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Modelo BC-69 Modelo BC-6

O WATTS _ 3D WATTS

POWER LINE BRAVOX-Coaxial para amplificadores e toca-fitas.

= Poténcia Total dentro doseu carro - 35 e 40 Watts.
= Altissimo rendimento eletroactstico e qualidade de som.
= Perfeito balanceamento sonoro entre os dois altofalantes,
com emissdo conjugada :
de todas as freqliéncias
numa unica estrutura,
solida e anti-vibratoria. :
= Recomendado para todos os amplificadores nacionais.
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TTL

L

A ,. | Ls or$ cédige LS Cr§ Chdigo L S  Cr$ Cbddigo
TTL Cr$ Cbdigo| TTL Cr$ Codigo[| TTL Cr$ Codigo, 741,500 21,00 (3206) || 74LS78 55,00 (3368) |l741.5174 135,00 (3530)
7400 8,00 (2300) [|7478 32,00 (2600) || 74162 41,00(2912) | 741,S02 25,00 (3212) 741,583 130,00 (3374) |74L.S175 179,00 (3536)
7401 9,50 (2306) [|7480 31,00 (2606) |[74163 41,00(2918) | 74L.S04 25,00 (3218) 74L.S85 75,00 (3380) |741.5192 68,00 (3542)
7402 9,00 (2312) [ 7481 46,00 (2612) | 74164 46,00(2924) | 741,508 25,00 (3224) || 74LS86 25,00 (3386) |[74L5193 68,00 (3548)
7403 9,00 (2318) [|7482 46,00 (2618) | 74165 46,00 (2930) | 741509 30,00 (3230) 741580 69,00 (3392) |l741.5194 125,00 (3554)
7404 9,00 $2324) [|7483 51,00 (2624) 74166 53,00(2836) | 74L.S10 25,00 (3236) || 74L.S982 48,00 (3398) ||741.8195 64,00 (3560)
7405 1000 {2330) || 7482 69,00 (2630) | 74167 159,00(2842) | 74LS11 23,00 (3242) || 74LS3 69,00 (3404) |l741,5196 85,00 (3566)
7406 15.00 (2336) || 7485 57,00 (2636) || 74170 82,00(2848) | 74L512 25,00 (24048)| 74LS85 95,00 (3410) |l741.5197 85,00 (3572)
7407 15,00 (2342) || 7486 19,00 (2642) | 74173 6€7,00(2854) | 741513 37,00 (3248) 741596 175,00 (3416) |174L.S247 173,00 (3578)
7408 9.00 (2348) ||7489 120,00 (2648) [ 74174 44,00(2860) | 74L515 22,00 (3254) || 74LS107 35,00 (3422) |l741,8251 67,00 (24072)
7409 9,00 (2354) || 7490 22,00 (2654) (74175 37,00(2866) [ 741520 22,00 (3260) 74L.5109 45,00 (3428) |74LS257 67,00 (24078)
7410 9,00 (2360) [|7491 33,00 (2660) (74176 36,00(2872) | 74L.521 20,00 (3266) || 74L5112 32,00 (3434) |[741.5259 150,00 (3584)
7411 9,00 (2386) || 7492 33,00 (2666) [ 74177 35,00(2878) | 74Ls22 22,00 (3a72) || 74LS122 68,00 (3440) |l741.5266 34,00 (3590)
7412 10,00 (2372) [|7493 25,00 (2672) (74176 49,00 (2884) | 74L.526 42,00 (3278) || 74LS123 46,00 (3446) ||741,S273 98,00 (3596)
7413 19,00 (2378) || 7494 46,00 (2678) (/74179 50,00(2890) | 74L.527 40,00 (3284} || 74LS125 48,00 (3452) (7415283 38,00 (24084)
7414 46,00 (2384) [|7495 29,00 (2684) [74180 37,00 (28986) | 74L.530 30,00 (3290) 74L5126 48,00 (3458) (7415290 52,00 (3602}
7416 14,00 (2390} || 7496 32,00 (2690) | 74181 110,00 (3002) [ 74532 43,00 (3296) || 74LS138 64,00 (3470) |l7ar.5205 98,00 (3608)
7417 15,00 (2396) [| 7497 166,00 (2696) |[74182 37,00 (3008) | 74L537 23,00 (3302) || 74LS5139 59,00 (3476) (7415298 66,00 (3614)
7420 9,00 (2402) [ 74100128,00 (2702) (74184 90,00(3014) | 741.538 29,00 (3308) | 74LS151 83,00 (3482) f741.5324 67,00 (3620)
7421 21,00 (2408) || 74104 39,00(2708) [[74185 92,00(3020) | 74L.S40 22,00 (3314) 7415153 55,00 (24054)(741.5326 58,00 (3626)
7422 10,00 (2414) [|74107 15,00(2714) (74188 280,00 (3026) | 74L.S42 54,00 (3320) || 74LS154 98,00 (24060)741,5352 43,00 (3632)
7423 12,00 (2420) || 74109 35,00 (2726) | 74189 280,00 (3032) | 74L.547 45,00 (3326) || 74LS156 64,00 (3488) ||741.5365 39,00 (3638)
7425 12,00 (2426) || 74110 25,00 (2732) (74190 80,00 (3038) | 741.851 22,00 (3332) || 74L8157 59,00 (3494) (/7415366 42,00 (3644)
7426 14,00 (2432) |[74111 38,00(2738) [74191 80,00 (3044) | 74L.Ss4 50,00 (3338) (| 74LS161 71,00 (3500) [|74L.8375 48,00 (3650)
7427 14,00 (2438) || 74116 115, 00 (2744) | 74192 68,00 (3050) | 74LS73 74,00 (3344) | 74LS163 65,00 (3506) ||741.5377 86,00 (3656)
7428 17.00 (2444) |74120 85,00 (2750) [ 74193 68,00 (3056) | 74L574 34,00 (3350) || 7415164 215,00 (3512) |l741,8378 63,00 (3662)
7430 9,00 (2450) || 74121 16,00(2756) 74194 58,00(3062) | 74LS75 74,00 (3356) [ 74LS169 79,00 (3518) [|741.5386 48,00 (3668)
7432 12,08 (2455; 74122 zﬁ,oogzgs} 74195 33,0028363; 741576 64,00 (3362) 7415173 70,00 (3524) || 741.S395 175,00 (3674)
7433 19,00 (2462) || 74123 26,00 74196 35,00 (8074
7437 13.00 (2468) || 74125 23,00 (2774) 74197 35,00 (3080) L INEA R b
7438 13,00 (2474) || 74126 22,00 (2780) 74198 60,00 (3086) i .
LM Cr§ Cbddigo LM Cr§ Chdigo|80L.S85 80,00 (3680)
7440 10,00 (2480) || 74128 26,00 (2786) | 74199 60,00 (3092) S0T.56 /a0, 00 /3688)
7441 58,00 (2486) | 74132 33,00(2792) | 74211 65,00 (3098) | LE13300D 480,00 (4472)y LMT02H 85,00 (4832} o HCm fov oy (eqn)
T 55 00 (s402) | 74136 28.00(2798) | 74221 45,00 (3104) [ LF1S741H 56,00 (4478) |LM703 H = 20,00 (4838) | BOLS9 . 2
Tei 65 00 (2408) | 74141 49'00(2810) | 74246 79,00 (3110) LF13741N 40,00 (4484)||LM703 N 28,00 (4844)|80LS98 80,00 (3698}
248 6o ’ ' LHO042 350 00 (4490)[|LM709H 32,00 (4850)|81LS95 120,00 (3704)
7444 69,00 (2504) | 74142 160,00 (2816) | 74248 76,00 (3116) [ . '
7445 49,00 (2510) | 74143 188,00 (2822) | 74251 79,00 (3122) | LHOOTO 350,00 (4496) |LM709 N 32,00 (4856) Ailsiop 130,00 L
TAeS 00 (aeic) | 14144 190,00 (2828) | 74085 62,00 (31z8) | LMI0OH 120,00 (a502) |LM7IOH 35,00 (32) | ILENT (A 00 (a2
7447 37,00 (2522) | 74145 48,00(2834) | 74278 99,00 (3134) | DM3OLH 58,00 (4508)) LMTION 28,90 (4868) 82120, !
7448 3700 (1528) | 74147 06.00(2840) | 7az7e 85,00 (31a0) | LMBOI N - 45,00 (451d) JLMIILH 30,00 (4674)] LINHA T4C _
7450 10,00 (2534) [ 74148 68,00 (2846) [ 74283 65,00 (3146) LM302H 130,00 (4520)[LM711 N 28,00 (4880) A‘s mesmas fungoes dg
Tao) 10700 (2240) || 74150 4500 (2852) | 74200 28,00 (3152) | WMB04 H 158,00 (4526) | LM728H 24,00 (4886) | linha TTL, inclusive
7405 1000 (2546) || 74151 38,00 (2858) | 74203 45,00 (2720) | LM3OSH 75,00 (4532) | LM725N 15,00 (4892)|pino a pino, porem clag
7454 10,00 (2552) || 74152 260, 00 (2864) | 74298 67,00 (3158) LM30TH 47,00 (4538))|LM725H 300,00 (4898) |caracteristicas eletri
T 10700 (s0m [ 74155 42,00 (2870) | 74385 49,00 (3164) | LM3OTN 42,00 (4544)| LM725 N 250,00 (4904) | cas da linha CMOS.
7470 15.00 (2564) || 74154 85,00 (2876) | 74388 49,00 (3170) | LM30B H 82,00 (4550) | LM733 N 55,00 (4310)
7472 15,00 (2570) || 74155 38.00(2882) | 74376 62,00 (3176)| M08 N 47,00 (4556)) LM741H 26,00 (4916) f74co0 15,00 (3728)
T 00 (oa1d) || 74136 45,00 (2888) | 74390 38,00 (3182)| LMIOO K 160,00 (4562)| LM741N 14,00 (4922)|74c02 15,00 (24090}
7474 14,00 (2582) || 74157 48,00 (2894) | 74393 49,00 (31p8)| LM3IOH 130,00 (4568) | LM746 N 115,00 (4928) | 7ac04 15,00 (24096}
7475 22,00 (2588) | 74160 41,00 (2000) | 74425 48,00 (3104)| LM3ION 110,00 (4574) |[LM747I 58,00 (4334) J7ac10 15,00 (24102)
7476 17,00 (2594) || 74161 41,00 (2006) | 74426 46,00 (3200)| LM311H 85,00 (4580) | LM747 N 45,00 (4940) J74c14 15,00 (24108)
: LM311 N 68,00 (4586)||LM748 N 38,00 (4946) [74c20 15,00 (24114)
c M n s LM312H 175,00 (4502) [ LM760N = LM360N14  |74c30 15,00 (24120)
; : CMOS Cr$ Chdigo |LM313H 335,00 (4598) 250,00 (4952) [74C32 15,00 (24126)
CMOS Cr$ Codigo CMOS Cr$ Codigo 4039 120,00 (4250) LM316 H 300,00 (4604) | LM78L05 40,00 (4958) [74C73 48,00 (24132)
4000 10,00 (3752) 4031 120,00 (4010) 4053 53 00 (ts06) | LM317MP 98,00 (4810) | LM7BL12 40,00 (4964) [74C74 35,00 (24138)
4001 10,00 (3758) 4034 123,00 (4016) 4089 190,00 (az62)| “M317T 120,00 (4616) | L.M7005 T 120,00 (4970) |74C88 25,00 (24144)
4002 15,00 (3770) 4035 63,00 (4028) 40108 90,00 (4268) | “No18H 200,00 {4822) LM7912 T 120,00 (4976) [747s0 63,00 (24150)
4006 54,00 (3776) 4040 50,00 (4040) 40160 62,00 (4274) | “S18 N 228,00 {(4620) | LM1303 N 120,00 (4982) J74ceg 63,00 (24166)
4007 15,00 (3782) 4041 50,00 (4052) 40161 62,00 (4280) [ 319 I 225,00 {4634) | LM130T N 88,00 (4988) | 74C150 180,00 (24162)
4008 58,00 (3794) 4042 48,00 (4064) 40162 62,00 (4202) | “M320MPS 95,00 (4640} LM1310N 90,00 (4994) |74C154 162,00 (24168)
4009 35,00 (3800) 4043 50,00 (4070) 40163 62,00 (4298) 320MP12 95,00 (4646)||LM1374IN 50,00 (5000) |l74Cc162 60,00 (24174)
4010 23,00 (3806) 4044 50,00 (4076) 40174 62,00 (4304) | “M320T5 130,00 (4652) LM1414 N 68,00 (5006)|74c164 75,00 (24180)
4011 15,00 (3818) 4048 81,00 (4082) 40175 6200 (4a10) | WM320T12 130,00 (4658)| LMI1458 N 45,00 (5012) |74C165 75,00 (24186)
4012 15,00 (3824) 4047 57,00 (4094) 40192 57,00 (4316) | “M320T12 130,00 (4664)) LM1496 J BB, 00 (5018)j74c102 80,00 (24152)
4013 25,00 (3836) 4048 24,00 (4106) 40193 57,00 (s3za) | ZM323 K 280,00 (4670)[LM1514 T 250,00 (5024) |74C193 80,00 (24188)
4014 49,00 (3842) 4049 24,00 (4112) 40195 50,00 (4328) | “M324 N 65,00 {4676) LM1658 H 150,00 (5030) | 74c001 70,00 (24222)
4015 49700 (3848) 4050 28,00 (4124) 4303 30'00 (43a0) | “M328 N 165,00 (4682)| LM1800 N 130,00 (5036) | 7acs03 70,00 (24228)
4016 24,00 (3854) 4051 45,00 (4136) 4507 40,00 (4352) | “roce v 168,00 (4688)| LM1812 N 410,00 (5042}| 74C915 120,00 (24204)
4017 40,00 (3866) 4052 39,00 (4148) 4510 50,00 (4364) | M3ZSAI 480,00 {4700)) LM1818 N (3788) §74C918 82,00 (24210)
4018 50,00 (3878) 4053 70,00 (4160) 4511 59.00 (4376) LM329BH 270,00 (4706) LM1820 N 100,00 (5048) | 74C023 250,00 (24216)
4019 25,00 (3890) 4060 177,00 (4166) 4512 72,00 (4382) | “io2oD% 180,00 (4712) | LM1830 N 125,00 (5054} | 74Co25 350,00 (24234)
4020 56,00 (3902) 4066 27,00 (4178) 4514 88,00 (438g) | “MS31 N (3758)| LM1850 N 180,00 (5080} | 74co28 480, 00 (24240)
4021 48,00 (3908) 4089 25.00 (4184) 4515 98 00 (4394) | “M335 2 70,00 (471g)) LMIBO0 N (3830} —
4022 98,00 (3020) 4070 25,00 (4196) 4516 80,00 4408) | ~11240T6 55,00 (4724)) LM2128 N (gaia) [ARO0S 285 L AGTAL)
4023 12,00 (3032) 4071 25.00 (4202) 4518 49,00 (4418) LM340T12 55,00 (4730)| LM2900 N 85,00 (5066) ;4soo g;,gg (3740)
4076 3500 (s044) £072 34,00 (4208) 4919 45'00 (d424)| “MB4OTI 55,00 (4736)| LM2007 N 128,00 (so72)f 74504 56,00 (3748)
4025 18,00 (3950) 4073 25,00 (4214) 4520 49,00 (4436) LM340L12 40,00 (4742){ LM2907n14 150,00 (5078) | 745287 190,00 (4334)
4026 340,00 (3956) 4075 25.00 (4220) 4527 45. 00 (4442)| NSO N 235,00 (4748)| LM2917 N 128,00 (5084) ;’45571 350,00 (4346)
4027 27,00 (3968) 4076 75,00 (4228) 4343 9500 (s4ag)| LMIGONI4 250,00- (a750)| LM291TNG 120,00 (5000} TES572 239,00 (4350}
4028 50,00 (3980) 4078 28,00 (4232) 4584 80,00 (4454) LM376 N 52,00 (4760)[1-M3065 N 70,00 (5096)
4029 60,00 (3992) 4081 20,00 (4238) 4723 140,00 (4460 | LM3EON 65,00 (a7ge) | LM3075 N 150,00 (s102)| (Y@ e
4030 24,00 (3998) 4082 20,00 (4244) 4724 140,00 (4486) | "MOSONS 59,00 (a772)) LMITAl ™ (3860H "
: LM382N 59,00 (4778)|LM3%00N 65,00 (5108)| A EREQ HEP".
LM386 N 78,00 (4784)||LM8909 N 65,00 (5114)
REMESSA  POSTAL LM38TN  70.00 (4700)/LM3911 N 98,00 (5120)|FASTA TELEFONAR|
Remetemos pelo Correio, mediante o envio LM550 N 120,00 (4796)| LM3814 N (3872) 221=-2456
de Vale Postal ou Cheque Vizado + Cr$ LM555 N 15,00 (4802)[ LM4250 H 250,00 {5126) 220-4529
50,00 para postagem e despesas. Pedidos LM556 N 75,00 (4808)[|LM7523 N 88,00 (5132) 222-2672
acima de Cr$ 500,00 somente cobramos a LMS565 N 120,00 (4814)/|LM3735H 88,00 (5138) 223-3374
postagem. LMS566 M 95,00 (4820)|{ LX5700 H 265,00 (5144) DrBI1 18de
LM567 N 110,00 (4826) REPIL Lida
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REPIL TRANSISTORES R ARSS
Dados Técnicos
1 5 t
ﬁ - Codigo u?sfg
E] 30|150|400] 50| 40-120|TO-18 (15800 Ampl.med, pot;uso geral;comutagio
2NT60A | 60|100|500| 50| 76-333|TO-18  [(15806 Ampl . p/peq. sinal;alto ganho
2N918A 156] 10 600| 10-200|TD-72 {15812 Ampl. RF e oscuador
2N985A 15|100|360|100] 35-140|TQ-52 (15818)% 90 Cornutagao rapl.da
2N1613 75 |1A |soo| 60| 20-150| TO-5 (6554) Comutagao :media pot; uso geral
2N1711 75 [1A Jsoo| 70| 20-300|TO-5 (6560) Comutagdo; média poténcia
40 |800 |500 j300 | 35-300]TO-18 (6566) |285 | Comutagdo alta velocidade
40 [400 |600 |500 | 40-120| TO-18 {6572) | 18 | Comutacao muito alta velocidade
2N2482 60 1 601100-5001TO-18 (6578) Peq.sinal;corrent. colet. 1uA a 1mA
2N2646 |Si- UNIJUNGAO; standoff 0,75; interbase 7k; |(6590) 30V; 300mA; TO-18-1
2N2712 40 100|600 |500 | 75-225]TO92-T4 [(6596) Amp.uso geral; media frequencia
60 |500 |600°|200 | 40-120| TO-5 (6602) |100 { Comutagdo e ampl, uso geral
60 [s00 200| 50-300|TO-5 (15824)200 |Comutacdo e ampl. uso geral
60 [s00 400 |200| 20-120| TO-18 EGOB) fro0 J1dem, 1dem
60 |600|400 J200| 100 |TO-18 614) |100}Idem, Idem
2N2026 18 |100|600 ‘350 35-470| TO92-74 |(6626) Pre-ampl, ;baixo ruido;alto ganho
2N3055 10 |1saus fo,8| 20-70 [ TO-3 (6632) Poténcia; safda audio;comut; u,gera
2N3133 50 |so0 J600 [200| 10-150|TO-5 (6650) |150 | Comutagao;média pot;media velocid
2N3134 50 |s00}600 |200| 10-150| TO-5 (6656) | 150 |Idem, substituto direto do 2N3133
2N3390 40 |100|600 [350 |400-800|TO92-74 |(6662) Amp.b. ruide;alt. ganho comutagao
2N3439 B50 |1a plow| 15| 30-160| TO202 (6668) Alta voltagem;Potencia;comutag;aud|
2N3440 50 |14 Jiow| 15| 30-160|TOz202  |(6674) Idem, Idem
2N3442 |si-NPN J160 |54 60| z0-70 |TO-3 (6680) Potencia;
2N3504 |Si-PNP | 45 |500 |600 Jioo | 50-300| TO-18 (6686) | 100| Comutagdo;alta velocid;uso geral
2N3549 |Si-PNP |60 | 10 150 |100-500| TO-18 (6692) Amp. peq.sinal e baixo ruido
2N3563 [Si-NPN | 30| 20 1500020 -200]|T092-72 |(6698) Ampl.;oscilador;RF;UHF
2N3565 |Si-NPN | 30| 10 J240|150-600 |TO92-72 |(6704) Ampl . peq.sinal. desde luA
2N3605 |Si-NPN | 14| 10|200§300| 30 TO-92(74)(15830) 45 |Comutagao rapida
2N3607 |Si-NPN 14J 10|200§300) 30 TO-92(74)1(15836) T0 Cumutagac
aN3638 |Si-PNP {45 500|800 |100 ) 50-300 JTO92-72 (Gns)l)llml Comutagdo; média poténcia
2N3640 |Si-PNP | 12| 50|500}300| 20-120 |TO-92(744(15842§ 75 Comutagio
2N3646 |Si-NPN | 15|100 350| 15-120 |[TO-92(72)}(15848)-28 |Comutagao rapida
2N3662 |Si-NPN | 12 8 100 20-150 |TO-82(744(15854 lAmp. , oscil . UHF;
2N3692 |Si-NPN | 20| 10 FOO 100-400 | TO-92(72)4(15860 Uso Geral e comutag:io
2N3702 |Si-PNP | 25| 50 100| 60-300 JTC-92(74)4(15866 Uso Geral e comutagdo
2N3818 |N- FET |ampl.RF e VHF;baixo ruido; (6722) 450MHz;25V;20mA ;
2N3820 |P- FET |amplificador;60V;15mA; (6728) 5 mmho; 8 pF;
2N3825 |Si-NPN |25 |20 |100 |800 | 20-80 (TO92-74 |(6734) Oscilador UHF; ampl. RF
2N3904 [|Si-NPN |40 |300 }300 {300 |100-300 | TO92-72 |(6740) |250 Comutagio; amplificador uso geral
2N3906 [Si-PNP |40 |300 |300 |200 | 50-150 |TO92-72 |(6752) [300 | Comutacao; amplificador uso geral
2N4062 |Si-PNP |30 | 10 180-660 |TO92-74 J(6758) Amplif, pequeno sinal e alto ganho
9N4122 |Si-PNP | 40| 50)500|450] 30-300|TO-92(72)(158724150 | Uso Geral e comutagao
2N4250 |Si-PNP | 60 1]500] 50]250-700 |TO-92(72)(15878 |Ampl. peq. sinal; alto ganho
an4258 |si-PNP | 12| so]so0]700| 30-120 |TO-92(72)(15884) 20 [Comutagao rapida
2N4259 [Si-NPN | 30) 10 16001 60-250 |TO-72 (15890 [RF,VHF, UHF
2N4290 |Si-PNP |45 [500 |1W |240 | 20-300 fT092-74 |(5770) Comutag.;o; ampl. uso geral
2N4292 |Si-NPN |25 | 20 980 TO92-74 |(6776)} Oscilade UHF; ampl. RF
2N4302 | NFET |Usolgergl;1000MHz;TO-92 (15896 Uso Ger-al e Cnmutagao
2N4355 |Si-PNP | 60]500]500|500| 75-400 [TO-92(72) (159020400 |Média Potencia, uso geral |
2N4400 |Si-NPN | 40}500)500|200]| 20-150 fTO-92(72)(15908}250 | Uso Geral; Comutagao
2N4402 |Si-PNP |40 200 {300 150 | 30-400 |T092-72 |(6788) Cornutagio; uso geral
2N4403 |Si-PNP | 40 [200 §300 {200 100 TO92-72 |(6794) Comutagdo;usogeral; ampl. audio
2N4409 |Si-NPN |80 | 25 Lgoo 400 | 60-300 (6800) mplificador pequeno sinal
2N4410 |Si-NPN [120 |300{600 KOO | 60-300 (6806) lta voltagem; ampl. peq.sinal
2N4416 | NFET | -30V;10mA;300mW;450MHz;baixa capactcia;baixe ruide;RF;VHF;UHF;ampl(15914)
2N4492 | (15920 |
2N5033 |P -FET [amplificador; 20V; TO-106-1; (6818) | Pequenos sinais
2N5086 [Si-PNP j50] 501310 40 150 TO82-72 |(6824) JAmp, uso geral;substitui BC-320
2N5087 [|Si-PNP [50]| 50 |310| 40 250 TO82-72 |(6830) Idem; substitui BC-322
9N5134 [Si-NPN | 24| 100|600 500| 20-150 |TO92-72 |(6836) Comutagdo; alta velocidade
2N5138 [Si-PNP 30| 100 30| 50-800 |TO92-72 |(6842) Comutagdo;ampl. uso geral
aN5143 |Si-PNP |45] 500125011001 15-300 | TO92-72 [(6848) Comutacgdo;media potencia
2N5163 N - FET{ uso em analog switch e ampl. UHF](6854) 25V;100mA;TO106-1
2N5172 |Si-NPN| 25| 10500 100-500 | To-92(74)| (15926 Uso geral Comuatagao
2N5220 |Si-NPN| 15| 50|500]100| 25-600|TO-92(72](15932 Uso Geral; Comutagao
an5221 |8i-PNP | 15| 50|500|100| 30-600|T0-92 2|(15938)250 |Média poténcia;comutacio
2N5222 |Si-NPN| 15| 10]|500)450] 20-1500]TO-92(71](15944 RF;ampl;oscil;alto ganho
2N5247 | NFET | RF;30V;400MHz;24mA; |TO-92 {15950, RF
IN5305 [Si-NPN| 30202 60}2k-20k |TO-92(74](15956 DARLINGTON
2N5306 |Si-NPN| 45(200 60] Tk-T0k|TO92-74 |(6866) Darlington;altissimo ganho
2N5356 |Si-PNP | 25] 50 40-120|TO92-74 |(15962]250) Uso Geral;Comutagao
2N5460 | PFET | Uso Geral;40V;10mA;310mW; (159684 4k umho
2N5462 | PFET | Pre-ampl; uso geral; 6k’ umho {15974
aN5400 [si-PNP[120| 50|  [400] 30- 1aoiTogz 72 |(6872) Uso Geral; Comutagdo
2N5639 | NFET | Chopper; sinal de vi deo; comutagd (6878)
2N5669 | NFET RF;25V; 10mA, 100MHz [TO92 (15980
2N5717 | NFET | Ampl. audio e video de alto ganh{(6884) | 100V, 10mA; TO921
2N5769 |si-NPN | 15]100 500| 20-120|TO-92(724(15986) 18
2N5770 |Si-NPN | 15| 10 1800] 20-200)TO-92(72)(15992 UHF osc;
2N5771 |Si-PNP | 15| 50 850| 35-120)TO-92(7T2)8(15998) 20| Comutagao rapida
2N5817 |Si-PNP | 401500 100| 25-200)TO-92(77§(16004§300 Ampl uso geral comutagao
2N6121 |Si-NPN |45 4A [40W| 25| 25-100 | TO220 (6890) Potencxa saida audio; Lomutagau
2N6123 [Si-NPN |80} 4A [40W| 25| 25-100 | TO220 (6896) Potenm ;saida audio; ccmutagao
2N6124 [Si-PNP |45( 4A [40W(| 25| 25-100 |[TO220 (6902) Poténcia;saida audio; comutagao
2N6293 [Si-NPN 70| 7A [40Wl 4| 30-150 | TO220 (6914) [Poténcia;saida audio;comutagao
3N128 O5-FET amplific. VHF;20Vds; -BVgs;Id 20 [(6920) mA; QODmW ;MAG 20 dB;NF 5dBTO72
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ARANSIS TURES n Ccédigo POTENCIOMETROS |
ﬁ - L da CONSTANTA

AC127 [Ge-NPN|32[500(340 [1,5 100 |TO-1 (6710) | AF-saida;media poténcia $ 35,00 b 16 673
AC128 |Ge-PNP|32|1A [1W [1,0( 55-175|TO-1 (6746) | Idem, idem $ 35,00]  wvalor mm mm
AC187 |Ge-NPN|25(2A |1W [5,0]100-500{TO-1 (5612) | AF-saida 4W(c/AC188)-Driver $ 30,00] 100 ohm (13010) (13112)
AC188 |Ge-PNP|25[2A |1W |1,5 [100-500| TO-1 {5714, | Idem, idem; complement, AC187 $ 30,00 220 ohm (13016) (13118)
2SB22 |Ge-PNP|25|2A [1W |1,0[110-365|TO-1 (16010} Idem;uso geral;substitui AC188 $ 20,00f 470 ohm (13022) (13124)
AD161/2|Ge-PNP|32(3A |6W (0,5 | 650-250|TO-66 | (16022) Potencia; safda ;Par casado $100, 00 1k ohm (13028) 13130}
BC107 |Si-NPN |45 (200|300 [300 |125-500| TO-18 (16028] Ampl.uso geral; AF:TV;audio §.12,00| 2k2 ohm (13034) (13136)
BC108 |Si-NPN |20 (200|300 [300 [125-900{TO-18 | (16034) Idem, idem $ 12.00] 4k7 ohm (13040) (13114?
BC109 [Si-NPN | 20|200]300 [300 [240-800|TO-18 | (16040} Pre-ampl;alto ganhojbaixo ruido $ 12,00 10k ohm (13046) (1314 )
BC140 |[Si-NPN [40|1A |4W | 50 40-100|{TO-5 (16046) Poténcia;safda;driver;uso geral $ 20,00 22k ohm (13052) (13123)
BC141 |Si-NPN |60|1A [4W [ 50 40-100[TO-5 |(5900)| Idem, idem ¢ 20,00] 47 ohm (13058) ( 3166)
BC160 |Si-PNP |40|1A |aw | 50| 40-100[To-5 | (5906} Idem, Idem § 20 0p| 100k Ohm (13064) (13172]
BC161 [Si-PNP |60|1A |3W | 50| 40-100|TO-5 |(3912)| I1dem, Idem $ 20,00 22“1"’:: &gg:g; :13”8%
BC167 |Si-NPN |45 100|300 | 85|180-460 (5918) | Ampl.uso geral;AF;TV;audioBC237[$ 6,00 "TMOkDm (13082) (13184)
BC168 |Si-NPN |20 (100|300 | 85|380-800 (5924) | Ampl.uso geral.Substitui BC238 $ 6,00 imgm (13088) (13190)
BC169 [Si-NPN |20 |100|300 | 85(380-800) (5930} | Preampl;alto ganho;b. ruido;BC239 |$ 6,00 3M3 Ohm (13094) (13196)
3C177 |[si-PNP |45 |100|300 [150| 75-260| TO-18 | (5936} | Complementar do BC107 § 15,00 07 ohm (13100) (13202)
3C178 [Si-PNP |25 |100{300 [150| 75-£90| To-18 | (5942} | complementar do BC108 815,00 RO T (13108) (13208)
sC179 |[si-PNP |20 | 100|300 150 |125-500| TO-18 | (5948} | Complementar do BC 108 $ 15,00

BC237 |Si-NPN |45 200|300 [300 [125-500] Sot-30 | (5954} | 148ntico ao BC107 3 6,00 $ 16mm (micro) $19,00
BC238 [Si-NPN |30 [200]300 [300|125-900| Sot-30 | (5960 [ 142ntico ac BC108 $ 6,00 $ 23mm (comum}$19, 00
BC239 [Si-NPN |20 200|300 |300 [240-900| Sot-30 | (5966) | 14éntico ac BC109 $ 6,00 TTNCGeT
BC307 [Si-PNP |45 [100{300 [150| 50-260|Sct-30 [ (5872} | Amplif.u.geral;audio;TV $ 6,00 DESMZANTE“"
BC308 [Si-PNP |25 |100]300 |150 | 50-500|Sot-30 | (5978) | 14em, Idem % 6,00 il e
BC309 [Si-PNP |20 | 100|300 |150 |125-500| Sot-30 | (5984) | Bajxo ruido;preampl; Hi-Fi $ 6,00 BUemr: .
BC548 |[Si-NPN |30 |100]500 |300 |125-900| Sot-30 | (6890} | Amp) uso geral;driver;audio $ 8,00

BC549 [Si-NPN |30 |100|500 |300|125-500] Sot-30 | (5296) | haixo ruido:pre-amplificador $ 8,00 470 (13292) 47k (13316)
BC557 [Si-PNP |45 [100]500 |150 | 75-260[Sot-30 [ (6002) | Ap;amplificagdo;usc geral $ 8,000 1k (13298) 100k (13322)
BC558 |Si-PNP |30 (100|500 [150 | 75-500| Sot-30 | (6008) [ 1dem, Idem $ 8,00| 4k7 (13304) 470k (2804)
BD329 [Si-NPN [20.|3A |15W[130 | 85-375[Sot-32-2(6014) | Saida auto-radio e Hi-Fi atz 10w  [$ 25,00( 10k (13310) 1M (3464)
BD330 |Si-PNP |20 [3A |15W (130 | 85-375]Sot-32-2(6020)| Complementar do BD329 $ 25,00 Cr$ 30,00 cada

i 5 = L s

BDY38 |[Si-NPN |40 [6A |115W| 1 30| TO-3 (60286) Potencia;amplifica¢ao;comutagao § 55,00

BF177 [Si-NPN |60 | 50(600 120 20-60 |TO-5 | (6032)| TV audio;ampl. uso geral $ 25,00 Py TITURN

BF178 |Si-NPN [u5| 50(600 [120| 20-80 |TO-5 | {6038)| 1dem, Idem $ 25,00 43 Constanta

BF180 |Si-NPN |20 | 20]150 [575 45 [Sot-18-11(8044) | TV tuper;RF;VHF;UHF;amplif. $ 20,00 compr. 42mm

BF184 [Si-NPN [20 | 30(145 [300| 75-750[Sot-18-2 {6050)| AM/FM-conversor ampl. RF/FL $ 15,00 30 yoltas

BF185 [Si-NPN |20 | 30145 [220 | 34-140{Sot-18-2 (6056)| pre-ampl, RF/FI; FM $18,00 " inanm 47k (13352)
BF254 |Si-NPN |20 | 30300 |260| 115 |Sot-30 | (6082)| RF, FM; substitui BF-494 $ 10,001 1o (13334) 100k (13358)
BF255 [Si-NPN [20 | 30|300 [200| 67 |Sot-30 | (6068)| RF, FM; substitui BF-495 $ 10,000 oy (13340) 220k (13364)
BSX20 [Si-NPN |40 |500 {360 (500 [ 20-120|TO-18 Substituir pelo 2N2369A $ 20 (13346) 470k (13370)
25C536 |Si-NPN |40 |200 |200 |180 |280-560] Sot-54-8(6080) | Sustituto do BC237 $ 12,00

BO61 |Si-NPN Boo|100 6w | 20| 40-170[TO-66 |(6086) | Poténcia;subst, 25C515;2N3739 $ 25,00 Cr$ 30,00
BSW42B|Si-NPN |60 |200 |300 {300 | 75-225 (6092) Comutaqao super sensivel (c.base) |$ 10,00 TRIMPOT Constanta
BSW44A[Si-PNP |60 |200 (300 [300| 75-225 (6098) | 1dem, Idem $ 10,00| Vertical,  15mm, c/botio
BSW92A|Si-NPN | 50 |200 [300 [300| 30-90 {6104) | Idem, e sincronismo TV $ 10,00

BU205 |Si-NPN [1500 2,5410W 75| 2 |TO-3 |(6110)| TV-saida horizontal s164,00| 100 (13376) 22k (13424)
BU208 [Si-NPN 500548 2w| 7| 225 {TO-3 |(6116)| TV-saida horizontal $220,00| 220 (13382) 47k (13430)
NSE170 |Si-PNP |60 [3A |0W | 50 | 50-250 |To202 [(5122) | Potenc;comutagio;igual 2N4920 $ a5.00| 470 (13388) 100k (13436)
NSE180 |[Si-NPN |60 |3A |10W | 50 | 50-25¢C |[TO202 [(6128) [Idem, igual 2N4923 e MJE180 Is; 45.00| 1k (13394) 220k (13442)
TIP29 |Si-NPN |40 |1A |30W | 3| 20-75 |TO220 |(6134) |Comutacdo:operacdo on-off repetitiv § 16,00| 2k2 (13400) 470k (13448)
T1P20A |Si-NPN | 60| 14 |30%| 3] 20-75 |TOESP |(6140) | Potencia comutagao $ 17,00 8k3 (13406) 1M (13454)
TIP2)B |Si-NPN | 80| 1A |30W| 3| 20-75 |TO66P |(6146} Poténecia ,comutagdo $ 18,00 4k7T (13412} 2M2 (13460)
TIP29C |Si-NPN |100] 1A |30W| 3| 20-75 |TO66F |(6152) Potincia,comutagéo $ 19,00 10k (13418) 3M3 (13466)
TIP30 |Si-PNP | 40| 1A [30W] 3| 20-75 |TO66P |(6158) Polgncia,comutagén $ 15,00 4M7 (13472)
TIP30A |Si-PNP | 60| 1A [30W| 3| 20-75 |TO66P [(6164)|Potencia, comutagio $ 16,00 Cr$ 6,00 cada
TIP30B [Si-PNP | 80[ 1A [30W] 3| 20-75 |TOB6P [(6170)|Poténcia, comutagio $17,00 ol =
TIP30C ISI-PNP 100! 1A [30Wl 3] 20-75 |TOB6P |(6176) Potenma comutagao $ 19,00 et A
TIP31 |[Si-NPN | 40| 3A [40W] 3| 20-75 |TO66F |(6182) Poténcia, comutagao % 16,00 SHIMBOT
TIP31A |Si-NPN [ 60| 3A [4°w| 3| 20-75 |TOB6P |(6188) | Potencia, comutagio $ 17,00

TIP31B |Si-NPN | 80[ 3A |4uW] 3| 20-75 |TOB6P |(5194)| Potencia, comutagdo $ 18,00| Importade 19 VOLTAS
TIP31C |Si-NPN [100| 3A [40W| 3| 20-75 |TOB6P |(6200) PotEnC}a, comutagao $ 20,00 POTENCIOMETROS de
TIP32 |Si-PNP | 40| 3A |40W] 3| 20-75 |TOG6P |(6206) PDtEﬂCla, comutaggo $ 20,00 VOLTAS MULTIPLAS
TIP32A |Si-PNP | 60| 3A |40W| 3| 20-75 |TO66P |(6212) PDtEnclla, comutagao $ 22,00 miniatura p/circ, impr.,
TIP32B |Si-PNP | 80| 3A |40W| 3| 20-75 |To86F |(6218)|Potencia, comutagao $ 25,00 3/4 % 1/4 x 3/°6"
TIP32C |Si-PNP | 100| 34 [40W| 3| 20-75 |TOBBP |(6224) | Poténcia, comutagdo $ 27.00

TIP33 |Si-NPN | 40| 10a|80w] 3| 20-100|TOEEP (6230} | Peténcia, comutacdo $ 30.00| OPm

TIP33A [Si-NPN | 60| 104 aow 3| 20-100 TOBEP |(6236) | Poténcia, comutacao ¢ 3700 200 (13478). a0k  (13508)
TIP33B |5i-NPN | 80| 10A|80W] 3| 20-100| TOBGP |(5242)| Poténcia, comutagdo ¢ 35,00| 500 (12484) 100k (13514)
TIP33C |5i-NPN |100| 104[80W] 3| 20-100| TOBEP |(5248) | Poténcia, comutagio § 38 00| LUk (13490) 200K (13538)
TIP34 |Si-PNF | 40| 10A{80W| 3| 20-100{TO3P [(6254)|Poténcia, comutagao § 38.00| Sk (13496) 500k (13520)
TIP34A |Si-PNP | 60| 10a}80W] 3| 20-100{TO3P |(6260)|Poténcia, comutagio $ 40,00 10k (13502) 1M (13526)
TIP34B |si-PNP | 80| 10a|80w| 3| 20-100|TO3P [(6266)| Poténcia, comutagdo § 42,00 | 20k (13532)

TIP34C |Si-PNP |100| 10A|80W| 3| 20-100|TO3P |(8272)|Poténcia, comutagdo $ 45,00 Cr$ 60,00 cada
TIP35 |Si-NPN | 40(25A|25W( 3| 10-50 |TO3P [(6278)] Potencia, comutagao $ 68,00

TIP35A |Si-NPN | 60|25A[125%| 3| 10-50 [TO3P [{6284)| Poténcia, comutagdo $ 70,00 | SUPORTE PARA

TIP35B |Si-NPN | 80|25A125%| 3| 10-50 |TO3P [(6290)]| Potencia, comutagao $ 75,00 FERRD DE

TIP35C |Si-NPN [100| 25A[125%| 3| 10-50 |TO3P [(6296)|Poténcia, comutagio $ 80,00 S

TIP36 |Si-PNP | 40|25a|125%| 3| 10-50 |TO3P |(6302)|Poténcia, comutagio $ 80, 0o [Robusto, pratico

TIP36A |Si-PNP | 60|25A[125%| 3| 10-50 [TO3P |[(6308)|Poténcia, comutagio $ 85,00 (22344)

TIP36B |Si-PNP | 80|25A[125W| 3| 10-50 |TO3P |(6314) Potgncia, ccmutagio $ 90,00 | Cr$ 285,00

TIP36C |Si-PNP |100|254[125% | 3| 10-50 |TO3P |(6320)|Poténcia, comutagio $ 99,00

TIP41 |Si-NPN | 40| 6Al65W| 3| 15-75 | TO66P [(6326)|Poténcia, comutagio $ 6326)

TIP41A |Si-NPN | 60| 6A[65W| 3| 15-75 | TOBBP |(6332}| Poténcia, comutagao $ 22,00

TIP41B [Si-NPN | 80| 6A[65W| 3| 15-75 | TO66P |(6338)|Potencia, comutagdo $ 25,00 . i
TIPa1C |Si-NPN |100| 6al6sw| 3| 15-75 | TO86P |(6344)| Poténcia, comutagio s 28,00 | Utilize nosso eficiente
TIP42 [Si-PNP | 40| 6A[65W| 3| 15-75 |TO8BP |(6350)| Potencia, comutagio $ 22,00 Reembolso Aéreo.
TIP42A [Si-PNP | 60| 6A[65W| 3| 15-75 | TOB6P |(6356)| Potencia, comutagao $ 75,00

TIP42B [Si-PNP | 80| 6Al65W| 3| 15-75 | TOBBP |(6362)| Potencia, comutagdo $ 28,00 Basta telefonar
TIP42C |Si-NPN [100| 6Al65wW] 3| 15-75 | TO86P |(8368)| Potencia, comutagdo $ 35,00

TiP47 Isi-NenN 250l 1alsow] 2| 30-150| TOSEP |(6380)]Alta tensdo, potencia $ 22,00 222 2672
TIP48 Si-NPN 300 1A 40W 2 30-150 TOB6P (6386) [Alta tensac, potencia § 25,00 FONE: (o11) 223 3374
TIP49 Si-NPN 300 1A 40W 2 30-150 TO66P {6394)lAlta tens3o, potencia $ 28,00 220 4529
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Relogm Digital completamente mentado,
com dlgnos de 0,7" (17 mm) de altura,num
modulo de apenas 8,5 x 3,8 cm. Possue
ALARME (basta ligar falante de 8 ou 16
ohm), SMOOZE ("soneca", que repete o
alarme a cada 9 minutos apos despertar),
SLEEP (desliga o radio apos o tempo de-
sejado), opgdc para 12 ou 24 horas, con-
trole de luminosidade do disday, uso de
bateria de 9V (opcional) para funcionamen-
to quando faltar energia da rede; i_ndicagio
de segundos pelo piscar (flashing colon)

Apenas como relégio, a montagem H
muito simples, bastando acrescentar 1
transformador 9V, 1 zener 3V6 e 2 cha-
ves para o ajuste da hora.

O MA-1023 permite trés modos dis-
tintos de operagéo:
Simples RELOGIO
RADIO-RELOGIO
RELOGIO DESPERTADOR

MA1D23
2|4 |7 |8 11 4 12 A3
AJUSTES
3V6 _.} Lento
110/220 ——ﬂr Rapido
VA Tallv
300mA

Instrugoes para montagem do
Radio-Relogio e do Relogio com Alarme,
acompanham o modulo. (6944) §$ 460,00
Temos prego especial para
quantidades acima de 10 pegas

dos dois pontos da separac;ic hora-minutos.|

ES

[*--1= felabaie] = | 2 G oo

e } REPIL
TIP50 [|Si-NPN [400]| 1A[|40W]| 2 | 30-150|TOB6F [(6398) Alta tensao, potencia $
TIP51 [Si-NPN [250 3A 100w| 1]30-150|TO3P [(6404) Alta tensao, potencia $ %
TIP:Z 5i-NPN 300 3A|woow| 1 |30-150|TO3P (6410; Alta tensdo, poténcia s KT-8 Gerador de Fungoes
Tipsa  |si-nen |350| sa|woow| 1| 30-150|TO3P [(8416) Alta tensdo, poténcia 5 fornece onda quadrada, trian-
T1P5e  |si-nPN 00| 3a|wow| 1| 30-150}TO3P |(6422) Alta tensdo, poténcia s gular e senoidal, de 0,001 Hz a
Tip110 |sionen | 60| 2alsow| 1| 1000 |To86P [(6a28) Darlington de potencia e comutagao|s 20,00 1MHz. (16118) Cr$ 560,00
TIP111 [Si-NPN | 80| 2zA|sow| 1| 1000 |TOE6P |{6434) Darlington de poténcia e ;omutage}'o $ 25,00 KT-10 Teste de Diodo em uma
TIP112 [Si-NPN |100| 2A|s50W| 1| 1000 |[TOE6P [{6440) Darlington de poténcia e comutagao $ 30,00 | g6 etapa. Auto-lnd.lcatlvo de
TIP115 |si-PNP | 60| 2a[s0W| 1| 1000 |TO66P |(6446) Darlington de potencia e comutagao $ 25,00 polaridade. Operacdo rapida,
TIP116 [Si-PNP | 80| 2A|50W| 1 | 1000 |TO66P (6452) Darlington de potéincia e comutagao 2 g&;.gg pratlca_ e segura, (16166) $98,00
TIP11? [Si-PNP |100| 2A[50W| 1 | 1000 TO66P |(6458) Darlington de potencia e comutagao 5
TIP120 |si-NenN | 60| salssw| 1| 1000 |TOSEP |(6464) Dnrii.ngtun de poténcia e comutacio|$ 30,00 | KT-12-1 Contador de 1 digito,
Tipi21 |si-npn | so| salesw| 1| 1000 |TossP |(6470) Darlington de poténcia e comutagao|$ 33,000 °° -9, amPlH“’-L a qualquer ni-
T1P122 |Si-NPN |:00] salssw| 1] 1000 |TOBEP |(6476) Darlington de poténcia e comutagdo|$ 40,00 | MEre de digitos.(16124) $135,00
TIP125 |Si-PNP | 60| 5a|65W| 1| 1000 |[TO86P [(6482) Darlington de potgncia e comutag%o $ 35,00 kT-12-2 Contador Digital de
T1P126 |Si-PNP | 80| 5als5w| 1 |1000 [TOG6P |(6488) Darlington de poténcia e comutagao($ 40,001g - 9999 up-down, contagem pro
Tip127 Isi-ppe l100] saleswl 111000 |TOG6P l(6494) Darlington de poténcia e comutagao|$ 40,00] gressiva e regressiva. ¥:
TI§ 58 Si- NFET ampl. RF e VHF TO-92 (6500) $ 20,00 (168130) Cr$ 580,00
TIS 59 NFET uso geral ;25V;25mA  TO-92 (6506) $ 20,00| g1 12-3 Fonte de Alimentagic
IS NFET Chopper; comutagao  TO-92 (6512) $ 45,001 1_19V regulavel e estabilizada,
2A4891 UnlJungao-mterbase 9k;30V;50mA TO106-1(6518) Uso geral; subst. 2N2646 $ 22,00 com para 5V fixo, 15A4;
2A4892 Unl]ungao idem, idem To 106-1(6524) Oscilador de alta frequencia $ 28,00 (16148) Cr$ 420,00
2A4893 Um]unqao idem;subst. 2N2647 TO106-1(6530) Disparo de tiristores $ 22,0 A o
2A4894 Um]un;ao 1dern idem TO106-1(6536) Para longos retardos de tempo ¢ 28,00] KT-168 Oscilador Padrao 60Hz
246027 Unijungdo programavel;30V;50mA; TOS8P (6542) Trigger, pulso,oscil., tempo $"30, 00| controlado acristal; apenas 3x3
246028 Unijungdo programavel;idem,idem (6548) $ 30,00] cm. (16180) Cr$ 350,00

£ MOLDURA PLASTICA
MA1023 PARA DISPLAY DIGITAL __ _ e
. <
Vista de Frente
A

!\l 1 ,-//‘/////-/ s -
v -3

Corte V-W

O acabamento profissional para suas
montagens. Dimensces externas:

74 x 35 mm,Cores; Preta e Cinza
(16112) Cr$§ 30,00.

Temos prego especial para quantidades,

PERCLORETO DE FERRO

PARA FABRICACAO
CIRCUITO IMPRESSO

EM PO. Anidro. Finamente moido.
Supercorrosivo. Em embalagem
de 1 quilo (8390) Cr$ 38,00

-
LIQUIDO. Em solugio. Pronto
para uso imediato, Prético e efici-
ente. Em garrafa plastma de 500m1
Basta despeJar o percloreto 1{quido
o necessario para cobrir a chapa co
breada, esperar 15-20 minutos e es
ta pronto o cireuito impresso. i
Por ser corrosive, nao
enviamos pelo Correio.

SACO 45§
Embalagem industrial, plastica
(8402) Cr$ 1.298,00 Posto em nossa Loja,

DE

(8396)
Cr$ 48,00

LAMPADA XENON

(20018) $242, 00

sem embalagem adicional de protegdo,

* +5
Hivel de
Resposta d

Ganho em Dinamical st

30 Hz 100
Mivel de ruido B

Fita cassete Basf LH, C60: (20000) §$ 39,00
Fita cassete Basf LH, C90: (20006) § 55,00

@\

1kHz 4 1016

400
—_— Frequéncia

Fita em rolo SP52, 1200 pes (20012) $249,00

Lente convergente, ¢ 24
mm, sist.alarme,i‘ctocé‘
lulas, opto-eletreonica, etc,
Prego especial p/quantdes,

e,

LENTE PLASTICA

(20024) $ 20,00

Temos o prazer de comunicar
aos nossos amigos e clientes a abertu-
ra de mais uma FILIAIL,

e RIO

RUA VITOR MEIRELES 305
{Riachuelo)

RID DE JANEIRO-RJ
esta rua comeca na 24 de Maio n? 520
ESTACIONAMENTO PROPRIO NO LOCAL

Onde encontra-se toda a
linha pelos mesmos pre
gos de Sdo Paulo.
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EM Codigo Dimen- Qtde.

s. m b O l @S% TAMANHO da tira soes pftira
& REAL (15518) 1,6x0,6mm 86

DECALQUES ACIDO-RESISTENTES (15524) 2,5x0,4mm 59
p/fabricagao de circuito impresso. (15536) 3,2x0,8mm 62
LINHAS (15470) 3,5X0,6mrn 50

tiras com 6 linhas de 10,5mm (15512) 3,7x0,8mm 50

(15476) 4,0x1,2mm 47
[ (15464) 5,0x1,5mm 33
o (15530) 6,4x1,5mm 28

1,00mm 1,25mm 1,55 mm o (15542) 6,5X2,0mm 19
(15422) (15428) (15434) (15440) Bl (15356) 8,0mm 20
(15338) n
0“, ~ CURVAS & 0,1 Snrggg 22
o (15386) pltira: 25 QD (15344) 02" idem 16
10 =
% o' p/espclréisl (L k‘u *% (15362) 8 pinos 8
.. '. (15380} 0. 80mm =(
) 15410) 42
10 pinos 13(%2 (15398) mam———0 ~onector
Ponte Tiras continuas forman-| ===rr===o
Retific. do soquetes c/qualquer
@, (15548) numero de pinos, para (15392) 492
4/ Transist. | desenho em escala 2x1 ~ conector 0,1'
OO (15482) '|'|.|' (15326) 42
|=|1-_.- (15550} 0,2" llll (1541610,156”
Capacitor (15308) 49 conector ,gq
soqueTes o2 | QEEE o
p/desenho esc.2x 1 0.2 ceeecece (15518) 86
ate | QOO0 (72 7 |eeeeees 0T
ieieieteteene | 9988 oo st B
(15458) 0800RRN(15404) 0,10 4 [ (()1?:306) b
16 pi on ’
01810101010]1010 | sessssna ° °° g s
7 oEsees (15488) 011 4 | W (15500) g2
gegesges siaains 14 pinos L
(15446)
'."'.l. PRECO POR TIRA Cr$ 18,00
: REPIL LTDA.
o °(15424) ibdaralt ol oy A tars, 279 - S. Paulo - CEP. 01209 - SP
0000000 |ENIA., | o o s8R C RIS
s ouSt - Sio Paulo - SP. | RUVELL, Ifigénla, 606 - Séo Paulo - SP
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DS0026CN
1101 AN
1101 AIN
1101 A2N
1103 A
1404 N
2101 N
2101-2N
2102 N
2102-1N
2102-2N
2102AN-2L
2102AN-6L
2112 N
2503 V
2513 N
2516 N

FUNGOES COMPLEXAS

5 MHz dual clock driver
RAM 256 x1 bit;st;1,5 us
RAM 256 x1 bit;st;1,0 us
RAM 256 x1 bit;st;500 ns
RAM 256 x1 bit;dyn,

1024 -bit;dyn, ;Shift Register
RAM 256x4:st:1000 ns; I/O
RAM 1k;256x4;st;650 ns
RAM 1k;256x4;st;1000 ns
RAM 1k;256x4;st; 500 ns
RAM 1k;256x4;st;650 ns
RAM 1k;256x4;250 ns;low pwr.
RAM idem;650 ns;low power
RAM 256x4:st;1/0;1000 ns
Sh.Reg.dual 512-bit multplx.

(5300)
(5308)
(5312)
{5318)
(5324)
(3962)
(5348)
(5354)
(5360)
(53686)
(5372)
(3974)
{3986)
(5384)
{5378)

Char, gener. 2560-bit Tx5(64x8x5) (5380)
Char, gener. 3072-bit 5x7(64x6x8) (5396)

$ 120,00
$ 550,00
$ 680,00
$1,200,00
450,00
350,00
320,00
195,00
120, 00
340, 00
320,00
200, 00
160,00
290,00
350,00
850,00
1,400, 00

Kits para Microcomputadores

KEYBOARD
KIT

SC/MP KIT

Completo, em um 50 car-
tdo, contendo CPU com 46
instrugoes, bidirecional
8-bit bus, 12-bit address
port, PROM programado
512x8 e apagavel ultra viole-
ta, 2 RAM 256x4;data buffer, 1
teletype interface, 1 MHz cris-
tal, regulador de voltagem, so-
quetes, conector fémea 72 pinos,
placa cirec.impresso, resistores,
capacitores, completas i.nstru«;ﬁes
de montagens, programagdo e ope-
ragao, A Repil possue as placas extras de memorias

705 N Cnl 8-chnl, TTL/MOS analog mu (5342) 480,00 £ b >
2012 N —?’thfli 3-ch, multplx, a;,lalog switchg (5336) 300, 00 para expansao ate 56k-bit. (7556) Cr$18.000,00
5017 N Sh. Reg.dual 512-bit; dyn. (5414) § 420,00 |KIT KEYBOARD
5040 N Sh.Reg. dual 16-bit; st. (5426) 350,00 |Contem keyboard com 20 teclas para acesso direto ao CPU, ao PROM e as
5040 H Sh.Reg. dual 16-bit;st (5420) 480,00 |RAM do SC/MP kit acima, indicando no display de s—dfgitos, o enderego e
5050 AH  Sh.Reg. dual 32-bit; st. (5432) § 320,00 | conteudo da membria ou programagio,Acompanha todos os componentes
5055 N Sh.Reg. quad 128-bit;st (5438) 430,00 |necessarios ao funcionamento. (7562) Cr$ 9.500,00
5058 N th. Reg.1024-bit;st. {5444) 550,00 L Ly .
5060AD/N Sh,Reg/accumulator dual 144-bit(5450) § 720,00 gf":i“f_ﬂ;l‘f"”:cm" -
5261 D RAM 1024x1;dyn; 300 ns (5468) § 720,00 cdis Kits, por ‘spengs Cry22.850;
5262 N RAM 2048x1; dyn;365 ns (5474) § 680,00 - PAGER, o.microgompiitadon J6-mon-
5241ABL/N Char.gener.ASCII ;3072 bit (5402) §1.430,00 tado em caixa plastica ({top desk)
5303 N UART -univ, asyn, rec, trans. (5480) § 470,00 PRONTO PARA FUNCIONAP'{-
5311 N Relogio digital 4/6 dig. (5486) $ 450,00 110 VCA; Possue keyboard dle
5314 N Relogio digital, idem (5492) § 450,00 38 teclas e display 8-digitos al-
5316 N Rel,dig.c/alarme (5498) § 680,00 fanumerico. Caracteristicas:
5318 N Relg.dig. p/TV (5504) $ 680,00 16 -bit CPU; PACE:tecla para
5330 N 4-1/2 dig. DPM logic block (4004) $ 300,00 conversao automatica de
5357 n =ADCO0800PCN (5510) $ 680,00 decimial /hexadecimal; ROM
5369 N Prescaler 3.58MHz to 60 Hz (5516) $ 190,00 de 16k-bit e RAM d’e
5377 N Auto clock (5522) $ 480,00 8k-bit jﬁ montados e
5383 N Calender dig. clock;IC (4022) $ 350,00 transparente no display
5385 N Dig.alarm clock;direct dr.LED (5528) $ 480,00 20 usuirio, Robusta
5394 N Pushbutton/dial pulse converter (4034) $ 350,00 fonte de alimentagdo. O
5395 N Touch tone generator (4046) $ 400,00 PACER & constituido de "mother
5554 N Frequency divider;elect,organ, (5534) $ 250,00 . board" para facil expansio. Acom-
5555 N idem;chromatic freq, generator (5540) $ 380,00 panha vasta literatura operacional e de pro-
5556 N idem:idem; 13 semi-tons (5546) % 380,00 gramacdo, Lembré-se: 16-bit CPU,
5559 N 33-bit serial -to-parallel convert (5552) -3 850,00 (7580) Cr$42.000,00
5736 N 6-dig. calculator (5558) % 150,00
5738 N 8-dig, calc, w/floating point (5564) $ 195,00
5740AAC  90key encoder keyboard;binary (5570) $ 960,00
5740AAF 90key keyboard encoder;ASCII (4058) § 960,00
5791 N T-funct. calcul. w/memor. (5576) $ 220,00
5823 N 6-stage frequency divider (5582) $ 280,00
5841 N TV time/channel display (5588) $ 950,00
5865 N Universal time;cronometro (5594) $ 520,00
5878 N Remote control potenciometer (4088) $ 350,00
5257 N RAM 4k;statics (4400) 820,00
2114 N RAM 4k, statics (4412)
52T0N-5 RAM 4k, dyn. ;270 ns;18 pinos (4430) 680,00
5280N-055 RAM 4k, dyn.;270 ns;22 pinos  (15734)$ 250,00
5290 RAM 16k;dyn. (15740) $
8350 CRT video terminal (15746) $
57105 N  PAL color TV game (15752} $ 985,00
53114 N PAL color TV game generator  (15758)$ 350,00
AY5-1013 UART (5618) $ 480,00
AY5-3507 Voltimetro digital 3-1/2 dig. (5624) $ 520,00
AY5-9100 Pushbutton-to-dial telephone (5630) $ 980,00 - »
AY5-9200 A{m;z'_,‘l_:geﬁteéi;be dis;;();“' (5636) $ 980,00 y ; Realmente um completo sistema de micro-
AY5-9500 Clock p 5 3 (5642) $ 280,00 rocessamentc para uso pessoal ou hobby.
ER-2401 EROM-electric alterable 1024x4 (5648) $2.850,00 TRS-80 16k system i,;onmdo, pmm;’ Saca prmr; e
CT17X Calduladora impressora 12-dig  (5660) $ 750,00 teclado, CRT video 12", gravador cassete, fonte de alimentagdo, Basic in
C719 Driver p/C719 (5666) $ 280,00 ROM, 16k-bit de memorias, 2 cassetes com jogos e manual com 232 pagi-
3341 FIFO-64x4bit;first-in, first-out (5672) $ 880,00] nas. {7568) Cr$ 180.000,00
Conversores ANALOGICO/DIGITAL e digital/analogico SBC 80/10
IADCOB00PCN  8-bit A/D conv. ;=MM5357 (5696) $ 680,00
DACOBODLCN  8-bit D/A converter (15764)$ 310,00 BLC BO/10
JADB1200PCN 12-bit A/D bldg.bl;=MM5863 (5678) $ 580,00 INS8080A CPU
[ADB4500PCN  4-1/2 dig. bldg.bl;=MM5330 (5684) $ 635,00 1K x 8 Random Access Memory
ADC1211HCD 10-bit A/D converter (5690) $2.350,00 Sockets for 4K x 8 Read Only
|ADD3701CCN  3-3/4dig DVM (voltimet.dig.) (5600) § 935,00 Memory
' 48 programmable I/O lines with
g ; sockals for a variety of drivers and
AF 100-1CJ Universal active filter; 2,5% (5702) $ 610,00 receivers
9368 N (5732) $ 80,00 > Provision for six interrupt request
e iy suand.afl Computador Completo .
95H90 o (5750) $ 890,00 Em Um Sd Cartie : I:uffsrsdan:::ssanﬂﬂnb:;m
i rammable communi
8038 Intersil Gerador Ee fungoes (5756) $ 450,00] g; - 80/10 Board computer (7478) $25.000,00 M::?'mwnﬂgumdhrﬁﬁmnr
l BLC 016 16k RAM card (7484) $65.000,00 teletypewriter.
mo ex BLC 406 6k ROM/6k PROM  (7490) $28.000,00 > Compatible with Serles/80 family of
Tira com 25 pinos (7454) $ 25,00 BLC 80P Prototype system (7496) $63.800,00 memory, |/Q and applications boards|
Rolo com 1000 pinos  (7460) $480,00 i BLC 604 Card cage, 4 slop  (7502) $11,500,00 > PIUgfor plug replacement for
Bergo plastico (capa) para Molex: - BLC 905 Prototype board  (7508) § 5.950,00 "o/ SECE010 gyt 1y
7 pinos; (7466) § 3,00 8 pinos: (7472) § 3,00 BLC 955 Serial J/O cable 7514 ) § 5,000,00 £ FANLE $9-01450
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"RELOGIO DIGITAL
12V eana CARRO

CAMINH?‘LO MOTO, BARCO

Tamanho diminuto, apenas
Tx4,5%x2 cm completamente

A sua oportunidade de GANHAR
DINHEIRO com o modernissimo Re-
logio Digital para CARRO.
Nao trata-se de kit, mas sim de -
modulo completamente montado e
testado, pronto p/funcionar, bastando
ligar 12V da bateria. Ve]a isto:
-Display 4-dig; 0.3"vacuo-fluorescen-
te, cor verde,brilhante, 24 horas,

-Micro cristal 2,097 MHz no circuito:

-Avangado chip MOS/LSI, q.concen-
tra em si, todas as fungdes,

-Protegdo de ruidos da ignigdo e re-
versdo de polaridade da bateria.

-Controle automatice de brilho do dis
play, p/noite e/ou estacionamento.

-Funcionamento com ate 9V. Preci-
sdo de 0,5 seg/dia.

-Supressdo do zero do 19 digito.
-Dados técnicos p/instalagao e sobre
o funcionamento.
Garantia de excelente funcionamento
dada pelo maior fabricante de relogi-
os digitais dos USA, Imagine agora,
quantos carros existem e quanto di-
nheiro voce podera ganhar, Venden—
do e fazendo a instalagdo, que & mais
facil e rapida. (6938) Cr$ 599,00

Serie Serie

8000 7000
INTERRUPTORES DE ALAVANCA
Polos Cr$ Contatos
71018 2 48,00 1 Rev. prata (6950)
7101P3 2 88,00 1 Rev. prata (6956)
7201P1 2 109,00 2 Rev. prata (6962)
7201J4 2 109,00 2 Rev, prata  (6968)
7203L2 3 75,00 2 Rev. prata (6974)
PUSHBUTTON - Contato Momentaneo
81252 1 90,00 1 Rev. ouro (6980,
82252 1 126,00 2 Rev, ouro (6986)
8125J81 1 108,00 1 Rev. ouro (6992)
8225J81 1 152,00 2 Rev. ouro (6998)
.§8125J82 1 114,00 1 Rev, ouro (7004)
8225J82 1 152,00 2 Rev. ouro (7010)
PUSHBUTTON -Contato Permanente

Comprime-L iga—;- Comprime-Desliga

8161ZL 1 99,00 1 Rev. (7016)
8261Z1, 1 138,00 2 Rev. (7022)
8161J81Z1 127,00 1 Rev. (7028)
8261J81Z1 168,00 2 Rev. {7034)

‘I r I ' IMPORTADOS
‘ I : Cr$ 195,00
por switch

Conjunto completo; MONTADO

Safda

Ne Saida BCD
Switch | Decimal 1248

1 (7040) (7070)
2 (7046) (7076)
3 (7052) {7082)
4 (7058) {7088)
5 {7064) | (7084)

CIRCUITOS INTEGRADOS para
RELOGID DIGITAL

Veja os tipos e pregos na lista sob o
Htulo" FUNGOES COMPLEXAS"

IN DICA DOR.
HORARIO

(15728)

Funciona com 5VCC, mchcando em
coluna capilar de mercurio, o tem-
po em horas, que estiver energizado,
A mdxcag.ao & acumulativa e indepen-
de dos pemcdos desenergizados. lnd:v
ca de 0 a 3000 horas com precisdo.
Icleal p/marcar o pemcdo de func. de
maquinas, controle de manutengag, etc.
Pequenas dimensoes: apenas 6x1,5x0,5
em . Funcionamento simples: basta
ligar 5VCC.TTL compativel. § 98,00

CHAVE PARA
PROGRAMAGAO EM
CIRC. IMPRESSO,de
baixo custo. Tipo HH
3x1 (3 posigoes x 1 po-
lo. Ultra-miniatura; apenas 5x10x25
mm. Excelente para pequenos sinais,
Muito versatil dado ac seu pequeno
tamanho, Fabricagdo japonesa.
(20190) Cr$ 15,00

e parte eletronica com-
Teclado de alta qua
do mesmo tipo dos usados em computador,
Cr$ 9.500,00

Keyboard com 64 teclas
pleta, Saida codificada ASCII,
lidade,
(7118)

Idem, Omesmo teclado acima, mas sem parte
eletronica, (7124) Cr$ 4.500,00

Teclado tipo calculadora, de precisio, com 32 te-
clas contato ouro, saida em matriz 8x4. Dois te-
clados podem ser unidos, perfazendo 64 teclas

para ASCII. Excelente para projetos.

{7130) Cr$ 250,00
Teclado 0 - 9; + 6 teclas operacionais. Tipo calcu-
ladora, Baixo custo. (7136) Crs 120,00

CHAVES DE

Q

PROGRAMAGCAO MANUAL
PARA LOGICA DIGITAL

7 ou 8 switches num DIP (dual-in-
-line package). Encaixam em
soquete 14 ou 16 pinos normais.
Contatos ouro, MIL specs;SPST.
Permite a progra.magi{c na placa
de circ.impresso. 50V;100mA.

Cr$ 198,00
Cr§ 250,00

(7148) 7 chaves
(7154) 8 chaves

Utilize nosso eficiente

Servico de Reembolso Aéreo.
Basta telefonar. FONE: 221-2456

Gabaritos

070X 125

L050K 428

DAL ih-LivE
Fo-TE}

TANGENT TEMPLATE CO
© ¥
oE-2 (21

. DUAL-IN-ILNE

Gabarito para layout de circ.impresso
e circ. intrg, 14, 16 pinos (TO-116) s
sem mover o gabarito.

DIP-1 esc,1:1 Cr$ 150,00 (16856)
DIP-2 esc.2:1 Cr$ 190,00 (16862)
e

SIMBOLOS ELETRONICOS

0Os simbolos de componentes mais usa-
dos, Norma ANSI Y32, 14.

EE-1 esc. 1:1 Cr$ 350,00
EE-2 esc. 2:1 Cr$ 350,00

(16868)
(16874)

sfIMBOLOS LOGICOS

Inclui os simbolos de logica digital,
Normas MIL -STD BOSC e ANSI Y3214
Este & o gabarito mais usado e ate
indispensavel em projetos,
L.-108 Tamanho 1/1 300,00
L-106 Tamanho 3/4 300,00
L.-104 Tamanho 1/2 250,00
L-103 Tamanho 3/8 250,00

(16898)
(16892}
(16886)
{16880}

P.C. DESIGNER

Trata-se de compreensivo conj.de 2
gabaritos p/uso profissional, Normas
MIL-STD 275 e do Institute of Prin-
ted Circuits bulletin IPC-CMT770.

PC-1 esc. 1:1 Cr§ 690,00 (16904)
PC-2 esc. 2:1 Cr$l,150,00 (16910)
PC-4 esc, 4:1 Cr$1.980,00 (16916)

O nosso Bloco Quadriculado 0,1",

em papel de alta quahdade & com-
plemento m:hspensm:el para os gaba-
ritos acima. (6926) Cr$120,00

(7160)
CANETA p,’fazer CIRC.IMPRESSO
acido-resistente. Ponta porosa espessi
al q.ndo resseca,Importada.$ 80, 00
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madeira, etc.

MALIDRILL wmt10

Mini furadeira para circuito impresso.
Leve-Potente - Precisa
Para furagac de placas de
circuito impresso.gravagao
em acrilico, trabalhos em

(24012) Cr$ 560,00

INCENDIO

SENSOR

Rate-of-Rise

O sensor mais
usado no mun-
do inteiro.

Atos mod. SCI- 06 201

to normalmente aberto e o fio azul
¢ similar a um NF. Alimentagao:
5a 27 VCC; consumo: 1 mA; car-
ga max,: 50 mA; sensﬂnhdade
frontal ate 6 mm; frequenma max,
operagao: 1kHz; tratando-se de
carga indutiva, colocar diodo em
paralelo com a carga.

Sensor de proximidade

Quando um objeto metalico & 1ntrodu2.1do
na zona ativa do sensor, a saida & comu-
tada. O fio branco & similar a um conta-

Mod, 502, Rise-of-Rise & Fixed
Temperature. Soa o alarme se

sem contato

(15284) Crs 1.200,00

a temperatura ambiente subir
& © 5 :
2 fisico 5 em 20 segundos ou se atingir
87,8°C (190° F). Protege areade
ate 200 m2, Aprovado pelo Un-
Dimensoes derwriters Laboratories e FM
Hl Approved. Tensao desde 6 volt
ate 250V CA ou CC.
Hl H—0 | (8540) Cr$ 550,00
E‘)ﬂ—:’L CAMPAINHA 110 VCA

Miniatura, ¢ 2";toda metalica.
Excelente p/sist.de alarme ou

VERMELHO . sinalizagao em geral; com has-
i | f 5 te p/fixac@o; cabe em caiya 4x2
Sensor de parede; Som
BRANCO i
| PRETO - : .
(8552)
Diagrama de Ligagao Cr$ 15,00

LIMPADOR DE SOLDA
avacuo CETEISA

PARA REMOCAO E
SUBSTITUICAO

DE COMPONENTES
ELETRONICOS,
INCLUSIVE
INTEGRADOS

(22500) Cr$ 230,00

standard

DESSOLDADOR
MANUAL
Derrete a solda e faz succgao ao sim-

ples apertar de um botds, 110 V. ou
220 V. (22508) Cr$ 630,00

0 DESSOLDADOR
QUE DESSOLDA,
I:HILPI A 'SOLDA
E NRO

ENGASGA.

(22512)
Cr$ 2.300,00

AUTOMATICO

Economiza tempo

INJETOR DE
SINAIS
MINIATURA

Mede apenas
11 ecm

Funciona com
1 pilha pequena

Localiza com rapidez defeitos em
radios, amplificadores, som TV,
(22518) Cr$ 130,00

FONE MINIATURA
SUPER POTENTE P H A T E X
Acabamento profissio-
nal para os circuitos im

indicado para pequenos n
pressos.

sinais, injetores, repe-
lentes, etc, ¢ 15 x 17 mm
Pode ser usado como fone
de ouvido. (8558) Cr$ 10,00

Evita oxida- |
cao; facilita a soldagem n-:-h-m
dos componentes.

(24042) '

CONSULTE NOSSOS PRECOS ATACADO

LISTRA DE PREGOS

REMETA-NOS O CUPOM ABAIXO

REPIL Llda

Gx, Postal 20608 PEDIDO DE ASSINATURA |
. PAULD-5P- 01451

| Sr. Diretor da Repil: UZ/ 15

| S8IM. Desejo ter sempre uma LISTA DE PREQOSI

I atualizada. Estou enviando em anexo a importincia de |
Cr$ 50,00 para que no prazo de 1 (um) ano, a contar

I desta data, eu receba automaticamente TODAS as Lis- |

I

tas de Pregos Repil que forem editadas assim como o
CATALOGO GERAL, sem que eu tenha qualquer despe I
za adicional, N

ESTATM: 5es VoA 00 S % e vdl e,
PAGAMENTO

Estou enviando Cr$ 50,00 em anexo, por |
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Para

PROJETO e DESENHO de circuitos impressos
DISPOSICAO EXPERIMENTAL de comp. eletrdnicos

QUADRICULADD

|
I rr
’

W multiplos de 0,1".

=

projeto

dos componentes.

e VIR

Bloco com 100 folhas, de papel especial,

Nos circuitos mtegrados
i a padronizagdo e

em

A folha quadriculada em
0,1" facilita em muito o
e a disposigdo

permitindo

o uso de borracha repetidas vezes,Impressao em cor
verde para facilitar fotografia para fotolito.
Realmente indispensdvel ao engenheiro e ao projetis-

ta eletronicos.

(6926) Cr$ 120,00

KITS PARA CONFECCAO DE
SEUS CIRCUITOS

(T T T

IMPRESSOS

MALIKIT

Laboratorio para
desenho e gravagao

Contém: furadeira,
caneta, cortador,
placa cobreada,
acido, Pratéx,
CLEANER,
instrugoes.

|MPRE$“O§ Tl .

(24000) Cr$ 498,00

FOTOMALIKIT
Laboratorio para -
processo fotografica
Contém: placa cobre
ada, componentes
fotogquimicos
para fotolito
e gravagao.
(24006) Cr$ 790, 00

« Implementagao rapida de circuitos.

CARACTERISTICAS:
Ref.

201
202
203
204

PLACA PADRONIZADA DE CIRCUITO IMPRESSO.

MALIBOARD

» Maximo aproveitamento de drea para
montagem de componentes.

e Furagao padronizada com circuitos
integrados de todas as séries.

» Recomendada para prototipos e
produgéo de pequenas e médias series.

Codigo Dimensces mm N? Furos Cr$

- (8768) 95 x 100 1300 52,00
(8774) 95 x 200 2600 81,00
(8780) 95 x 300 3900 127,00
(8786) 95 x 450 5676 173,00

.

W—' Cortador (24024) Cr$40, 00

LABORATORIO

POR PROCESSO  FOTOGRAFICO

DE CIRCUITOS IMPRESSOS

ROMIMPEX

Um kit realmente completo e efi-
ciente; acompanha ate lampada es
pecial para exposicao do film.Com
garantia de 6 meses.
FOTOGRAFIA - REVELAGAO - FIXAGAQ
DO FILME NEGATIVO,
FOTOEXPOSURA DA PLACA DE COBRE
E SIMBOLOS NO VERSO.  GRAVAGAO E
COLOCAGAO PROTETORA SUBSEQUENTE.

(24018) Cr$ 1.720,00

A

REPIL LTDA.

Caixa Postal 20 609

01451 — S&o Paulo — SP

]

EXTRATOR DE CIRC. INTEGRADO
método facil e rapido de extrair da
placa, apos estarem soldados, os
integrados dual-in-line de 14 ou 16
pinos. (24030) Cr$ 220,00

REENMIBOLSO

Utilize no eficiente servigo de
REEMBOLSO AEREO. Atendimento
imediato; envio da mercadoria no mes-
mo dia, Basta telefonar.

REP”. LTDA.

RUA AURORA 279 s. pauLo-sp
fones: 220-4529 222-2672
(011)  223-3374 221-2456
FILIAL: 2

RUA S: IFIGENIA 606 S. PAULD-SP
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1. Possue tecla-
do e display e in-

. mA p/teletipo,
sss com © devido fir-
’gég‘ mWare, Opcio-
k;‘,gna.l.rneute dispoe
e NIBL 4k (Bas-
c da National)
anto em fita per-
‘ig-furada como ROM
(firmware). As
RAIA\:I e PROM
- estao contidas
m cartoes cire,
impr, pfrmi}indo
expansao ate 64k,
Com o conjunto,

SC/MP Low Cost Development System

acompanha o cartdc ISP-8C/100 que contem o CPU,ROM e RAM,

SC/MP Low Cost Dev.Syst.-LCDS- (7550) Cr$24,800,00
RAM card 2k x 8 ISP-8C/002 (7526) Cr$ 7.500,00
ROM/PROM card ISP-8C/004B {7532) Cr$ 4,800,00
CPU card "ISP-8C/100 {7544) Cr$10.000,00
PROM Programmer ISP-8C /805 (7538) Cr$19.800,00

NIBL (in ROM) ISP-8F/352
SC/MP II Retofit kit ISP-8P /301K
SC/MP Retrofit kit ISP-8K /205
LCDS Bus coupler ISP-8FP/802

{15770)Cr$ 4.800,00
{15776} Cr$16. 000,00
(15782)Cr$ 750,00
(15788)Cr$ 5.500,00

Para informagdes e referéncias tecnicas adicionais:

SC/MP Microprocessor Applications Handbook (16052) $300,00
SC/MP Assembly Language Progr.Manual (16058) $280,00
SC/MP Technical Description Manual (16064) $200,00
SC/MP Programming and Assembler Manual (16070} $300,00
SC/MP Microproc.Applications Handbook (16076) $350,00
SC/MP Low Cost Develop.Syst;User Manual {16082) $500,00

1488 N E1A RS232 quad line driver (4286) $ 250,00
1489AN Quad line receiver (4190) $ 250,00
2502 CN § bit TTL approx. register (5150) $ BB0,0D'
3650 N Quad line receiver (5720) $ 250,00
3652 N Quad line receiver (5726) § 260,00
3679 N Hex, tri-state MOS dr. (4100) $ 150,00
3686 N Dual relay dr. (positive) (5156) $ 180,00
3691 N RS422/RS423 line drive (5888) $ 150,00
8131 N 6-bit comparator;hi-Z;o0,c. (5180) $ 150,00
8182 N RS422/RS423 line driver (3884) $ 180,00
3679 N Hex.tri-state MOS driver {4100) $ 150,00
3686 N Dual relay driver (positive) (5156) $ 180,00
8131 N 6 bit comparator w/high Z (oc) (5180) $ 150,00
8223 N 8 channel demultiplexer (5186) & 85,00
8288 N Presettable divide by 12 counter (5192) % 85,00
8312 N 8-input multiplexer; =9312 (5198) $ 160,00
8511 N Dual gated D flip flop (4130) $ 90,00
8577 N 256 bit PROM (32x8) (oc) (5204) % 150,00
8578 N 256 bit PROM 32x8 tri-state (5210) $ 150,00 |
8605 N (5216) $ 450,00
8612 N Hex. inverter 12V, o.c. (5222) § 68,00
8629 N Prescale 135 MHz divide by 100 (5228) $ 250,00
8678 N Charac.generator Tx9 upper case (4142) $1.200,00
8803 N Two ph,oscill, /clock driver {5234) $ 160,00
8806 N Dual MOS sense amp. (5240) $ 180,00
8810 N Quad 2-input TTL to MOS interface (5246) $ 70,00
8812 N 14 volt open collec.hex.inverter (5252) 3 70,00
88L 12N Low pow,TTL-to-MOS intfac.unit (4154) $ 85,00
8819 N Quad2input TTLioMOS intfac.gate (4172) $ 90,00
8833 N Quad tri-st, transceiver ; true (5258) $ 150,00
8834 N Idem; facegate (5264) $ 150,00
8839 N Quad tri-state transceiver;true (5894) $ 150,00
8863 N 8-dig,LED driver;500mA sink (5270) $ 180,00
8864 N 9-dig.LED driver; 50mA sink (5278) % 90,00
8865 N 8-dig.LED driver; 50mA sink (5282) $ 90,00
8874 N 9-dig.serial input LED driver (5288) $ 190,00
8877 N 6-dig.LED driver; 50mA sink (5294) & 70,00
75491N 4-seg,LED dr.;500mA/segment (5162) § 90,00
75482N 6-seg.LED dr. 250MA/segment (5168) $ 985,00
75493N 4-seg,LED dr, 30mA/segment (5174) % 90,00
75494N 6-digit LED dr;180mA sink (4118) § 120,00
PROM/ EPROM
8223 B 256-bit; 32 x 8; PROM (5408) $ 280,00
T45287N 1024 -bit; 256x4; PROM tri-state (4334) % 190,00
T4S571N 2k bit;512x4:55ns;tri-state (4346) $ 350,00°
745572J 4k 'bit;1024x4;PROM; o.c. (4358) § 830,00
1702AQ 2k bit;256x8; EPROM; 1,0 us (5330) $ 980,00
2708 Q@ B8k bit;1024x8;, EPROM,; (4370) $1.350,00
5203 @ 2048-bit;EPROM (5456) $1.500,00
5204 Q@ 4096-bit; EPROM;512x8 (5462) $2.200,00
8577 N 256-bit;32x8;PROM; o.c. (3826) $ 150,00
8578 N 256 -bit;32x8: PROM;tri-state (3938) $ 150,00
8008 8-bit CPU; 20 us {5762) 3§ 1.590,00
B080A 8-bit CPU;2us; (5768) §$ 465,00
B080A-18-bit CPU; 13 us {5774) § 680,00
B080A -2 8-bit CPU; 1,5 us (5738) $ 550,00
8A500 SC/MP 8-bit CPU;2us (5828) $ 1.300,00
8060 N SC/MP 1I 8-bit CPU (5834) §$ 1.800, 00
8202 N 8-bit bus driver;tri-state (5840) $ 175,00
8203 N 8-bit inverter bus dr. (5846) $& 75,00
8208 N 8-bit bidirectional bus dr, (5852) $ 350,00
8212 N 8-bit 1/O port (5780) % 180,00
8313 N 8-bit I/O port (5858) $ 875,00
8216 N 4-bit bidirectional bus dr, (5606) $ 175,00
8224 N 8080A clock gen, +driver (5786) & 230,00
8226 N 4-bit bidirectional b.d.inv. (5618) $ 175,00
8228 N B8080A syst.cont+bus dr, (5792) $ 350,00
8238 N idem,idem, inversor (5654) $ 350,00
8250 N (5798) $ 1.400,00
8251 N Programmable comm.interf. (5804) $ 950,00
8253 N Program.interval timer (5864) $% 610,00
8255 N Program, peripheral interf. (5810) $ 450,00
8257 N Program.DMA controller (5870) § 1,000,00
8259 N Program.interupt contr. (5876)- § 610,00
8300 N Octal bus xevr, (5816) $ 420,00
8302 N Syst, timing elem. 750ns (5708) & 300,00
8304 N 8-bit bidirect. driver (5822) $ 420,00
8305 N Syst, timing elem.500ns (5882) § 450,00
=n VOLTAGE
o038 cc Intersil ==,

mm- TRIANGULAR,

GERADOR DE ONDAS o

GERADOR DE AUDIO. Necessita de apenas alguns compo-
resistores e capacitores) para montar gerador
de audio de alta precisdo e baixo custo. 0,1% 1mear ;0,001
Hz a 1MHz; 3 a 28V de safda, Temos os dados técnicos.
Cr$ 450,00 com os dados técnicos

nentes (pot.,

(5756)

ANALIZADOR
DE ESTADO

LOGICO
_@ PARATRONICS

O Analizador de Estado Lobgico, instrumento de avangada tecnologia, e
a principal e a mais eficiente ferramenta de debug para o anahsta de
circuitos digitais na computagio ou qualquer aplicagio de lbgica, tanto
no seguimento dos step da programagao, quanto do reparo do sistema.
O analizador utiliza a tela do osciloscopio para mostrar a tabela ver-
dade, com 128-bit, de um determinado enderego ou seu entorno.
CARACTERISTICAS:

Display type. data domain truth table. Display format: Hexadecimal
and octal. Display Modes: Single and repetitive (i.e.,static and dynamic
truth table presentatioms). Data cllection modes:Positive and negative
time. Trigger word: 8-bit wide. Trigger swtiches: 3-position, 1,0,X (don'
t care). Trigger indicators: LED on front panel, also trigger word appe-
ars intensified in truth table, Trigger output:auxiliary pulse which occurs
when valid trigger word is detected (TTL level). Trigger bus: available at
probe input. Display size: 1 byte x 16 word.Input load: 360 uA (logic 0), 100
ud (logic 1) Input logic level: TTL,Schottky, DTL,CMOS, and MOS. Data
collection rate: Greater than 8 megabytes/segundo. Data set-up time: 10
ns before active clock edge. Data hold time: 15 ns after active clock edge.
Input clock: Positive or negative edge triggering. Blanking output: adjusta-|
ble to +30V. User manual: 100 pages w/extensive informations.

Modelo 100A em kit com manual de 100 pAginas (16088) Cr$ 25.600,00
Modelo 100A/10 j& montado (16094) Cr§ 59.800,00

A REPIL & representante exclusivo H
da PARATONICS, INC - USA EPII-
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Lite

LIVRARIA EDITORA TECNICA LTDA.

NOVIDADES

“TECHNIQUES OF ELECTRICAL CONSTRUCTION
AND DESIGN"
Vol. 1 — Electrical Systems for Sports and

Recreation.

2 — Electrical Estimating.

3 — Plant Electrification.

4 — Protecting Against Ground Faults.

5 — Designing Electrical Systems for
Hospitals.

6 — Electrical Systems for Commercial
Buildings.

8 — Maintaining Electrical Systems.

9 — Residencial Electrical Ideas.

10 — Testing and Troubleshooting Motors
and Controls.

11 — Testing and Troubleshooting Electrl-
cal Equipment.

"ELECTRICAL CONSTRUCTION AND MAINTENANCE"
— J. F. McPartiand

Test Yourself on Electrical Calculations,
Selecting Sizes and Ratings of Electrical
Equipment.
Motor and Control Circuits.
What You Should Know About High-Voltage
Electrical Work. :
COMO PHOJETAH SISTEMAS ELETRICOS - McPart-
land -
MAOUINAS ELETRICAS E TRANSFORMADORES -
Kosow - Port
FUNDAMIENTOS DE ELECTROTECNIA
AEG 1 - Esp
MATEHEALES ELECTROTECNICOS
CEAC de Electricidad - Esp.
LEAD-ACID BATTERIES - Hans Bode - Ingl.
ELECTRIC MOTOR HANDBOOK - E." H. Werninck

Manual

Enciclopedia

- Ingl.
ELECTRICAL NOISE: Fundamentals & Sources -

Cr§
Cr§
Cr§
Cr$
Cr$
Cr§
Cr§
Cr§
Cr$

Cr$

Cr$

Cr$

Cr$
Cr$
Cr$
Cr$
Cr$

Cr$
Cr$

Cr$

M. 5. Gupta - [EEE PRESS. Cr$
MODERN CRYSTAL & MECHANICAL FILTERS -
Sheahan & Johnson - IEEE PRESS. Cr$
DESIGN TECHNIQUES FOR ELECTRONICS ENGI-
NEERS - Electronic Book Series. Cr§
APPLICATIONS OF DIGITAL SIGNAL PROCESSING
- Oppenheim - Ingl. Cr$
HANDBOOK OF ELECTRONIC SAFETY PROCEDU-
RES - E. A. Lacy - Ingl. cr3
INTRODUGTION TO BIOMEDICAL ELECTRONICS -
J. DuBovy - Ingl. Cr$
RF SEMICONDUCTORS RF DATA MANUAL - Mo-
torola - Ingl. Cr$
IC TIMER COOKBOOK - Waiter G. Jung - Ingl. Cr$
FUNDAMIENTOS DE LA ELECTRONICA DE POTEN-
ClA - Heumann - AEG Telefunken - Esp. Cr$
INSTALACOES ELETRICAS - A. Bossi & E. Sesto
1 071 pgs. - Port. Cr$
MANUAL DO MONTADOR DE QUADROS ELETRI-
COS - Peraire - Port. Cr$
BROADCASTING
AM/FM BROADCASTING - Equipment, Operations
and Maintenance - H. Ennes. Cr$
TELEVISION BROADCASTING - Systems Mainte-
nance - H. Ennes. Cr$
TELEVISION BROADCASTING - Equipment, Sys-
tems and Operating Fundamentals - H, Ennes. Cr$
TELEVISION BROADCASTING - Tape and Disc
Recording Systems - H. Ennes. Cr$
DIGITALS IN BROADCASTING - H. Ennes. Cr$
VIDEQ TAPE RECORDERS - H. Kybett. Crd
DIRECTIONAL BROADCAST ANTENNAS - J. Layton. Cr$§
BROADCAST ANTENNA SYSTEMS HANDBOOK -
BM/E Magazine. Cr$
AM/FM BROADCAST STATION PLANNING GUIDE
- Etkin. Cr$

12

133,00
133,00
133,00
138,00
190,00
133,00
133,00
133,00
133,00

133,00

152,00

133,00
190,00

133,00
235,00
255,00
810,00
510,00

.102,00
.260,00

511,00
492,00
741,00
950,00
608,00
453,00

450,00
378,00

324,00
520,00
90,00

492,00

RUA DOS TIMBIRAS, 257

Caixa Postal 30869 - 01000 - S3o Paulo

PRECOS SUJEITOS A ALTERAGAO

Tel 220-8983

AUTOMACAQO/CONTROLE
AUTOMATISMO Y CONTROL - Lopez Navarro - Esp. Cr$
MODERN CONTROL ENGINEERING - Ogata - Ingl. Cr$
NUMERICAL CONTROL - Patton - Ingl. Cr$
NUMERICAL CONTROL - Bezier - Ingl. Cr§
NUMERICAL CONTROL AND COMPUTER AIDED

MANUFACTURE - Pressman - Ingl. Cr$
AUTOMATIC CONTROL SYSTEMS - Kuo - Ingl. Cr§
THEORY OF NONLINEAR CONTROL SYSTEMS -

Minorsky - Ingl. Cr$
INTRODUCTION TO CONTROL SYSTEMS DESIGN -

Eveleigh - Ingl. Cr$
NONLIINEiAFI CONTROL ENGINEERING - Atherton i

- Ingl.

AUTOMATIC CONTROL ENGINEERING - Raven -

Ingl. Cr§
FEEDBACK CONTROL SYSTEM ANALYSIS & SYN-

THESIS - D'Azzo & Houpls. Cré
ENCYCLOPEDIA OF INSTHUMENTATIQN AND CON-

TROL - Considine - Ingl Cr§
PROCESS INSTRUMENTS AND 'CONTROLS HAND-

BOOK - Considine - Ingl. Cr¢
HANDBOOK OF APPLIED INSTRUMENTATION

Considine - Ingl. Cr$
INTRODUCTION TO CONTROL SYSTEM/ANALYSIS

AND DESIGN - F. J. Hale. Cr$
SISTEMAS AU‘{OMATICOS DE CONTROL - TEORIA

Y PRACTICA - Dorf - Esp. Cr$
CONTROLE AUTOMATICO/TEOHIA E PROJETO

P. Castrucci - Port Cr$
lNSTHUMENTAGAO INDUSTRIAL - SIEMENS AG S

- Port r
CONTROLE AUTOMATICO DE PROCESSOS INDUS-

TRIAIS - Instrumentagdo - L. Sighieri e A.

Nishinari. Cr$
MANUAL DE INSTRUMENTAGAO - S. M. Elonka &

A. R. Parsons - Port.

Vol. 1 — Sistemas de Medigao. Cr§

Vol, 2 — Sistemas de Controle. Cr$
MEASUREMENT SYSTEMS - Application and Design

- Doebelin - Ingl. Cr$
ELECTRICAL TRANSDUCERS FOR INDUSTRIAL

MEASUREMENTS - Mansfield. Cr$
FUNDAMENTALS OF TEMPERATURE, PRESSURE

AND FLOW MEASUREMENTS - Benedict - Ingl. Cr$
THEHMOSTATIC CONTHOL Principles and Practi-

- Miles - Ingl Cr$
HYDRAULIC AND PNEUMATIC POWER AND CON-

TROL - Yeaple - Ing Cr$
CIRCUITOS NEUMATICOS ELECTRICOS E HI-

DRAULICOS - R, Farrando Boix. Cr$

- HIDRAULICA E PNEUMATICA/INDUSTRIAL E MO-

VEL - J. Drapinski - Port. Cr$
DIAGRAMAS HIDRAULICOS - Eng.o J. G. de

Aguiar Faria - Port. Cr$
PRINCIPIOS DE PNEUMATICA - Trade & Tech.

Press - Port. Cr$§
DISPOSITIVOS NEUMATICOS - Deppert & Stoll

- Esp. Cr$
SERVOSISTEMAS - Teoria y Calculo - Gille, De-

caulne, Pelegrin - Esp. Cr$
AUTOMATIZACION Y TECNICA DEL EMPLEO DE

LOS RELES - Poigar - Esp Cr$
TECNICA DE CONMUTACIDN CON RELES - Appels

& Geels - Esp. Cr§

1.060,00
875,00
525,00
735,00

630.00
768,00

823,00
823,00
875,00
326,00
379,00
1.418,00

1.516,00

1.593,00
665,00
361,00
194,00
204,00
154,00
185,00
185,00
367,00
350,00
988,00
250,00
743,00
204,00
180,00

72,00
84,00
468,00
450,00
285,00
300,00

ATENDIMENTO PELO REEMBOLSO: Despachamos via
VARIG (s6 para as cidades servidas por esta compa-

nhia) ou pelo correio normal.

Cobramos despesas de

despacho de Cr$ 5,00 por livro, mais o frete. PAGA.
MENTO ANTECIPADO: Envio de cheque pagédvel em Sao

Paulo ou vale postal.
solicitado; o frete ‘@ por nossa conta.

Acrescentar Cr$ 5,00 por titulo

REVISTA MONITOR de Radio e Televisdo



4 MUSICA
7/EM ALTA
yFIDE LIDADE

Y| Construa sua prépria caixa aciistica,
' igual as melhores importadas.

A “NOVIK?, empresa lider na fabricacio de alto-fa]antes

especiais de alta fidelidade, lhe oferece

s 1-GRATIS, 4 valiosos projetos de caixas aciisticas

1) desenvolvidos e testados em laboratério, usando seus proprios
sisternas de alto-falantes, encontrados nas me]hores casas do ramo.

Instale o melhor som
em alta fidelidade no seu carro.

A *NOVIK? fabricante da melhor e mais extensa linha de ’-‘?
alto-falantes especiais para automéveis: woofers, tweeters, iy
mid-ranges e fuﬂ—ranges até 30 watts de poténcia, .

Se a sua disposigio
2—GRATUITAB1ENT'E, folheto explicativo |

do sistema de alto-falantes mais apropriado |
para seu carro e forma correta de msmlag:ao )

 Monte sua caixa
| acustlca especnal

3-GRATIS os 6 avancados projetos ;

de caixas acisticas especiais para guitarra,
contra-baixo, orgio e voz, elaborados com
sisternas de alto-falantes “N"_OVIK’? iy

ESCREVA PARA:

NOViK S.A.

/ INDOSTRIA E COMERCIO
Cx. Postal: 7483 - Sao Paulo

S0 0S MESMOS PROJETOS E SISTEMAS DE ALTO-FALANTES :
~ QUE A "NOVIK” ESTA EXPORTANDO PARA 14 PAISES DE
4 CONTINENTES, CONFIRMANDO SUA GUAL]DADE INTERNACIONAL

365 — SETEMBRO DE 1978 13



CARDEAL materiais elétricos s.a.

DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO DOS INSTRUMENTOS

MULTIMETRO 460-ED

DC Volts: 0-0,3/3/12/30/120/300
(100 k)

AC Volts: 0/3/12/30/120/300/1,2
k (5 kQ/V)

Corrente DC: 0-12 pA — 0/0,2/3/
/30/300 maA

Q:x1,x 10, x 100, x 10 k

dB: —20 a +463

DCV
DCA

ACV

MULTIMETRO TR-700

0-0.3-1.2-3-12-30-120-600-1 .2k
(50k$2/V) +2% 30k (w/HV probe)
0-30pA 0-1.2-30-600mA (300mV)
+2%

0-3-12-30-120-600 (10k2/V) £3%
Freq. 30Hz to 80kHz at 3V

x1 x10 x100 x1k (max. 10M)

MULTIMETRO BX-505

DC Volts: 0 — 0,12/3/12/30/120
300 v (33,3 kQ/v)
0 — 1200V (8,3 k$2/v)

AC Volts: 0 — 6/30/120/300/
1200 v (8 k@/y)

Corrente DC: 0 - 30 EA/Q - 3/30 mA
0 —0,3/12 A

Q:xl,xllﬂ,x[k,x 10 k

dB: —T10 a 43

MULTIMETRO S0OI- LX-TR

+DCV 0-100mV 0-0.5.25- 10-50-250-500-

+DCA
ACV

2

1k (20k$2/V)} +2% 25k (w/HV
attached probe)

0-50uA (100mV) 0-1-10-100-250mA
0-10A (250mV) +2%
0-2.5-10-50-250-1k (4k2/V) £3%
Freq. 20Hz to 200kHz at 2.5V

x1 %10 x100 x1k x10k (max. 50M)
Batt. 1.5Vx2 & 22.5Vx1

CEP: OIZIO — Rua Vitéria, 371 — Fones: 221-4607 . 221-2946 — Sio Paulo — Brasil
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COMPONENTES DE QUALIDADE
RENDEM
MAIS !

| ALTO- FALANTES g
BOBINAS

. CAPACITORES DE TODOS 0S TIPOS

CHAVES DIVERSAS .
U

. CAIXAS ACUSTICAS
 CAIXAS PLASTICAS
CIRCUITOS INTEGRADOS \Ilnmmm;ummnl"'
CORREIAS P/GRAVADORES i
. DIODOS DIVERSOS
. ESTOJOS
KNOBS

- MOTORES(DISTRIB. OXFORD)
PLUGUES s
POTENCIOMETROS ? NA HORA DA e
SUPORTES l D
TRANSFORMADORES COMPRA %

~ TRANSISTORES VOCE COMPROVA:

AS MELHORES MARCAS NACIONAIS E
- IMPORTADAS SAO DISTRIBUIDAS PELA,

“TRANSISTECNICA"

nao atendemos por reembolso
s rre =R

i i
-

01208 - R. DOS TIMBIRAS, 215 2 217
Esquina R. Sta, Ifigénia)

H A N SIS”EH“:A | F:)NES: 221-0098 - 221-1355

ELETRONICA LTDA. S. PAULO-SP
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DELTA S/A INDUSTRIA E
COMERCIO DE APARELHOS
ELETRONICOS, com mais de 35 anos
de experiéncia na fabricacéo de
equipamentos sonoros, oferece a mais
completa linha de equipamentos
profissionais de som para toda e
qualquer finalidade, projetados,
desenvolvidos e construidos dentro da
mais moderna e aprimorada tecnologia.

Séao usuarios dos produtos DELTA,
ja de ha muitos anos, a MARINHA e
EXERCITO BRASILEIRO,
PETROBRAS, COMPANHIAS
SIDERURGICAS e grandes usinas em
geral, sendo os produtos da linha
normal vendidos nos maiores
magazines em todo o Pais.

p
S/A. Ind. e Com. de Aparelhos Eletronicos

Rua Silveira Martins, 438 - Socorro - St.° Amaro
Fone: PBX (011) 246-3322 - Sao Paulo SP:

REVISTA MONITOR de Radio e Televisdo



Quando vocé precisar
»  deresistores de
carbono, procure

a Constanta.
la é conhecida
até naChina.

A Constanta tem uma rede de reven-
dedores que cobre todo o Brasil, onde vocé
encontra resistores de carbono de todas

as vatagens: 0,33-0,5-0,67-1,15 e 2,5.
Com tolerancias de 5 e 2%.

O tipo de embalagem vocé escolhe:
enfitados em carretéis ou em caixas.

O mais alto padrdo de qualidade, a altura
das mais severas exigéncias das industrias
eletrdnicas. Uma larga experiéncia,
conhecida até na China.

@ GONSTANTA

ELETROTECNICA S.A.

Escritdrio de vendas:

Rua Peixoto Gomide, 996

3° andar - Tel.: 289-1722

Caixa Postal 22.175 - Sao Paulo SP



ATENCAO!

MULTITESTER — MULTIMETRO DIGI-

TAL — MILIAMPERIMETRO — VOLTI-

METRO — AMPERIMETRO — MEGOH.-
METRO — TERROMETRO

e demais aparelhos de medigdo voté encontraré na nova loja de

BERNARDINO MIGLIORATO & CIA. LTDA.

Rua Vitéria, 554 — Térreo — Fone: 220-3986
S$do Paulo — SP

Mantemos na sobreloja 554-A o nos-
so tradicional laboratério de assistén-
cia técnica.

TODOS OS ALTO-FALANTES
PARECIAM IGUAIS, ATE QUE LIFON
MOSTROU AS DIFERENGAS

Sempre que V. escuta um som, logo sabe o que
& bom. Mas, para sonorizar um carre, ndo bas-
tam os melhores rédios ou toca-fitas. Para um
som perfeito e sem distorgdes V. precisa de alto-

-falantes que reproduzam tudo com perfeicdo. E
como eles parecem todos iguais, LIFON precisa
mostrar as diferencgas.

Nos alto-falantes super-pesados LIFON, o tamanho
maior do imd é bem visivel. Em muitos outros,
a aparéncia de pesados é simulada com falsas e

Medidas: 85 X 85 X 33 mm. grandes tampas ou capas. Sabendo disso, V. ago-
Voltimetros: 0 — 6 V até 0 — 500 V ra pode exigir mais poténcia e melhor qualidade
Amperimetros: 0 — 1 A até 0 — 100 A para os seus alto-falantes.
Miliamperimetros: 0 — 100 mA até 0 — 750 mA s
Classe 1,5% (ferro mével) LIFON chegou para ser comparado. Veja, um por
um, todos os detalhes de sua tecnologia mais
Ind. e Com. de Medidores avancada e escolha conscieniemente as vantagens.
Elétricos RENZ Ltda. .
R. Guarani, 130 — Fones: 433-2893 - 433-3655 SOLICITE CATALOGO
C.P. 173 — Ender, Telegr. *Renz® — CEP 12 900 AV. DO ESPIGAO, 30 — KM 21
Braganga Paulista — SP VIA RAPOSO TAVARES
VENDAS: . ) Ltru' FONES
Bernardino, Migliorato & Cia. Lida. 492-2559 - 492-2215 - 492-2217
R. Vitéria, 554, loja —  Fone: 220-2193 06700 - COTIA - SP
CEP 01210 —_ S$&o Pavlo —_ SP
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MALIDRIL Mm110

MINI FURADEIRA PARA CIRCUITO IMPRESSO, SEM
TRANSFORMADOR Cr$ 325,00

rralicieil
© 51 ol

PARA FURACAO DE PLACAS DE
CIRCUITO IMPRESSO, GRAVACAO
EM ACRILICO, MADEIRA, ETC.,
COM TRANSFORMADOR  INCLUSO.
Leve — Potente — Precisa

‘

MALIKIT mxm

LABORATORIO PARA DESENHO E GRAVACAO
DE CIRCUITOS IMPRESSOS. CONTEM: FURADEIRA,
CANETA MALIGRAF, CORTADOR, PLACA
COBREADA, ACIDO, PRATEX, CLEANER,
INSTRUGOES.

FQTOMALIKIT

LABORATORIO PARA CONFECCAO DE CIRCUITOS
IMPRESSOS PELO PROCESSO FOTOGRAFICO.
CONTEM: PLACA COBREADA, COMPONENTES
FOTO-QUIMICOS PARA FOTOLITO E GRAVAGAO.

MALIGRAF

CANETA RECARREGAVEL PARA. DESENHO DE
CIRCUITO IMPRESSO. O DESENHO EFETUADO
DIRETAMENTE NA PLACA COBREADA NAO E
ATACADO PELA SOLUCAO ACIDA.

CENTRO DE DIVULGACAO TECNICO ELETRONICO PINHEIROS

VENDAS PELO REEMBOLSO AEREO E POSTAL — CAIXA POSTAL 11205 — FONE: 210-6433
RIBITEE it bt b b i s o e metlommernsscimonensi o S50 DN B TA BLA edfrns 20
ENDEREGOL o1 ol s gt fasors ot oo Sl havsseds g iorce oty o L SRR s SO Y L z:
CEP: .....oivisad CIDABES v i s vt sreoiis o i ESTREHE 0. v vgidotn menoinn o Mgt =
ENVIAR: [J Malidril sem transformador [0 Malidril com transformador
O Malikit [0 Fotomalikit [0 Maligraf
365 — SETEMBRO DE 1978 19




NOVA ANTENA PARA
A FAIXA DO CIDADA®

MOD. FC-2/M-ARTELCO

UNICA FABRICADA NO BRASIL,
COM CARACTERISTICAS E APRE-
SENTACAO IGUAIS OU SUPERIO-
RES AS SIMILARES IMPORTADAS

CARACTERISTICAS TECNICAS:
® Freqgiiéncia 27 MHz (23 ou

40 canais)

Bobina na base

Mola e vareta de ago ino-
xidédvel

® Comprimento total 112 ecm

® Inclui mola, cabo coaxial,
conector e base

MAIOR ALCANCE PARA
SEU TRANSCEPTOR

PRECOS ESPECIAIS PARA REVENDEDORES

"ARTELCO” Arbelaiz Telecomunicacdes
Ind. e Com. de Equipamentos Ltda.

Av. Lacerda Franco, 1542 — Fone: 70-7325 — CEP: 01536 — Sao Paulo

*
*
b
*
#
:
:
*
EVE
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Diodos LED
Vdélvulas Receptoras e de

Capacitores Metalizados
Capacitores Eletroliticos

Rua dos Timbiras, 502 Conjs. 106/108
Fones: 223-1302 — 223-3136 — 223-3654

¥
>

.= SOMENTE ATACADO =

Transistores e Circuitos Integrados

CONSULTE-NOS SEM COMPROMISSO

DALLEM IND. E COMERCIO LTDA.

IMPORTAGAO E EXPORTACAO

Traonsmissao

b

CEP 01208
Sio Paulo — SP

-

PERFURADOR DE PLACA

Fura com incrivel rapidez, perfeicio e sim')
plicidade placas de circuito impresso.

2. SUPORTE DE PLACA

Mantém firme a placa. Torna o manuseio
da mesma bem mais pratico seja na mon-
tagem, conserto, experiéncia etc...

. SUPORTE PARA FERRO

Coloca mais ordem e seguranga na banca-
da. Com esponja para limpeza do bico.

. FONTE ESTABILIZADA DC

Fornece tensdes fixas e ajustaveis de 1,5
a 12 VDC. Corrente de saida 1 A.

. DESSOLDADOR AUTOMATICO

A solugio P/ remogdo de circuito integrado
Ele derrete a solda e ao simples toque de
botdo faz a sucgéo.

. DESSOLDADOR MANUAL

Eficiéncia & baixo custo. Remove circuitos
integrados e outros componentes.

. TRACADOR DE SINAIS

O maior quebra-galho do Técnico reparador
Localiza com rapidez, defeitos em radio de
pilha, a valvula, amplificador etc...

. CANETA PRA CIRCUITO
IMPRESSO

Finalmente a solugdo para um velho pro-
blema. Caneta especial para tragagem de
circuito impresso diretamente sobre a pla-
ca cobreada. Recarregavel.

. CORTADOR DE PLACA

A maneira mais simples e economica de
cortar placas de circuito impresso.

. SUGADQR DE SOLDA
AUTOMATICO

Projetado para quem tem muita pressa
Eficiente, facil manejo.

. INJETOR DE SINAIS

De tamanho reduzido, mede s6 11 cm.
Indispensavel para o técnico eletrénico.

12. SUGADOR DE SOLDA MANUAL

A ferramenta do técnico moderno, Indis-
pensavel na remogao de qualquer compo-
nente eletrénico. Em varias opgoes.

Produtos da :
RUA SENADOR FLAQUER, 292

A VENDA EM TODO BRASIL SOLICITE NOSSOS CATALOGOS
CETEISA

Santo Amaro - S3o Paulo -Cep 04744
Fones: 548-4262 - 246-2996 - 247-5427

VENDAS PELO REEMBOLSO POSTAL PELA
ATLAS Componenetes Eletronicos Ltda.
Av. Lins de Vasconcelos, 755
Cambuci - S3o Paulo - CEP 01537
Fones: 279-3285 — 2781208 )

365 — SETEMBRO DE 1978
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MlllTITESTERS ICEL - ““KRISE™’

SK-110 SK-100 SK-7000

CAPSULAS E AGULHAS LESON — CAPACITORES ELETROLITICOS
MAQUINAS DE CALCULAR ELETRONICAS GEMISA

MENTA REPRESENTACOES LTDA.

Av, Pedroso de Moraes, 580 - 11° and. - S/111 - Tels.: 210-6433 - 210-7382 -(PBX) - SP
Av. Francisco Glicério, 610 — Sobreloja — Fone: 80-066 — Campinas — SP

AR SN EEEE E HE NN RS SRS

CASTELO IND. ELETRONICA LTDA.

" INDUSTRIA ESPECIALIZADA NA FA-
BRICACAO DE CAPACITORES VARIA-
VEIS, CHAVES DE ONDA P/ RADIOS

E REGULADORES DE TENSAO.

O MAXIMO EM QUALIDADE

s,
[asieln
e~ J

" Alameda XV de Dezembro, 1487 - Fones: 433-1071 - 433-3601 - 433-3626
CEP 12 900 — BRAGANCA PAULISTA - SP

+

HWW*’*WWWW

,A
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ULTIMOS LANCAMENTOS INCTEST

MEDIDOR DE ROE
MAIS UMA GRANDE CONTRIBUIGAO PARA RBR

INCTEST

IND, BRASILEIRA

4 XUTR

PODE SER UTILIZADO TANTO
PELOS PXs COMO PELOS PYs.

PARA POTENCIAS DESDE 3 W

ATE 1 kW.
Cr$ 890,00

MANIPULADOR ELETRONICO
¢/ CIRCUITOS INTEGRADOS (CMOS)

PERMITE MANIPULAR COM PER-
FEICAO, MANTENDO ESPACA-
MENTO CORRETO ENTRE PON-
TOS E TRAGOS.

PODE SER OPERADO COM MO-

NITOR OU SILENCIOSO.

VELOCIDADE REGULAVEL ENTRE
5 E 50 PALAVRAS POR MINUTO.

PODE SER UTILIZADO TAMBEM
PARA PRATICA DO CODIGO
MORSE.

PORTATIL, ALIMENTADO POR
UMA UNICA BATERIA DE 9
VOLTS.

Cr$ 1.590,00
CENTRO DE DIVULGA(AO TECNICO ELETRONICO PINHEIROS
VENDAS PELO REEMBOLSO AEREO E POSTAL — CAIXA POSTAL 11205 — FONE: 210-6433
T P VI C ity SN St ol (o RSy S SN TG o 1 g o0 ,i?
ENDERBEOR, i v G b toblion Bt bbbt 8ok s gsmes SRR st Mo kst 3 e
o
CER: . I ieed CIDADE: .........oovvvunnn. ESTADO = L d orh a0 T S =
ENVIAR: [J Medidor de ROE [] Manipulador Eletrénico
365 — SETEMBRO DE 1978 23



A LOJA DO <HOBBY» ELETRONICO

ADQUIRA E MONTE KITS DA IDIM

Para o seu entretenimento, iniciagdo ou aplicagdes profissionais.

REGULADOR ELETRONICO DE LUZ - IDIM-KIT 01 - Permite va
riar a intensidade luminosa de lampadas incandescen—
tes, a velocidade de motores (de escovas), o calor
de resistencias (soldadores, etc.). Funciona em re-
des de 110 e 200 V. Cr$ 315,00

INTERRUPTOR CREPUSCULAR - IDIM-KIT 02, Ccr$ 644,00
REGULADOR TEMPORIZADO DE LUZ - IDIM-KIT 03 - Aparelho

muito interessante, para redes de 110 V (ver deta-

lhes na Revista n? 319). Cr$ 643,00
REGULADOR TEMPORIZADO DE LUZ - IDIM-KIT 03-A - Identi-
co ao anterior, para redes de 220 V. Cr$ 656,00

TACOMETRO - IDIM-KIT 04 - Conta-giros profissional. A-
daptavel em veiculos de 6 ou 12 V (negativo ao chas-
si), 4, 6 ou 8 cil. Acompanha gerador de pulsos para

calibragao (ver detalhes na Revista nQ 325). Cr$ 945,00
LUZES PSICODELICAS - IDIM-KIT 05 - Seu baile ficara
mais "incrementado', com '"aquele'" efeito de luzes
(ver detalhes na Revista n? 320). Para redesde 110V  Cr$ 468,00
ANTT-ROUBO DE AUTOMOVEL - IDIM-KIT 07. Cr$ 466,00 |
I LUZ ESTROBOSCOPICA (110-220 V) - IDIM-KIT 08. Cr$ 777,00
IGNICAO ELETRONICA A DESCARGA CAPACITIVA - IDIM-KIT 09.  cr$ 907,00
AMPLIFICADOR 10 W (7170 V) - IDIM-KIT 11, Cr$ 382,00

AMPLIFICADOR PARA AUTOMOVEL 15 W (12 V) - IDIM-KIT 12. Cr$ 403,00

ALERTA ACOSTICO DE VELOCIDADE (ANTI-MULTA) - IDIM-KIT :
134 Cr$ 358,00

MULTIMODOS LUMINOSOS (110-220 V) - IDIM-KIT 15. cr$ 750,00
(ENVIAR Cr$ 40,00° PARA O FRETE)
=3 APARELHOS MONTADOS |
o |
=0
= M Tl
1552 Sirene Eletranica tr$ 437,00
8%'{5 (ENVIAR Cr$ 40,00 PARA O FRETE)
s
o o
o
= S M =
L agicolor 2400 Gr$ 2428,00
< O (ENVIAR Cr$70,00 PARA O FRETE)

Impostos inclusos nos pregos.

Pedidos acompanhados de cheque visado pagével em Sao Paulo.

"RADIOTECNICA AURORA LTDA.

01208 — RUA DOS TIMBIRAS, 263 — CAIXA POSTAL 5009 — SAO PAULO — SP
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ELETRONICA MOLINARI

DE
MILTON MOLINARI

S w g
Y % = ,
RUA STA. IFIGENIA, 185-187 RV TRADICAO EM
CEP 01207 - SAO PAULO ELETRONICA :

FONE: 229-0415 CAIXA POSTAL 30058

AGULHAS — ALICATES SNAP — ALTO-FALANTES — AMPLIFICA-
DORES DA LINHA SEDAN — ANTENAS P/ TV

BAFLES — BARRAS DE LIGACOES ESPECIAIS — BOBINAS DE-
FLETORAS, FLY-BACK E OUTRAS — BOOSTER P/ TV — BRACOS
P/ VITROLA

CAIXAS ACUSTICAS CCE — CAPACITORES VARIAVEIS — CHA-
VES — CIRCUITOS INTEGRADOS — CONJUNTOS IBRAPE — COR-
NETAS SEDAN — CRISTAIS

DIODOS — DIVISORES DE FREQUENCIA

FERROS DE SOLDAR — FIOS P/ TODOS OS FINS — FITAS BASF,
STK, TKR — FONES DE OUVIDO ESTEREO — FONTES DE ALI-
MENTACAQ — FUSIVEIS

KNOBS P/ RADIO, TV E ESPECIAIS

MICROFONES — MOTORES AUTOMATICOS — MULTITESTERS
PEDESTAIS DE MESA E ESTOUDIO — PLUGUES — PORTA-FUSI-
VEIS — PORTA-PILHAS — POTENCIOMETROS DESLIZANTES PRO-
FISSIONAIS — POTENCIOMETROS SIMPLES, DUPLOS E ESTEREO
REGULADORES DE TENSAO AUTOMATICOS — RESISTORES
SELETORES DE CANAIS — SOQUETES

TELAS — TERMINAIS — TOMADAS — TRANSFORMADORES P/
RADIO E TV — TRANSISTORES — TTL — UNIJUNCAO

31ﬁ#ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ!ﬁﬁ&ﬁﬁﬁﬁﬁ*ﬁﬁ&iﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ!ﬁ*ﬁﬁKﬁ!ﬁﬁﬁﬁﬁ!ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁiﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁk
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A ALFATRONIC

IMPORTAGCAO, EXPORTAGAO E REPRESENTAGCOES LTDA.

REPRESENTAMOS COM EXCLUSIVIDADE PARA TODO O BRASIL
VENDAS DIKETA A INDUSTRIA E AO ATACADO

SEMICONDUTORES — crrcurros INTE-

GRADOS DIGITAIS E LINEARES — TTL — MOS —
CMOS — TRANSISTORES BIPOLARES E A EFEITO DE
NATIONAL CAMPO — MEMORIAS — RAM — ROM — EPROM —

LED — DISPLAYS — MICRO-PROCESSADORES — SISTEMAS DE
DESENVOLVIMENTO — TRANSDUTORES — MODULOS DE RELOG-
GIOS — CALCULADORAS — FUNCOES COMPLEXAS.

INTERRUPTORES — A MAIS COMPLE-
TA LINHA DE INTERRUPTORES MINIATURA DE
ALTA QUALIDADE — CHAVES DE ALAVANCA, BASCULANTES,
TECLAS PLASTICAS EM INOMERAS CONFIGURACOES E OPCOES
DE MONTAGEM — PUSHBUTTONS MINTATURA, SUB-MINIATURA
E MICRO-MINIATURA — INDICADORES LUMINOSOS — CHAVES
ILUMINADAS — CHAVES DIGITAIS DECIMAIS, BCD, COMPLE-

"MENTADAS OU NAO — VARIOS MODELOS MONTADOS NO BRASIL.

T REED SWITCHES — PARA QuAls

QUER APLICACOES DE CC ATE ALTAS FRE-
QUENCIAS — CONTACTOS NORMALMENTE ABERTOS OU INVER-
SORES — DESDE 08 TIPOS MINIATURA EMPREGADOS EM RELG-
GIOS DE PULSO DIGITAIS ATt MODELOS PARA CHAVEAMENTO
DE DEZENAS DE QUILOVOLTS — TIPOS ESPECIAIS COM MEMO-
RIA — ESTOQUE PERMANENTE DOS TIPOS PREFERENCIAIS.

PARA UMA ORIENTACAO SEGURA EM SUAS APLICACOES,
OONSULTE-NOS SEM COMPROMISSO.

Av. Rebougas, 1498 — Sao Paulo — CEP 05402
Tel.: PBX 282-0915 - 280-3520 - 280-3526 — TELEX (011) 24817

26
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LIVROS TECNICOS ESTUDANTES E
TECNICOS DE

fﬂ'}?fs',’a“n'iﬁ'ﬂﬁm EM TV g'r: o ELETR@N ICA

ABC DAS ANTENAS Cr§ 75.00
ABC DOS COMPUTADORES Crs 90,00 MULTITESTERS
ABC DA ELETRICIDADE Cr$ 75,00
ABC DA ELETRONICA Cr$ 75,00
ABC DO RADIO MODERNO Cr$ 7500 ICEL - « KAISE» B
ABC DOS TRANSISTORES Cr$ 75,00
ABC DOS TRANSFORMADORES & BOBINAS Cr§ 75.00
AMPLIFICADORES DE FI E DETECTORES DE L i

VIDEO Crs 80,00 SK-20 SK-110
AMPLIFICADORES DE VIDEQ E SIST. CAG Cr$ 80,00 130 x 86 x 38 mm 148 x 96 x 45 mm
BOBINADORA P/ TRANSFORMADORES Crs 75,00 _ ==
101 USOS PARA O SEU GERADOR DE SI- S

NAIS Crs 95,00
101 USOS PARA O SEU MULTIMETRO Crs 95.00
101 USOS PARA O SEU OSCILOSCGPIO Cr§ 95.00.
120 ESQUEMAS DE RADIO-RECEPTORES Cr$ 125,00
COMO PROJETAR AUDIO-AMPLIFICADORES Cr§ 90.00
COMPENEIO DE CURIOSIDADES ELETRONI- ’

CAS Cr§ 120,00
COMPONENTES ELETRONICOS: € Facil Com-

preendé-los Cr$ 90,00
CURSO DE ELETRONICA - Ligdes n.os 1, 2

e 3 - cada Cr$ 30,00

CURSO PROFISSIONAL MONTADOR DE AN-
TENAS DE TELEVISAO - Ligbes n.os 1,

2e3-cada Crs 34,00 = o SRR
CURSO SIMPLIFICADO PARA MECANICOS
DE REFRIGERAGAO DOMESTICA Cr$ 150,00 20 000 &/ 3 Rg 4 003 g/ g gg
DIVIRTA-SE COM A ELETRICIDADE Crs 95,00 10 000 2/ 10 000 <2/
ELEMENTOS DE TEORIA PARA ELETRO-ELE- Resist. 7 k2 -7MQ  Resist. 8 kQ - 8 MQ
TRONICA Crs 95,00
ESQUEMAS NACIONAIS DE TV - Volumes Cr$ 890,00 Cr$ 1.090,00
1,2 3e4 - cada CrS 120,00
Volume 5 Cr$ 150,00
GUIA PRATICO GE DO REPARADOR DE TE-
LEVISAO Cr$ 110,00 SK"I oo
MANUAL UNIVERSAL DE TRANSISTORES Y
REEMPLAZOS (Esp.) Crs 350,00 180 x 134 x Bh.mm
MEDIDORES E PROVADORES ELETRONICOS:
MotoFECil Comproands-los cr$ 95,00
i S Gré 75,00 * ACOMPANHA
NOVOS CIRCUITOS DE AUDIO, HI-FI, ES-
TEREQ Cr$ 90,00 CURSO DE LEI-
O CANAL DE SOM E O SEPARADOR DE .
SINCRONISMO Cr$ 80,00 IURA: DE MUK
g?ﬁkﬁggrgg CANAIS grﬁ 80.00 TITESTERS, UM
r$ 125,00
RADIOAMADORISMO: ~ Legislagdo ~ Interna- PAR DE CABOS
cional Cr$ 50,00
RADIO-REPARACOES Cré 125 00 E INSTRUCOES
TELEVISAO EM CORES Cr$ 80,00 PARA SEU USO.
TELEVISAO PRATICA Cr$ 230,00
TV A CORES - TEORIA SIMPLIFICADA E
TECNICAS DE SERVIGO Cr$ 300,00 .
TV REPARACOES PELA IMAGEM Gt 11000 <
TRANSISTORES - p. 158.00
TUDO SOBRE ANTENAS DE TV Cr§ 95,00 100 000 2/V DC

10000 Q/V AC
Resist. 20 kQ - 20 MQ

PERFEITO SISTEMA Cr$ . 1.990,00

DE REEMB_OLSO POSTAL
Vendas Pelo Reembolso Aéreo e Postal

EDITORA TECNICA Fone: 210-6433 - C.P. 11 205 - S. Paulo - SP

ELECTRA LTDA CENTRO DE DIVULGAGAO
TEC. ELETRON. PINHEIROS
Av. Rio Branco, 37 - 2° andar NOME :

Fone: 233-3343 - Rio de Janeiro - RJ
GRATIS: Solicite nossa lista geral de livros

ENDEREGO:
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A DIFERENCA ENTRE
UM SOM ACANHADO E
UM SOM AMPLIFICADO

Ay mn
AT 28y

TELES A,
@ ——

Auto Ampliticador Estéreo
AAT-025

O SOM BIG

Vocé j& imaginou o som do seu radio ou

toca-fitas com a poténcia elevada para

50 watts de saida?

Com um som puro, potente e sem distor-

¢oes, os graves e agudos ainda mais re-

forcados e distinguidos?

Som Big faz tudo isso no seu carro.

D& um som incrivel e emocionante para

qualquer rédioc ou toca-fitas. Deixe os

seus ouvidos sentirem a diferenca.
Especificagdes Técnicas:

Totalmente transistorizado i
Poténcia continua (RMS) de 50 W com carga
de 3,2 ohms

Resposta de freqiiéncia 20 a 30000 Hz
Distor¢gtio harménica 0,5% a 50 W
Impedéncia de saida — minimo 3,2 ohms
Impedéncia de entrada — 3,2 a 16 ohms
Tensdo de alimentagdo — 12 V
Semicondufores — 16 transistores
Dimensdes: 5 em X 12 em X 15,5 cm
Peso: 950 g lig.

Consumo sem sinal — 200 mA

Consumo a 50 W — 2 A

Sem transformador de saida

para uma melhor qualidade sonora
(resposta plana)

Amplificadores para carros e onibus

UMPRODUTO ‘ : )

PATENTEADO
TELESTASI
ind. Eletronica de Radio e
Televisao TELESTASI Ltda.

Rua Clemente Bonifacio, 80
Fone: 274.9333 — °S. Paulo-

eo Paulo - SP.

EXISTEM

MUITOS MOTIVOS
GRAVES E RGUDOS
PARA VOCE PREFERIR

besk b

Alto Falantes especiais para Auto-Rédios AM,
FM Toca-Fitas Stereo e Amplificadores de
Poténcia.

SOLICITE CATALOGOS

E ESQUEMAS DE INSTALAGOES

ENCAPSULAMENTO
MAGNETICO

DESCOMPRESSOR
. ~DE GRAVES

PROJETOR
DE AGUDOS

Polybest Eletrénica S/A.
Rua Pescadores n.c100 CEP. 01522
Tels.: 278-2259/278-1466
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PROJETO E CONSTRUCAO DE UM

RELOGIO UIGITAL
ELETRONICO

AQUILINO R, LEAL *

APOSENTE O VELHO E SUPERADO DESPERTADOR CONVENCIONAL E
NO SEU LUGAR INSTALE UM DOS MAIS SOFISTICADOS RELOGIOS
DIGITAIS ELETRONICOS DA ATUALIDADE!

ACABE DE VEZ COM O IRRITANTE “TIC-TAC" DO ULTRAPASSADO
DESPERTADOR A CORDA, QUE MAL NOS DEIXA DORMIR E NOS
ACORDA COM UM BARULHO DESAGRADAVEL, TORNANDO-NOS IRRI-
TADOS PARA O RESTO DO DIA! O CORRETO ACORDAR, APOS UMA
NOITE BEM DORMIDA, DIZEM OS ESPECIALISTAS, REFLETIR-SE-A EM
NOSSAS ACOES DURANTE TODO O DIA: OS QUE DESPERTAM COM
DISPOSICAO E ALEGRIA, COM DISPOSICAC E ALEGRIA EXECUTARAO
AS TAREFAS DO DIA-A-DIA, O CONTRARIO OCORRENDO PARA OS
DEMAIS.

COM UM MiINIMO DE COMPONENTES (DE BAIXO CUSTO) E COM AL-
GUMAS HORAS DE TRABALHO QUE, ANTES DE TUDO, SERAO DE
LAZER, VOCE TERA A MAO, OU MELHOR, NA MESA DE CABECEIRA
OU NA MESA DA SALA DE ESTAR, UM OBJETO QUE, POR SER ATRAEN-
TE, DAR-LHE-A “STATUS”, ALEM DE EMBELEZAR DE FORMA MAR-
CANTE O AMBIENTE ONDE O MESMO FOR COLOCADO!

DEVIDO A QUANTIDADE DE INFORMACOES CONTIDAS NO TEXTO
QUALQUER PESSOA, QUER PROFISSIONAL OU NAO EM ELETRONICA,
PODERA SEM RECEIO DE QUALQUER ESPECIE MONTAR O RELOGIO
TEMA DESTE ARTIGO. A UNICA COISA QUE SE PEDE AO MONTADOR
& PACIENCIA, CAPRICHO E QUE, DE PREFERENCIA, SAIBA MANIPULAR
CONVENIENTEMENTE UM FERRO DE SOLDAR E UM PAR DE ALICATES!
ESTES PRE-REQUISITOS SAO PREENCHIDOS PELA MAIORIA DOS QUE
SE INTERESSAM PELA ELETRONICA DE UMA FORMA GERAL E POR
TODOS AQUELES QUE SE DEDICAM, AINDA QUE ESPORADICAMENTE,
A MONTAGENS PRATICAS.

INTRODUCAO

Acredito que o melhor presente de aniver-
sario gue se pode dar a uma pessoa TnaoNe
aquele que é mais caro, nem tampouco o mais
sofisticado ou original existente a venda; €
preciso que a prenda a Sser ofertada tenha
algo de nos mesmaos, principalmente guando
o aniversariante faz parte da nossa familia!

Foi justamente com este problema que de-
parei-me em relacio & minha irma: ela ani-
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versaria no inicio de cada ano e eu queria,
realmente, ofertar-lhe algo especial, algo que
fosse inédito! Apoés exaustiva e demorada pes-
guisa ndo consegui encontrar nada de especial
para ela (talvez um marido fosse um bom
presente de aniversario, mas... e Se ela nao
gostasse e o devolvesse? Forcosamente eu teria
que ficar com ele e... convenhamos... nao é
nada agradavel, para mim pelo menos, ter
um marido & tiracolo!). Quando me dei conta
estava a poucos dias do aniversario dela e sem

* Engenheiro da TELERJ
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ter, sequer, escolhido o presente! Repentina-
mente ocorreu-me a idéia de montar um relo-
gio digital para a “maninha”. Como, ndo dis-
punha de tempo suficiente para projeta-lo
resolvi comprar um “kit”, o qual me economi-
zaria dores de cabeca (ah!... se assim tivesse
sido!) e eu teria tempo suficiente para mon-
té-lo, devido a4 pratica que possuo a0 mani-
pular um ferro de soldar (desculpem-me a falta
de modéstial). ’

Dos quatro ou cinco “kits” colocados & ven-
da por duas ou trés empresas especializadas,
optei por um “kit” que empregava o integrado
MA1023 associado a uma lindissima caixa com
uma linha arquiteténica de fazer inveja ao
bom amigo Oscar Niemeyer.

Em menos de duas horas de trabalho o re-
l6gio estava pronto e em menos de dois dias
minha irmid se apoderava do mesmo! Como
a mana vibrou! O relégio era a sensac¢iio na
casa de meus pais e, logicamente, era eu quem
recebia os elogios de “génio da eletronica”
por parte de meu querido pai, que ndo mais
trabalha pois seu nome é Domingo! E também
por parte da mamée, D. Maria! Enfim, por
todas as visitas! Como os “leigos” ficavam
admirados de como o relégio era capaz de
“buzinar” quando chegava a hora programada
para acordar! Mais admirados ficaram quando
o relogio, mesmo nao ligado a rede elétrica,
funcionava na base do “apagado”! Foi real-
mente um “espanto”!

Uma ou duas semanas apos a entrega oficial
do relégio tinha inicio o ano letivo de aulas
e, como a Francisca R. Leal (minha irmé) é
professora priméaria (coitada!), teve de ajus-
tar-o relogio para despertd-la as 5h:30min. da
madrugada a fim de pegar no “batente” as
7 horas numa escola estadual em Sdo Cris-
tovio — Rio de Janeiro. O relégio despertador,
religiosamente, cumpriu a sua funcio de des-
pertador por muitas e muitas manhés-madru-
gadas!

O tempo foi passando e o relégio la estava,
firme e forte, até que um dia a Francisca nio
acordou a tempo para comparecer a uma reu-
nido entre pais e professores na escola (estas
reunides sio importantes para melhor compre-
ender-se o comportamento da crianca perante
a sociedade que a envolve). Foi uma “guerra
dos diabos”! Os pais dos “guris” estavam espe-
rando a “dona” Francisca desde as 8 horas da
manhi daquele sibado; enquanto isso ela es-
tava mui bem acomodada, roncando a todo
vapor, a cerca de 15 km da escola! A “tia”
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Francisca quando acordou ja passava do meio-
-dia e... ja era tarde: “Inés is dead”!

Na segunda-feira seguinte teve de inventar
muitas estérias (uma sO nido iria satisfazer a
Diretora do estabelecimento de ensino!), to-
das elas, infelizmente, “ndo colaram”! Recebeu
um “bruto pito” da Diretora que fez com que
a “tia” Francisca perdesse o rebolado por uma
semana!

Bem..., nido é necessario dizer o0 que me
aconteceu: na primeira oportunidade que nos
encontramos “face to face” quase fui “degola-
do” pela “maninha”. Ndo resolveram o0s meus
argumentos de que o reldgio despertador so6
despertava quando houvesse energia elétrica;
na falta desta... o “jeito” era acordar por si
mesmo!

— “Vocé disse que o ‘bichinho' funcionava
mesmo sem ‘luz’. Inclusive, 14 dentro, tem uma
‘pilha’ para isso, ndo &, seu... (censura)?!”

— "“Olha, disse-lhe que o relégio funciona
mesmo sem ‘luz’ porém é incapaz de desper-
tar-lhe nesta condi¢éo especial e...” (ndo pude
continuar).

— “Entio, me faz o favor de levar esta ‘por-
caria’ daqui e me devolva o meu querido des-
pertador; ainda que feio, barulhento e ultra-
passado, como vocé diz, nunca me deixou 'na
mao’. Fora do meu quarto, seu bucéfalo, vocé
e seus malditos inventos que sao tdo malucos
quanto vocé!”

N&o tive outro remédio senido retirar-me do
“recinto”, um tanto humilhado e ofendido nos
meus brios! Imediatamente consultei a “espe-.
cificacdo” do “kit” adquirido e verifiquei que
nio existia qualquer mencio ao caso sucedido;
consultei as demais “caracteristicas” dos ou-
tros fornecedores de outros “kits” de relégio
e... “necas” de mencdo para este caso espe-
cifico! Ai fiquei mais irritado; por que ndo
havia previsto isto? Ah! Seus “danadinhos”...
se eu os pego!...

Com o ocorrido nido me restava outra alter-
nativa sendo a de mostrar que eu poderia so-
lucionar o inconveniente. Analisando o circui-
to (?) do “kit” cheguei & conclusdo de que o
mesmo poderia ser adaptado para contornar o
problema detectado pela “tia” Francisca (como
queimei ag pestanas! A cuca? Quase “fundiu”!).

E, jA4 que estava com a “mao na massa”
(melhor seria: com a bomba na méio!), resolvi
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introduzir certas modificacdes que, absoluta-
mente, NAO sio encontradas (pelo menos até
o momento) nos “kits” postos & venda.

Como modifiquei totalmente o circuito elé-
trico do “kit”, resolvi também modificar a parte
mecanica (ver fofos) e, em poucos dias, 1a
estava eu de volta, com o nosso relégio digital,
na casa da “Chica”! Ela, um tanto desconfiada,
aceitou o novo relogio mas, para efeito de “se-
guranca”, conservou o seu velho e ultrapassado
despertador convencional a funcionar em “pa-
ralelo” com o eletrénico: se este falhasse o
outro, com certeza, iria exercer a sua fungao
de “acordador”. y

— <“Sabe como é", dizia ela, “gato escal
dado...”

Quandec estava terminando de escrever este
artigo a “tia” Francisca, em virtude do é6timo
desempenho do meu presente (o novo, & cla-
ro!), deu-me o velho e ultrapassado desper-
tador, que hoje jaz num tumulo sébrio no
cemitério “Lixo”!

GENERALIDADES

O primeiro projeto de um relégio digital
eletrénico que pude acompanhar foi publicado
nas Revistas de numeros 320 (dez/74, pg. 73),
321 (jan/75, pg. 58) e 322 (fev/75, pg. 68). Esse
projeto, de autoria de Maurice Gian e Paulo
Cesar Maldonado, empregava circuitos integra-
dos (TTL) como elementos discretos. Para a
época 0 projeto era ousado e, além de ser eco-
nomicamente inviavel, exigia uma boa dose de
coragem por parte do montador, que deveria
ter bastante pratica em montagens. Como os
proprios autores escreveram na ocasido: “era
um projeto maluco ainda que maravilhoso!".

Acontece que desde entdo muita agua rolou
e nio tardou muito para que o projeto dos
confrades ficasse totalmente ultrapassado (ex-
ceto didaticamente), em virtude do langamento
no mercado comercial de integrados de 40
pinos que oferecem melhores caracteristicas
funcionais e de serem muito mais econdmicos,
apresentando um reduzidissimo tamanho e re-
querendo u'a menor méio-de-obra para a sua
montagem! E o caso, por exemplo, do integra-
do 3817, da Fairchild, lancado no mercado
nacional ha uns trés anos, aproximadamente,
e que hoje também se encontra obsoleto!

Mesmo com o lancamento destes integrados,

que continham um relégio eletrénico, exceto
o display e alguns componentes externos, o
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numero de pessoas que podia realizar u’a mon-
tagem desta envergadura era reduzido, devido
a grande quantidade de liga¢es externas de-
vidas, principalmente, ao display — da ordem
de 30 ligacoes, s6 para o display!

Visando atender aqueles que nao possuem
muita pratica em montagens foram idealiza-
dos os modulos para relogios digitais (a ex-
pressdo correta deveria ser numeéricos) eletrd-
nicos, que nada mais sdo do que um integrado
que realiza diversas operacfes logicas estando
associado, numa mesma placa, a um display
(normalmente de quatro digitos), como € o
caso do LT701, MA1002, MA1003, MA1010,
MA1022, MA1023, MM5314, etc. (alguns destes
ainda nio se encontram a venda no mercado
nacional).

Esses modulos facilitam enormemente a
montagem, ainda que limitem a atuacdo do
projetista. Além do CI propriamente dito e
do display, alguns desses modulos ja tém in-
corporados, na mesma placa, elementos dis-
cretos, tanto ativos como passivos, permitindo
a conexdo de outros componentes externos a
placa, a fim de cumprir (a cargo do proje-
tista) certas funcdes importantes, muitas ve-
zes desejadas pelo(s) usuario(s) sem, pratica-
mente, alterar o custo e a mao-de-obra!

Até que ponto chegara a Eletrdnica ninguém
sabera responder, mas, com certeza, dentro em
breve, este projeto, bem como esses modulos
que sio a sensacio do momento, estardo total-
mente ultrapassados; talvez venhamos a en-
contrar 4 venda modulos de relogios eletrdni-
cos cuja menor utilidade seja, talvez, a de
marcar intervalos de tempo devido a comple-
xidade de funcdes que os MEesmos Serao capa-
zes de realizar!

CARACTERISTICAS GERAIS
DO MODULO MA1023

Como o “kit” adquirido por mim empregava
o médulo MA1023 da National e como 0 mesmo
foi aproveitado para o relégio eletrdnico tema
deste trabalho, é sobre ele que serdo tecidas
estas consideracOes de projeto.

O modulo MA1023 é formado por um circuito
integrado que utiliza tecnologia MOS, consti-
tuindo toda a logica do relégio propriamente
dito, e por um display de quatro digitos cujos

segmentos 540 formados por LED (diodos ele-

troluminescentes ou, simplesmente, diodos
emissores de luz). Estas duas partes (CI pro-
priamente dito e display) estdo incorporadas
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e ligadas entre si adequadamente numa mes-
ma placa de circuito impresso, cujo compri-
mento é de 84 mm, largura de 38 mm e espes-
sura de 20 mm; além destas duas partes veri-
fica-se a presenca, na mesma placa, de diver-
sos componentes discretos, tanto ativos como
passivos, cuja finalidade é a de fornecer a
devida interface entre o circuito do relogio e
0s circuitos de entrada e saida externos.

Os pontos de acesso de entrada e saida para
0 moédulo estdo contidos na placa acima men-
cionada de forma que a sua conexio aos even-
tuais componentes externos pode ser feita,
simplesmente, através de fios comuns.

Como ja disse, o display estd contido em um
unico bloco, onde estdo encapsulados 0s qua-
tro digitos (melhor sera: onde estio encap-
suladas as. partes mecénicas, em numero de
cinco, que fornecem os quatro digitos e os trés
pontos); estes digitos de aproximadamente
17 mm de altura permitem, devido ao seu ta-
manho, uma perfeita visualizacdo até distdn-
cias de cinco metros; quando acesos sua cor é
vermelha.

A luminosidade do display pode ser contro-
lada, externamente, de maneira continua atra-
vés de uma resisténecia (10 kQ) variavel, ou
apenas em dois niveis discretos através de um
interruptor: maxima luminosidade e lumino-
sidade atenuada.

Em condi¢Ges normais, o display apresenta
as horas (H) e minutos (M), sendo que as
dezenas das horas ficario apagadas quando
corresponderem a Zero — 0 mesmo nio ocorre
com as dezenas dos minutos. Assim, se a hora,
num certo momento, for 9 horas e 5 minutos,
o display indicara 9.05, ao invés de 09.05.

A separacdo entre os dois digitos das horas
e os dois dos minutos fica a cargo de um peque-
no ponto (LED) que fica piscando continua-
mente a uma freqiiéncia de 1 Hz durante o
funcionamento do relégio. A pulsacdo do ponto
pode ser omitida caso o projetista assim o quei-
ra; nestas condigdes, o ponto ficara permanen-
temente aceso (sem piscar).

E dada ao montador ou usuario a opcao
pela disposicio de 24 ou 12 horas no display:
na primeira opcdo (24 h) o display apresen-
tara o formato de 0.00 até 23.59; na segunda
opcido o display fara uso de um ponto (LED),
situado na parte superior e a esquerda, o qual
manter-se-4 apagado nas doze primeiras horas
do dia (madrugada e parte da manhi do dia)
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e acendera nas outras doze horas restantes
(tarde e noite), distinguindo com isto u’a mes-
ma hora na parte da madrugada (ou manhi)
da mesma hora na parte da tarde (ou noite);
por exemplo, se a hora indicada é 8.10, isto
representa 8h e 10min. da manhi; esta mesma
hora, porém & noite, sera indicada no display
como -8.10.

O acerto da hora pode ser realizado por dois
métodos: rapido e lento. No primeiro as horas
avancam a razdo de 1 hora por segundo e no
lento sdo os minutos que assim avangam. Aqui
se fazem necessarias duas observacgdes: o acer-
to de minutos (acerto lento) ndo é indepen-
dente do das horas; isto quer dizer que se
fizermos “correr” os minutos, chegara o ins-
tante que estes fardo incrementar as unidades
das horas em uma unidade (isto se verifica
quando os digitos dos minutos comutam de
.59 para .00); a outra observacido & que a cada
incremento de uma unidade dos minutos o
contador de segundos é levado a zero automa-
ticamente.

Na falta de energia elétrica a contagem do
tempo continuara gracas a um oscilador (RC)
interno que recebe alimentacdo de uma pe-
quena bateria; o display, porém, sera automa-
ticamente desligado, o que faz aumentar a vida
util da bateria. Além do desativamento auto-
matico do display na falta de energia elétrica,
serdo também canceladas automaticamente to-
das as demais fungdes do relégio, o que, con-
venhamos, é indesejavel.

O moédulo tanto pode ser utilizado em loca-
lidades em que a freqiiéncia da rede elétrica
€ de 60 ou 50 Hz — para este ultimo caso
teremos que levar ao potencial “-” o pino
adequado do integrado.

A alimenta¢do do moddulo requer duas ten-
s0es distintas: uma de 3,6 volts para alimentar
o display (do tipo anodo comum) e outra entre
T e 11 volts para alimentar o resto do modulo,
ou seja, o circuito integrado propriamente dito.

O modulo MA1023 esti dotado de um tem-
porizador programavel de até 59 minutos que
permite desligar qualquer aparelho elétrico ou
mesmo um radio a pilhas, uma vez decorrido
o tempo pré-programado; com isto o usuario
pode dormir tranqiiilamente escutando musi-
ca, por exemplo, sem ter a preocupacido de
desligar o radio ou a vitrola — em época de
verao, o circuito podera desligar o ventilador
ou mesmo o ar condicionado, por exemplo, apods
um tempo programado (até 59 minutos), sem
que o usudrio faca o minimo esforco!
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Figura 1

Aplicacdo tipica para o mdédulo MA1023. A parte dentro

da linha tracejada corresponde as ligages internas e aos

componentes do médulo. A parte fora da linha tracejada

corresponde as ligacdes externas a serem realizadas para

esta aplicagdo. (Os valores dos resistores estdo expressos
em ohms e os dos capacitores em microfarads).

O modulo produz um tom (modulado) de
alarme quando chega a hora programada, a
fim de cumprir a funcio de despertador; po-
dera, inclusive, nesta condicdo, ligar um radio
ou qualquer outro dispositivo elétrico, a fim

~de acordar o “dorminhoco”, ficando assim du-
rante, no maximo, 59 minutos, ou até o ins-
tante em que seja desativado; se a desativacéo
for realizada através do comando “snooze”
(soneca), nove minutos apds a interrupcéo
voltardo a ser ativados, automaticamente, os
“dispositivos” de despertador; esta fase repe-
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tir-se-a todas as vezes que assim for procedido
durante um periodo maximo de 59 minutos
a contar da primeira vez; a interrupcdo real
do alarme é realizada através de um outro
comando especial; se esta interrupc¢édo for mo-
mentanea, no dia seguinte o relégio, na mesma
hora programada, ird exercer a fung¢io de des-
pertador e, se for realizada de uma forma fixa,
esta funcdo sera inibida durante o periodo em
que a entrada correspondente do médulo esti-
ver aterrada pelo interruptor; de qualquer for-
ma o ponto (LED) no canto inferior direito
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do display sera apagado, informando que a
funcio despertador fol inibida.

Além disso, o moédulo em questio permite
que sejam visualizadas as unidades dos minu-
tos e as dezenas e unidades dos segundos por
meio de um outro contacto. Através de um
outro contacto, nio momentineo, podem ser
inibidas as funcoes de ajuste (avanco rapido
e lento) das horas e minutos; isto visa evitar
que o acerto das horas venha a ser modificado

Figura 2
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O modulo possui ainda uma saida que indica
a passagem de um dia completo, permitindo
assim associa-lo a circuitos légicos externos
de forma que, através de um outro display,
obtenha-se a funcdo calendario, entre outras
aplicacoes.

A figura 1 mostra o esquema do mobdulo
MA1023 e uma aplicacdo tipica para ele, en-
quanto a figura 2 apresénta a sua pinagem,

acidentalmente.

pinos 1 e 2 (Viep)

pino 3 (bat. in)

pino 4 (Vcn)

pino 5 (osc.)

pino 6 (brilho)

pinos 7 e 8 (terra)

vi:0 9 (colon)
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onde:

entrada de 3,6 volts CA (eficazes) que apds a retificacdo' (onda com-
pleta) através dos diodos DM3 e DM4 ira alimentar o display (anodo)
— figura 1;
‘entrada do “+” da bateria de emergéncia;

entrada de 8 volts CA (eficazes) que apés, a retificagio através do

diodo DM1 (fig. 1) e filtragem pelo capacitor eletrolitico CM1, ali-
mentara o CI, propriamente dito, através do resistor RM4 de 220 ohms;

entrada do oscilador de emergéncia formado pela rede RC constituida
por P2 e CM4 — figura 1;

entrada para o controle de luminosidade do display, a qual & minima
quando este pino for aterrado (pino 7 ou 8); no caso, este controle é
realizado de maneira continua através do resistor varidvel P1 —
figura 1;

terra do modulo: entrada do “—” da bateria, do CT do secundario
dos 3,6 volts e dos 8 volts (fig. 1); estes dois pinos estdo interligados
entre si na placa do moédulo (fig. 2);

controle do ponto de separacio dos digitos das horas e minutos:
quando aterrado, o LED referente a este ponto nao oscila, permane-
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pino

pino

pino

pino

pino

pino

pino

pino

10°

11

12

13

14

15

16

17

(50/60 Hz)

(12/24)

(aj. rap.)

(aj. len.)

(perm.)

(seg.)

(alarme)

(sleep)

pino 18 (des. al.)

cendo aceso; quando aberto, o LED pisca na freqiiéncia correspon-
dente a 1/60 (ou 1/50) da freqiiéncia da rede ou do oscilador de
emergeéncia;

permite conectar o moédulo tanto para redes elétricas de freqiiéncia
de 50 Hz como 60 Hz: para o primeiro caso este pino deve ser aterrado,
ou seja, ligado ao pino 7 ou 8 e deve ser deixado em aberto para o
caso (mais geral) de 60 Hz;

permite a selecio de modo 12 ou 24 horas: para o primeiro caso basta
deixar o pino sem conexio e para o modo 24 horas devemos aterra-lo
(pinos 7 ou 8);

permite o avango, ou ajuste rapido, das horas (uma hora a cada
segundo), enquanto este pino estiver aterrado;

possibilita o avanco, ou ajuste lento, dos minutos (um minuto a cada
segundo) durante o periodo de tempo que esta entrada estiver sendo
aterrada;

quando esta entrada estiver aberta, as funcdes ajuste rapido (pino 12)
e ajuste lento (pino 13) serdo inibidas para a funcao de acerto das
horas:; ocorrera o contrario quando for colocada a nivel logico L
(haixo), ou seja, aterrada;

possibilita a visualizacio das unidades de minutos e de segundos ao
invés das horas e minutos, desde que a esta entrada seja aplicado um
nivel de tensdo L (baixo); exemplificando: suponhamos uma indi-
cacdo visual normal, de 18.32 (18 horas e 32 minutos) no display;
se este pino for aterrado ver-se-a no display 2 minutos (provenientes
do numero 32 — minutos) e, digamos, 56 segundos, ou seja, 2.56 para
este caso,

possibilita, quando aterrado, visualizar no display a hora de despertar
ao invés da hora certa; aterrando simultaneamente esta entrada e o
pino 12 (ou 13), a hora de despertar avancara rapidamente (ou len-
tamente), sem no entanto interferir na hora real marcada anterior-
mente no display;

quando esta entrada for aterrada, ainda que momentaneamente, o
médulo, através de adequadas interfaces, podera ligar qualquer apa-
relho elétrico ou mesmo um radio de pilhas do tipo médio a grande;
por outro lado o display, ao invés da hora certa, indicara através
des dois digitos da direita o tempo (em minutos) que os dispositivos
acima mencionados ficardo acionados; passado este periodo (maximo
de 59 minutos), estes mesmos dipositivos serao desativados automa-
ticamente: o periodo de temporizagio pode ser variado de 1 a 59
minutos, bastando para isto aterrar este pino (os dispositivos a serem
comandados serio imediatamente ligados) e o pino 12 para um avango
rapido ou o pino 13 para um ajuste mais fino do periodo de tempori-

. zacdo — esta funcéo é ideal para todos aqueles que gostam de dormir

escutando musica ou mesmo de ler (como é o meu caso) antes de
pegar no “ronco”, sem preocupar-se de desligar a limpada do abajur;

esta entrada é usada para desligar o alarme, através do seu aterra-
mento: se for feito um contacto momentaneo a funcdo despertador
sera inibida para aquele dia e s0 voltara a repetir-se no dia seguinte
4 hora programada (pino 16); estando constantemente aterrada, a
funcio de despertar ndo serd cumprida (isto se aplica para os fins
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pino 19 (soneca)

pino 20 (s. 24h)

pino 21 (s. sleep)

36

de semaha ou para os dias gque o usuario nio quiser acordar através
do relégio na hora estabelecida); em gqualquer dos dois casos verifi-
caremos o apagamento do ponto (LED) situado embaixo e a direita
no display, enquanto o nivel l6gico nesta entrada for baixo, indicando
a0 usuario que a funcao “despertar” foi inibida para aquele dia (pri-
meiro caso) ou que esta inibida (segundo caso);

esta entrada, quando momentaneamente aterrada, permite, sob certas
condicdes, realizar duas funcoes distintas, a saber:

a) despertador repetitivo

no momento em que for dado o alarme (funcido despertar), o ater-
ramento momentineo desta entrada ira silencid-lo durante nove
minutos; uma vez decorrido este periodo - verificar-se-A um novo
ativamento (automatico) do alarme; aterrando-se novamente esta
entrada, apdés um novo disparo do alarme, este sera silenciado
como da primeira vez, porém voltard a soar depois de decorridos
nove minutos — esta seqliéncia repetir-se-4 durante 59 minutos,
a contar da hora de acordar, quando esta operacdo serd desativada
automaticamente, indo repetir-se somente no dia seguinte; esta
func¢do, como a propria designacdo indica — “soneca” — é 1til
para aqueles que voltam a dormir apos o desligamento do des-
pertador; a interrup¢cio manual deste processo é obtida pelo ater-
ramento momentaneo da entrada “des. al.” (pino 18), como vimos
atras;

interrup¢cdo manual do periodo de temporizacio

estando um aparelho elétrico conectado, através do relogio, a sua
fonte de alimentag¢fdo durante um certo periodo de tempo previa-
mente programado, pode ser que o usudrio deseje, por qualquer
motivo, interromper, manualmente, o processo de temporizacio;
é ail que entra este pino: o seu aterramento fara desligar todos
os aparelhos comandados pelo relogio, interrompendo a tempori-
zac¢do (o periodo restante de temporizacdo ficard armazenado na
memoria do reldgio, o qual sera decrementado automaticamente
minuto a minuto, até que o0 mesmo seja levado a zero); exempli-
ficando: suponhamos que foi programado o periodo de tempori-
zacdo de 30 minutos para o desligamento de uma luz de cabeceira;
se 0 usuario, decorridos 20 minutos, quiser desliga-lo, bastara ati-
var esta entrada, porém ficarido armazenados os 10 minutos res-
tantes da temporizacdo; se o usuario, trés minutos apds o desli-
gamento do abajur, quiser liga-lo, tera esta condicdo por mais
sete minutos (sem fazer qualquer tipo de programacio), que uma
vez decorridos sera desligado; se, no entanto, o abajur for ativado
através do relégio 10 (ou mais) minutos apdés o primeiro desati-
vamento acima, o usuario dispora, automaticamente, de no maximo
59 minutos o abajur ligado, isto porque a “meméria” do relogio
teve tempo suficiente para decrementar até zero o seu tempo-
rizador; i

b

—

— saida de 24 horas — fornece uma onda quadrada de periodo igual

a 24 horas; nas 12 primeiras horas do dia, em nivel H (alto) e nas
12 restantes em nivel L (baixo); esta saida permite, entre outras
aplicacdes, realizar através de circuitos divisores externos a funcgéo
calendario que, através de um outro display, indicara o dia, més, ano,
dia da semana, etc.; também pode ser empregada esta onda para
ativar, através de um relé ou triac, uma lampada com o intuito de
iluminar um determinado ambiente em cada meio dia, etc.;

nesta saida verifica-se, em condi¢des normais, um nivel de tenséo
alto; quando porém é aterrado o pino 17, ainda que rapidamente,
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pinos 22 e 23 (radio

pino 24 (s. al.)
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Formas, entre outras, de se conectar ao médulo um radio
do tipo pequeno ou maédio.

esta salda comuta para o nivel baixo (aproximadamente zero volt),
e assim permanecera até que se escoe o tempo programado pelo usua-
rio (até 59 minutos), quando, automaticamente, retornard ao nivel
alto; o nivel baixo também se fara presente nesta saida todas as
vezes que a hora indicada no display coincidir com a hora progra-
mada para despertar; este nivel baixo podera, sob qualquer condicgéo,
ser empregado para, comandar circuitos externos, que por sua Vez
comandario, por exemplo, circuitos elétricos de “poténcia”, como uma
vitrola, um radio, etc.;
" e radip “+”) — estes pinos correspondem, respectivamente, ao coletor
e ‘emissor de um transistor PNP (fig. 1), que é comandado através de
sua base pelo nivel légico presente no pino 21; este transistor podera,
por exemplo, fazer comutar um relé ou alimentar da prépria fonte do
relogio (fig. 3) um radio médio ou mesmo alimenta-lo da propria
fonte (pilhas) do radio;

saida de alarme — em repouso o nivel de saida é alto; quando é

chegada a hora programada para o despertador, verifica-se nesta
saida uma onda quadrada de 800 Hz modulada do tipo “tudo ou nada”,
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Figura 4

Forma de onda (fora de escala)
da saida do pino 24 do médulo.
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na razao de 2 Hz (fig. 4) — este sinal pode excitar um estagio ampli-
ficador adequado que seri capaz de acordar o maior dos “dormi-
nhocos”;

pinos 25 e 26 (s. fal. “—” e s. fal. “+”) — saidas para o alto-falante — estas saidas destinam-se
a conexfo de um pequeno alto-falante que é comandado por um
transistor que funciona como amplificador de poténcia do sinal pro-
veniente do integrado presente também no pino 24; a poténcia desen-
volvida é suficiente para acordar o usuario;

pinos 27 e 28 (“+") — estas duas saidas, que estdo interligadas entre si na placa do médulo,
correspondem & alimentacdo “+” proveniente dos 8 volts do trans-

formador ou da bateria quando faltar energia elétrica domiciliar.

Como vimos, o modulo MA1023 é bastante
sofisticado, permitindo ao usuirio uma série
de opgdes que nem sempre existem na maioria
dos integrados de relogios eletrénicos 4 venda
no mercado, isto sem falar na facilidade de
montagem, instalacdo e custo!

Por inerivel que pareca, o médulo possibilita
mais duas funcoes além das enumeradas!
Aterrando-se simultaneamente as entradas
“aj. rap.” (pino 12) e “aj. len.” (pino 13) a
hora certa, indicada no display em condigdes
normais, € levada para 0.00 (meia noite) ou
para 12.00 (meia noite), conforme, respecti-
vamente, o modo de operagdo seja de 24 ou
12 horas (pino 11); o0 mesmo acontece para a
hora de despertar, se estas duas entradas (pi-
nos 12 e 13) e a entrada do alarme (pino 16)
forem simultaneamente aterradas. Todos os
LED que compbem o display podem ser tes-
tados: basta aterrar simultaneamente as en-
tradas “alarme” (pino 16) e “sleep” (pino 17),
quando se vera no display a configuracao
mostrada na figura 5, ou seja, todos os seg-
mentos e pontos do display estario acesos du-
rante esta operacéo.

Agora, imagine o caro leitor que ainda se-
jam anexadas mais sofisticacdoes ao relogio!
O mesmo mais se parecera a um mini compu-
tador! E... isso é possivel!
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Figura 5

Aspecto do display quando sido ativadas, simultaneamen-
te, as entradas “alarme” e “sleep” do médulo.

Infelizmente, ndo é s6 de rosas que é feito
0 mundo! O moédulo apresenta alguns graves
defeitos, se & que podem ser considerados como
tal:

— O primeiro (ja comentado) é o de néo des-
pertar o usuario quando faltar energia elé-
trica;

— 0 segundo é que se fizermos uso do tempo-
rizador (pino 21) para comandar um tele-
visor, por exemplo, antes de ir dormir, na
hora prevista para despertar o usudrio o
modulo voltari a ligar o TV, o que nem
sempre é desejavel;

— Jja que o modulo é tdo complexo, poderia
ter sido incorporado ao mesmo a funcido
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calendario (para quatro anos), o que nao
o iria encarecer e facilitaria enormemente
o trabalho do eventual projetista-montador.

Felizmente estes pormenores nio .invalidam
o moédulo, tanto que os dois primeiros foram
sanados no meu projeto; o ultimo, o sera...
em outra ocasido!

Ja disse que o grau de sofisticagdo do mo-
dulo pode ser ampliado. As “mudancas” ba-
sicas sdo:

— controle de volume do tom de alarme;

— controle do tom de alarme;

— supressao de contactos mecanicos por con-
tactos do tipo de toque, que diminuem subs-
tancialmente o custo do relégio em si, ete.

O transformador especial de dois secunda-
rios (que é muito caro) também pode ser subs-
tituido por um convencional de maior corrente
(verifiquei na pratica que o transformador em-
pregado no “kit” é insuficiente, em termos de
corrente, para excitar o alto-falante em um
nivel sonoro relativamente alto: o alto consu-
mo provocado nestas circunstancias motiva o

surgimento de um alto “ripple” na fonte —
bem precaria — de alimentagdo, provocando
um tom de 120 Hz no alto-falante bem desa-
gradavel — em laboratéorio cheguei a colocar
um capacitor de 2000 uF de filtragem para
diminuir o fenémeno, porém nao satisfez ple-
namente, inclusive, como veremos adiante, um
consumo de mais 30 mA faz baixar a tensio a
ponto tal que o moédulo deixa de funcionar
satisfatoriamente!)

Outras caracteristicas do modulo e do “kit”
por mim adquirido serdo vistas no decorrer
do trabalho.

COMPARACAO DOS DESEMPENHOS
DOS RELOGIOS

Aqui sdo descristas as funcdes capazes de
ser realizadas pelo novo reloégio, bem como
serido mostradas as suas particularidades, fa-
zendo-se, sempre que possivel, uma compara-
cdo entre o nove circuito com o circuito ori-
ginal do “kit” adquirido; isto visa fornecer
subsidios ao leitor para a opc¢ao entre comprar
um “kit” ou fazer o seu préprio relégio, de
“fio a pavio”!

FUNCAO

NOVO RELOGIO

“KIT” DO RELOGIO

Alimentacdo através da rede
elétrica, tanto em 110 como

em 220V CA . Sim

Sim

Tipo de transformador em-
pregado na interface de ali-
mentacao

Convencional de apenas um se-
cundario, com uma corrente ma-
xima de 750 mA

Especial, de dois secundarios
(36 e 8V CA), com uma
corrente total maxima de
250 mA (?)

Tipo de filtragem
— Para 63V

Onda completa, com capacitor
de filtragem na entrada (680
uwF), nio apresentando capaci-

Onda completa, sem capaci-
tor de filtragem na entrada
ou na saida

tor de filtragem na saida

— Para 8V

Onda completa, com capacitor
de filtragem na entrada (680 uF)
e na saida (100 pF)

Meia onda, sem capacitor de
filtragem na entrada, porém
com um capacitor de 100 pF
na saida

Estabilizacio das tensdes CC

— 36V A transistor e zener Nenhuma (1)
— 8V A transistor e zener Nenhuma
Quantidade de componentes

externos ao modulo, tanto

discretos como convencio-

nais Relativamente alta Reduzida
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FUNCAO

NOVO RELOGIO

“KIT” DO RELOGIO

Quantidade de funcfes possi-
veis de serem realizadas

26 (no minimo)

Comandos do relogio

T por toque (sem contactos me-
cidnicos externos); 4 por “trim-
pots” internos; 3 por chaves do
tipo “liga-desliga” externas; 2
através de “straps” internos e 1
através de contacto mecinico
do tipo NA, externo

Todos através de contactos
mecanicos do tipo NA (nor-
malmente abherto), numa
quantidade de trés

Aproveita a freqiiéncia da
rede para a contagem do

tempo | Sim Sim
Oscilador interno (de emer-
géncia), com ajuste, alimen-
tado através de uma bateria
de 9V quando da auséncia
da energia da rede Sim Sim
Fungdes
— Visualizacao direta das ho-
ras e minutos quando hou-
ver energia Sim Sim
— Na falta de energia o dis- Sim
play é automaticamente
desligado e o oscilador in-
terno é ativado Sim Sim
— Visualizacdo das horas e
minutos mesmo na falta
de energia Sim Nao
— Visualizacdo dos segundos
com ou sem energia Sim Nio
— Visualizacdo no display
das demais funcgoes
a) com energia da rede Sim Sim, entre as realizaveis
b) sem energia da rede Sim Nao
— Ajustes das funcdes
" a) com energia da rede Sim Sim, entre as realizaveis
b) sem energia da rede Sim Néo
— Despertador com um tom
de alarme modulado
a) na presenca de energia
elétrica Sim Sim, para alguns “kits”
b) na auséncia de energia
elétrica Sim N&o, para nenhum “kit”
— Possibilidade de variacio
do tom de alarme Sim Nao

40
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FUNCAO NOVO RELGGIO “KIT” DO RELOGIO

— Possibilidade de variacédo
do volume do tom de alar-
me Sim Nao

— Opc¢édo pelo modo 24h ou
12h Sim, através de “strap” Nao (fixo para 24h)

— Temporizador programa-
vel de até 59min.
a) para aparelhos elétri-
cos Sim Nio

b) para radio (mesmo na
falta de energia elé-
trica) Sim Nao

— Opcido de despertar com
musica
a) na presenca de energia
elétrica Sim Nio

b) na auséncia de energia
elétrica Sim Nao

— Modos diferentes de acor-
dar Trés Um (pelo alarme)

— Controle de luminosidade
do display Sim (continua) Nao

— Possibilidade de inibicao
dos ajustes rapido e len-
to da hora indicada no

display Sim, através de “strap” Nao
Tamanho da caixa Media Pequena
Custo Cerca de 25% mais caro que 0 —

preco meédio dos “kits” a venda

MaA&o-de-obra para a sua cons-
trucao Grande Reduzida

Caixa em plastico com visor

de acrilico vermelho Sim Sim, sendo que em alguns
“kits” a caixa é de aluminio
(branco ou dourado)

Consumo
— Em repouso Praticamente igual ao dos “kits” —
— Em operacio total Ligeiramente maior que o dos —

“kits”

(1) O autor cré que o transistor 2N4401 (fig. 1) do modulo forneca uma tensio de referéncia.
aproveitando a juncio coletor-base-emissor deste transistor, para esta funcio.

Com isto temos uma idéia de quio sofisti- Como este trabalho foi dividido em trés
cado esta este projeto em relacdo ao dos “kits” publicagdes sucessivas, achei conveniente li-

colocados & venda no mercado especializado. berar de imediato a lista de material do relo-
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gio, pois, assim, o eventual montador ira pro-
videnciando, &4 medida do possivel, todo o ma-
terial necessario, uma vez que a realizacdo
pratica do relégio, como outra qualquer mon-
tagem, requer a presenca de todos 08 cOmpo-
nentes a fim de que o interessado faca as
devidas modificacbes do “lay-out”, provenien-
tes das diferencas de tamanho fisico dos com-
ponentes discretos empregados no mesmo. As
instrucdes que se seguirdo devem ser interpre-
tadas como mera orientacio para o montador.

LISTA DE MATERIAL
Semicondutores

Integrados:

1 — MA1023

1 — MC14049, CD4049, etc.
1 — CD4001 ou equivalente
1 — NE555, nAb555, etc.

Transistores:
1 — 2N3055
1 — TIP 41A ou TIP 41B
1 — TIP 42A ou TIP 42B

Diodos:

5 — 1N4002 ou 1N4003

1 — zener 3,9 V/1 W (1N4730)
1 — zener 11 V/1 W (1N4741)

Resistores (todos de 1/4 W, salvo menc¢ao em
contrario

1 — 47 Q — 1/2W (amarelo — violeta —

preto)

1 — 68 Q (azul — cinta — preto)

1 — 100 Q (marrom — preto —
marrom)

1 — 390 Q —1W (laranja — cinza —

‘ marrom)

1 — 470 Q — 1'W (amarelo — violeta —
marrom)

1 —1EKkQ - (marrom — preto —
vermelho)

1 — 1,2 kQ (marrom — vermelho —
vermelho)

1 — 2,2 kQ (vermelho — vermelho
— vermelho)

1 — 220 kQ (vermelho — vermelho
— amarelo)

1 — 390 kQ (laranja — cinza —
amarelo)

1 — 560 kQ (verde — azul — ama-
relo)

7T — 4,7 MQ (amarelo — violeta —
verde)
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Trimpots
1 — 10 kQ
1 — 220 kQ
1 — 470 kQ
1 —1MQ
Capacitores

1 — 680 uFF — 25V (eletrolitico)
1 — 4,7 uFF — 16V (eletrolitico)

Diversos

1

1

1

soquete “dual-in-line” (d.i.l.) de 16
pinos para o CI MC14049

soquete “dual-in-line” (d.i.l.) de 14
pinos para o CI CD4001

soquete “dual-in-line” (d.i.l.) de 8
pinos para o CI NE555

dissipador, com fures, para o transistor
2N3055, do tipo “quadruplo U”, de di-
mensdes 8,5 x 3,7 cm

alto-falante de 2” a 2,5" — 8 Q

relé SCHRACK do tipo RU110006 (bo-
bina para 6 volts CC) ;
“reed-relay” SCHRACK do tipo RU610106
(bobina para 6 volts CC)

chaves do tipo rosca, 1 p6lo x 2 posi-
coes, do tipo JOTO ou CBK

jaques do tipo miniatura e seus respec-
tivos machos (preferir os jaques impor-
tados em que seus elementos estdo in-
corporados num receptaculo de plastico
totalmente vedado)

botdo de rosca do tipo NA (normal-
mente aberto) — tamanho médio
transformador 110-220 V/12 V — 500
ou 750 mA

fusivel, com o respectivo porta-fusivel
miniatura, do tipo rosca, para 100 mA
placa cobreada para circuito impresso
de dimensdes nio inferiores a 14 x 14 cm
bateria de 9 V com o respectivo “clip”
ou “rabicho”

metros de solda de 1 mm (60/40)
folhas de decalques acido-resistentes do
tipo ALFAC E.C. 941 ou equivalente (li-
nhas retas de aproximadamente 1 mm
de espessura) (*)

folha de decalques &acido-resistentes do
tipo ALFAC E.C. 994/1 ou equivalente
(para CI)

folha de decalques acido-resistentes do
tipo ALFAC E.C. 991/2 ou equivalente
(“bolinhas”) (*)

folha de decalques acido-resistentes do
tipo ALFAC E.C. 916 ou equivalente
(“bolinhas™) (*)
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9 — metros de fio flexivel bem fino, de pre- Mesbla, Sears, etc.; a cor fica a cargo
feréncia em varias cores do montador; no entanto, a cor reco-
1 — metro de fio blindado do tipo encapado mendada é a branca, que fornece um
1 — metro de fio rigido ericapado e fino 6timo contraste com o acrilico verme-
2 — metros de fio paralelo do tipo 20 AWG lho e se adapta a qualquer estilo de
ou 22 AWG maveis
1 — tomada “macho” do tipo chato (PIAL)
1 — tomada “fémea” do tipo chato (PIAL) Outros
1 — bisnaga de “Durepoxi” de secagem ra-
pida — palha de aco bem fina (do tipo “Bom-
14 — alfinetes convencionais do tipo usado -Bril”), percloreto de ferro, fita isolante,
pelas costureiras furadeira elétrica, ferro de soldar (até
1 — chapa de acrilico vermelho de dimen- no maximo 30 W e de ponta fina), alicate
s0es nao inferiores a 13 x 13 cm (este * de corte, alicate de bico, escova de aco,
material pode ser adquirido em qual- compasso, serra para metal, lixa, breu,
quer serralheria que trabalhe com alu- alcool, esmalte para unhas, acetona, etc. -
minio) (**)
3 — parafusos 1/8” x 1,5” de metal — ca- v
beca redonda (“limdo”) (*) Estas folhas podem ser omitidas caso
4 — parafusos 1/8” x 3/4” de metal — ca- se disponha da caneta especial para
beca redonda (“limio”) circuito impresso.
2 — parafusos 1/8” x 1/2” de metal — ca- (**) Podera ser aproveitado o espelho que
beca redonda (“limao”) vem junto & caixa plastica solicitada.
2 — parafusos 1/8” x 3/8” de metal — ca- (***) Esta caixa é fabricada pela “Reflet —
beca redonda (“limdo”) Industria Plastica Ltda.” — Av. Fagun-
22 — porcas de metal para os parafusos des Filho, n.° 446; obviamente cabera
acima a cada um a escolha da caixa que mais
1 — caixa de plastico: um porta-espelho fa- lhe aprouver.
bricado pela “Reflet” (***), encontrado
a4 venda em grandes supermercados, (cont. no préx. nimero)
ERRATA
Pedimos aos leitores que anotem o seguinte erro no diagrama
esquematico da figura 26, pagina 73, da Revista n.° 363: devera haver
interligacao entre os emissores dos transistores de saida, o lado positivo
de C3 e a juncao de R9 com C4.
: —
RS!
| | A
s REDPIGSHOP ELETRONICA LTDA.
AGORA VOCE PODE TER UM CONTACTO
DIRETO COM OS PRODUTOS QUE LHE
- .
INTERESSAM NO 12 SUPERMERCADO
ELETRONICO
RUA VITORIA, 339 — FONES: 221-0207 — 221-0213
CEP 01210 — SAQ PAULO — SP
3656 — 43
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(ontrole o
mitro - computador
ara o carro do futuro®

Até recentemente os fabricantes de automo-
veis tém sido geralmente lentos em introduzir
em seus veiculos os avancos da Eletrdnica.
Entretanto, esta situacio estd mudando, e esta
se tornando evidente uma tendéncia definida
em direcio ao uso de sistemas eletrdnicos nos
automodveis. Isso se tornou especialmente ver-
dadeiro com o advento do miero-processador,
o qual abriu uma vasta gama de possibilidades
para se controlar sistemas eletrdnicos relati-
vamente complexos em bases do custo real
Dois exemplos de micro-processadores para
automoveis ja estdo em uso, ou quase prontos
para serem lancados no comércio; sio eles
os sistemas de anti-derrapagem! e diversas for-
mas de controle eletrénico de combustivel?,
empregados para melhorar a economia e re-
duzir a polui¢do. Buscando aplicag¢des adicio-
nais para o futuro, o “Microwave Technology
Center” nos Laboratérios da RCA esti atual-
mente desenvolvendo um sistema de informa-
cdo e seguranca para o “Research Safety Ve-
hicle” (RSV), patrocinado pelo “U.S. Depart-
ment of Transportation”.

E. F. Belohoubek **
J. M. Cusack **

J. J. Risko **

J. R. Rosen **

_O principal objetivo desse programa é de-
senvolver um veiculo seguro, na classe dos
900 kg, para meados de 1980. A figura 1 mos-
tra o0 modelo mecinico preliminar do veiculo,
o qual incluira diversas inovagodes, tais como
chassi leve, com enchimento de espuma e re-
coberto de plastico, um sistema de retencio
com saco de ar destinado a proporcionar pro-
tecdo aos passageiros no caso de colisdes fron-
tais de até 80 km/h, um sistema de freios
anti-derrapantes, protecdo contra impactos
para pedestres, uma estrutura especial na par-
te frontal e laterais destinada a absorver ener-
gia nos abalroamentos em alta velocidade, etc.
As contribuicdes da RCA para o programa sio
um radar controlado a micro-processador e
um mostrador (“display”) eletrénico para pai-
nel. O radar e o mostrador sdo interfaceados
com inumeros sensores de seguranca; locali-
zados em todo o veiculo, que determinam con-
dicoes de operacdo insegura, proporcionando
sinais de alerta e podendo controlar a freia-
gem e aceleracdo através do micro-proces-
sador.

* Publicagdo autorizada pela

G Engineer

** do “Microwave Circuits Technology, RCA Laboratories, Princeton, N J., U.S.A.”
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Os trabalhos no RSV comegaram em meados
de 1975; o presente periodo de desenvolvimento
visa a exeqiiibilidade de varios conceitos em
um veiculo experimental. O Departamento de
Transportes espera fabricar protétipos até o
final de 1978, seguindo-se entdo extensivos
testes em estradas. Uma vez que o.atual sub-
sistema eletrénico foi projetado principalmen-
te para demonstrar a viabilidade das diversas
funcoes, ainda serd necessario um substancial
esforco, especialmente na area do radar, a
fim de refinar os componentes individuais
para uso real em veiculos.

ESBOCO DOS DOIS SISTEMAS

A figura 2 mostra o diagrama em blocos do
subsistema eletrdénico para o RSV. No carro
em desenvolvimento existem dois sistemas mi-
cro-computadores separados — um para o ra-
dar e um para o mostrador central e seus
sensores associados. Este arranjo proporciona
a maxima flexibilidade nos testes e alteracdes

Figura 1

Modelo do RSV (“Research Safety
Vehicle”).

de algoritmos. Entretanto, na versdo final a
maioria das funcdes do computador serd con-
centrada em poucas pastilhas LSI, permitindo
assim uma grande reducio no tamanho e no
custo. Tal micro-processador central, interfa-
ceando com intmeros sensores, e um mostra-
dor eletrdnico, abre um numero praticamente
ilimitado de Bonveniéncias especiais e de fun-
coes relacionadas com a seguranga, no pre-
sente RSV serd explorado apenas um numero
moderado de conveniéncias e funcdes de se-
guranca.

O meostrador do painel possui disposi¢io ra-
cional e é de facil leitura.

O mostrador eletrénico do painel é o centro
de informacdo do carro, mostrando a veloci-
dade, nivel de combustivel, quilometragem de
viagem, RPM, e outras informagdes relevantes
de maneira facil de ser lida em alfanumeéricos
luminescentes na cor laranja. A confusdo €
grandemente reduzida, uma vez que 0 mOS-

SENSOR INDICADOR
DE DO VOLANTE FREIOS
ELOCIDADE DE DIREGAD
CIGARRA ¢
l DE ALARME
[} - Figura 2
- T RELAGR WICROZOMPUTADOR CONTROLE E
DISTANCIAE DO RADAR DO AFOGADOR O sistema eletrdnico é dividido
: em dois sistemas separados de

A PROXIMAGAO

MICROCOMPUTADOR

DO DISPLAY

LT

SENSORES DE
OPERAGAO K
SEGURANGA
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micro-computador para maior
facilidade nos testes e na alte-

o CONTROLE '
racio de algoritmos.

DE FREIOS

DISPLAY
AUTO-EXPLORADOR
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trador proporciona apenas as informacoes
mais importantes relacionadas com a condu-
cdo do veiculo. Todos os alertas sobre proble-
mas com componentes do carro — baixa pres-
sao de Oleo, elevada temperatura da &gua,
inoperancia do sistema anti-derrapagem, por
exemplo — aparecem como mensagens sobre-
postas, de trés segundos, no mostrador, e sio
repetidas em intervalos de trinta segundos até
que a anormalidade seja sanada. As informa-
¢bes normais para o motorista permanecem
no mostrador entre as mensagens de alerta.
Uma vez que o mostrador de linha singela
estd localizado na frente do motorista, dire-
tamente abaixo da linha normal de visada na
estrada, é praticamente impossivel deixar-se de
perceber o piscar de uma luz de emergéncia
ou u'a mensagem de alerta. Ao mesmo tempo,
o mostrador simplifica grandemente o painel,
deixando espago disponivel para outros equi-
pamentos, tais como transceptores, toca-fitas,
ete.

O sistema de radar nio-cooperativo nio ne-
cessita de “etiquetas” ou refletores nos outros
carros.

Outro sistema importante controlado pelo
micro-processador no RSV é o radar dianteiro,
FM/CW, nao-cooperativo. Trabalhos anteriores
nos Laboratérios da RCA foram devotados a
um sistema de radar cooperativo3, de segunda
harménica, e eles serviram de base para o
desenvolvimento do atual sistema nao-coope-
rativo. A nova unidade de radar possui diver-
sas funcdes que podem ser desempenhadas
simultaneamente, gracas a programacio € a
capacidade de decisdao do micro-computador.
Durante o trafego em uma auto-estrada, sob
controle de cruzeiro, o radar monitora o es-
paco a sua frente, e se 0 RSV se aproxima

ANTENAEM
CIRCUITO-IMPRESSO

Figura 3

A freqiiéncia fundamental do
radar produz as saidas de dis-
tincia e de relacdo de distincia
utilizadas para alerta/freiagem
e para decisGes de deslocamento-

PRE-AMPLIF.
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ACOPLADOR
lode

MISTURADOR
BALANCEADO

muito de outro carro o micro-computador de-
sativa o controle de cruzeiro e mantém auto-
maticamente uma distancia segura em relacdo
a0 veiculo da frente. Isso é feito pela monito-
racao da distancia e da relacdo de aproxima-
¢ao ao veiculo da frente. Assim que o espaco
na frente estiver livre o controle de cruzeiro
entrard novamente em funcionamento. O ra-
dar também proporciona sinais audiveis de
alerta para obsticulos e outros veiculos até
30 metros a4 frente, o que & muito importante
quando se dirige sob condigcdes de ma visi-
bilidade.

A ultima, e possivelmente mais importante
funcdo do sistema de radar, é aplicar auto-
maticamente os freios nas situacdoes em que
uma colisdo pareca ser inevitavel. Esta funcao
de freiagem € automaticamente invalidada se
0 motorista tomar uma acgio evasiva ou aplicar
ele mesmo os freios. O projeto do sistema
proporciona uma alta prioridade em evitar
alarmes falsos que possam desencadear aci-
dentes ou levar o motorista a perder a fé no
sistema. Consegiientemente, o sistema auto-
matico de freiagem sera raramente ativado —
somente se uma série de medicdes e indica-
¢Oes de sensores determinem claramente que
uma colisao € inevitavel.

SISTEMA DE RADAR

Um radar padrido FM/CW (fig. 3) operando
na banda X proporciona as informacoes ne-
cessarias de distancia e de relacdo de aproxi-
magdo com respeito a veiculos ou obstaculos
diretamente adiante do RSV. O oscilador (elé-
tron-transferido) sintonizado a varaetor é mo-
dulado em freqiiéncia numa cadéncia de var-
redura de f, = 1 kHz e um desvio de fre-
qiiéncia de Af = =25 kHz. O sinal é irradiado

OSCILADOR
SINTONIZADO

ISOLADOR

MODULADOR
DE ONDA

TRIANGULAR

FILTROS-ATIVOS
PASSA- BANDA

PROCESSADOR

AMPLIF. LIMIT. [ l

DISTANCIA RELAGAO
DE
DISTANCIA
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por uma antena em circuito impresso locali-
zada sob o capd do motor. Um misturador ba-
lanceado é utilizado para a deteccdo homodina,
seguindo-se uma cadeia amplificadora com
uma caracteristica de conformacédo de ganho.

A antena consiste de 128 dipolos em forma
de leque e uma estrutura de alimentacio im-
pressos em ambos os lados de uma placa de
circuito Duroid. A fim de reduzir o numero
de possiveis alarmes falsos, que de outra forma
poderiam ser causados por carros estacionados,
carros ultrapassando e placas de sinalizacéo,
a largura do feixe da antena e os l6bulos la-
terais (vertical e horizontal) devem ser muito
pequenos. Conseqiientemente, a largura do
feixe da antena impressa é de aproximada-
mente 5° em azimute e 10° em elevacgdo, sendo
utilizado um derivador de corrente Chebyshev+
para excitar os elementos individuais da ante-
na, a fim de reduzir os 16bulos laterais. Os ni-
veis dos lébulos laterais relacionados na Tabe-
1a I representam o desempenho da antena com
o derivador mencionado. A adicio de material
de blindagem e de amortecimento a alguns
centimetros adiante da antena pode reduzir
os lébulos laterais, horizontal e vertical, a
abaixo de —20 dB, o que provou ser suficiente
para eliminar os alarmes falsos causados pelas
respostas dos lobulos laterais da antena. Uma
vez que o material amortecedor esti localizado
sob a estrutura frontal, ele ndo interfere com
a aerodinimica ou com a estética do RSV.

A informacdo de distancia e de relacdo de
distancia é derivada pelo processamento do
sinal de FI que aparece na saida do mistura-
dor. Para um radar FM/CW, com u'a modu-
lacio FM triangular, a freqiiéncia de bati-
mento sera:

fs = | 8 (R/C) ffm = (2R/c) fo| = | fn = Ip|

onde R é a distdncia, R é a relacdo de distan-
cia, fo € a freqiiéncia portadora e ¢ é a velo-
cidade da luz. Para R>0 o sinal mais na equa-
cido (I) da a freqiiéncia de batimento durante
o deslocamento ascendente da modulacido, en-
quanto -que o sinal menos corresponde ao des-
locamento descendente, Na equacdo (I), fr €
muitas vezes chamado de fregiiéncia de dis-
tancia e fp de freqiiéncia doppler. Para os
parimetros encontrados em nosso sistema, uma
distancia de 1 m corresponde a fr = 667 Hz
e uma relacdo de distancia de 1 m/s a fp = 70
Hz. Medindo-se as freqiiéncias de batimento
durante os deslocamentos ascendente e des-
cendente da modulacio, a distdncia e a rela-
¢iao de aproximacido podem ser determinadas
separadamente:

R = (C/lﬁ Affm) (fs up + fB down) (I1)

R = (¢/4fc) (fs up — B down) (II1)

O micro-processador calcula a freqiiéncia de
batimento, fs, utilizando um relégio de 1,95
MHz para contar o tempo entre os sucessivos
cruzamentos de zero. O cilculo é efetuado du-
rante diversos periodos de modulacio e € to-
mada a meédia; este procedimento garante
uma precisdo muito maijor e menor granulo-
sidade que o método convencional de conta-
gem de cruzamento zero.

Durante nossas experiéncias anteriores, uti-
lizamos informacdo de distincia obtida desta
forma e diferenciada com respeito ao tempo,
a fim de determinar a relacdo de aproximacgio.
Desde que haja disponibilidade de tempo su-
ficiente, da ordem de alguns décimos de se-
gundo, esta computacio é bastante acurada
e pode ser utilizada para algoritmo de con-
trole do deslocamento para a frente. Entre-

tanto, para iniciar a freiagem de emergéncia
(I) o tempo de resposta deve ser bastante mais
TABELA 1

ESPECIFICACOES DE DESEMPENHO PARA O SISTEMA DE RADAR

Freqiiéncia:

Estabilidade:
Poténcia de saida:
Desvip de fregiiéncia:

Relacdo de modulacao:
Dimensoes:
Consumo de poténcia:
Distancia:
Relacdo de distancia:
Ganho da antena: ........... S e AR e T T
Lébulo lateral, horizontal:
Lobulo lateral, vertical:
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10,575 GHz

dentro de 1%, de —50° a +60°C
27 mW

+25 MHz

1 kHz

32 x 19 x5cm

6 W

62a30m, +=02m

0 a 160 km/h, =10 km/h
25 dB

—18 dB

—15 dB
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curto, de maneira que a freqiiéncia doppler
deve ser extraida diretamente da freqiiéncia
de batimento. Uma vez que a freqiiéncia
doppler é o resultado da subtracdo de dois
numeros relativamente grandes, os requisitos
de precisdo para as medicdes da freqiiéncia
de batimento sdo mais severos que para a me-
dicdo apenas da distdncia. O presente sistema,
portanto, mede fp com uma precisio de 12 bits,
0 que requer aproximadamente 80 ms para
uma leitura de distancia e de relacdo de dis-
tincia com o micro-processador de 8 bits. Se
for utilizado um “hardware” multiplicador es-
pecial, esse tempo poderd ser reduzido para
30 ms.

ALGORITMO DO
MICRO-PROCESSADOR DO RADAR

Um sistema COSMAC da RCA (Microkit),
utilizando o micro-processador CDP 1801, de-
sempenha os calculos e tomada de decisdo
para o radar em duas Areas basicas — aler-
ta/freiagem e manutencido de uma distincia
segura com relacido ao veiculo da frente. O
sistema converte os dados do radar, a partir
de um interface digital, em distdncias e rela-
¢édo de distancias (velocidade de aproximacio).
Ele entdo toma estas informagdes e as com-
bina com outras entradas de sensores e com
0 critério de decisdo para gerar um sinal
audivel de alerta ou uma saida que ira operar
os freios do carro quando necessario. O sis-
tema determina uma distincia segura em re-
lacdo ao veiculo que estiver na frente utili-
zando as informacdes de distdncia e de relagdo
de distdncia, juntamente com a velocidade do
carro.

A distancia é derivada da entrada de inter-
face do radar de acordo com a equacido

R = KrN (1/COUNTyp + 1/COUNTaown) (IV)

onde Kr é uma constante que depende dos
seguintes parametros do radar: fm, Af e da
freqiiéncia de amostragem f.. N é o numero
(programavel) de periodos de freqiiéncia de
batimento sobre os quais é efetuada a medi-
¢do. “COUNT.” € o numero de periodos da
freqiiéncia de amostra fs que ocorrem durante
N periodos da {freqiiéncia de batimento na
primeira metade do ciclo de modulacio, en-
quanto que o “COUNT4own” € similarmente de-
finido para a segunda metade do ciclo de
modulacio. A distdncia é determinada pela
medicdo da diferenca entre 1/COUNTy., e
1/COUNTaown € empregando uma outra cons-
tante de calibracido, Kp, em lugar de Kg. Cir-
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Figura 4

A acuracidade do sistema é de +40,2m em distincia

(a esquerda) e de -+10km/h em relacio de distincia

(a direita). A falta de acuracidade do transdutor, em

baixa velocidade, produz o ponto fora da linha no gréfico
de relacao de velocidade.

cuitos especiais de limiar, existentes no inter-
face de “hardware” entre o radar e o Microkit,
inibem a medicdo de distdncia quando o sinal
cai abaixo de um determinado nivel durante
0 tempo que durar o ciclo de medigdo.

VERIFICACAO DA ACURACIDADE DO RADAR

A acuracidade do sistema de medicdo foi
verificada por meio da medigio de distancia
em relacdo a um refletor estacionario, de can-
to, possuindo dimensfes equivalentes a uma
seccdo de 10 m2 de radar, que corresponde ao
tamanho de um carro meédio. A figura 4 (&
esquerda) mostra os dados de medicdo esta-
cionaria obtidos de um alvo bem definido; a
acuracidade da distancia estd a +2 m. As
medi¢des de distincia foram efetuadas diri-
gindo-se o carro a uma velocidade constante
em direcdo a um refletor de canto, suportado
por uma fita, e que foi empurrado fora do
caminho por ocasido do impacto. Esse teste
relativamente simples possibilitou a obtencio
de dados até 80 km/h, conforme se observa
na figura 4 (4 direita). Sob condicdes reais
de conducido a acuracidade da informacio de
distincia e de relacdo de distincia pode ser
substancialmente menor devido as alteracdes
no ponto efetivo de reflexdo no veiculo alvo,
que podem ser causadas por pequenas varia-
¢oes no angulo de diregdo, movimentos do
carro para cima e para baixo, etc.

Como a distancia e a relagdo de distancia
840 atualizadas continuamente, elas sdo usa-
das com outras entradas de sensores para de-
sempenhar um certo nimero de funcdes de
controle. O presente sistema proporciona as
necessarias saidas de sinal para alertar o mo-
torista sobre obstaculos a sua frente e para
freiagem automaiatica no caso de colisdo ine-
vitavel.

(conclui no préx. nimero)
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RESUMO

Analisaremos a técnica de medicdo de distorgao
por intermodulagdo segundo o método SMPTE, de
aplicagdo universal no campo das audio-freqién-
cias. Sera realizado um breve estudo das relagdes
matematicas entre este tipo de deformacdo e
aquela produzida por harménicas. Por fim serd
visto o circuito completo de um instrumento para
uso profissional, desenvolvido pelo autor.

INTERMODULACAO

A distorgdo por intermodulagdo (a que chama-
remos abreviadamente de IM) pode ser definida
como sendo a produgdo de tons correspondentes
a2 soma e diferenga das fundamentais e harmé-
nicas de duas ou mais freqiiéncias que sejam
transmitidas através de uma rede que contenha
elementos ndo lineares. Vemos, portanto, que para
que exista intermodulagdo é necessério que pelo
menos dois sinais senoidais atravessem o sistema.
Tal condigio se d4 na pritica quando um sinal
complexo (material de programa) atravessa qual-
quer parte de uma cadeia de dudio. Como as com-
ponentes espurias da distor¢do por IM ndo estdo
harmonicamente relacionadas (como é o caso da
deformacgdo harménica), o ouvido humano perce-
be-as como elementos estranhos a geragdo natural
dos sons, sendo portanto facilmente ‘detectados.

Recordaremos brevemente gue a distor¢do har-
ménica total se mede segundo o método de supres-
sio da fundamental, isto é, faz-se passar o sinal
a ser medido através de um filtro de ranhura,
muito seletivo, que elimina totalmente a freqiiéncia
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Medicao de
Distorcao por
Intermodulacao

Oscar J. Bonello *

fundamental, deixando somente as harmédnicas. De-
vido a isto, quando se mede a saida de sistemas
eletro-mecanicos (tais como reprodutores magne-
tofonicos, fonograficos ou leitores opticos), qual-
quer pequena alteragdo de velocidade altera a lei-
tura. O método, por outro lado, exige a medicéo
em multiplas freqiéncias, e é um trabalho as vezes
tedioso para se ajustar a zero o sistema de anula-
¢do de fundamental (exceto com dispendiosos ins-
trumentos de zero automatico). As técnicas de
medigdo por IM simplificam esses problemas, ga-
rantindo uma leitura répida e precisa, ainda que
sob condi¢ées adversas. Por outro lado, é possivel
obter-se leituras de distorgdoes da ordem de 0,01%
com instrumentos de custo moderado. Por certas
razoes consideramos que é o método ideal, para
medicoes de rotina e em linhas de produgdo, bem
como para verificacoes finais em equipamentos
de producdo em série. As medigoes das harmé-
nicas sdo superiores pelo fato de nos. brindarem
com um quadro completo do comportamento dos
equipamentos sob ensaio, em funcédo da freqiéncia.
Por essa razio sdo ideais no nivel de laboratérios
e de desenvolvimento de protétipos.

Observa-se na figura 1 o diagrama em blocos
de um sistema medidor de IM com o método
recomendado pela SMPTE (Society of Motion Pic-
ture and Television Engineers — USA) e poste-
riormente normalizado pela ASA. Ele consta de
um gerador de dois tons e de um analisador de IM.

* Engenheiros dos Sistemas Solidyne S.R.L.
(Direitos de publicacdo cedidos a esta Revista
por G. A. Boleckis)
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O tom de baixa fregiiéncia possuirda uma amplitude
quatro vezes maior que o de alta (relagio 4:1);
sua freqiiéncia estard compreendida entre 40 e
100 Hz, sendo habitual empregar-se a freqiiéncia
da rede (60 Hz ou 50 Hz}. O sinal de alta fre-
giéncia podera estar entre 2 e 12 kHz, sendo o
mais usual de 6 a 7 kHz. E importante deixar-se
claro que os resultados nao variam de forma apre-
cidvel ao se alterarem as freqliéncias para todos
os sistemas com resposta uniforme na gama de
audio. Por sua vez, é muito importante conservar-se
a relacdo de amplitudes 4:1 (12 dB), como pede a
norma. A saida dos osciladores é somada em um
misturador passivo (para evitar toda deformagao
possivel) e enviada ao equipamento sob prova.
Os dois sinais sa3o passados simultaneamente
através de uma rede ndo linear; assim, pode-se
constatar qualquer deslocamento de alta freqiiéncia
pela baixa, como demonstraremos mais adiante.
Isso pode ser visualizado supondo-se que o sinal
de baixa freqiiéncia transporta o de alta através
de todos os estados possiveis, pico-a-pico, da rede
ndo linear. Portanto, qualquer deslocamento da
linearidade traduzir-se-& como u'a modificagdo do
ganho do dispositivo para esse ponto, dando como
resultado uma variagido de amplitude do sinal de AF.

A saida do equipamento sob prova é enviada a
secgdo analisadora do instrumento medidor, e atra-
vés do atenuador de entrada é levada a um filtro
passa-altas que elimina totalmente o sinal de BF.
E interessante notar-se que a distorgdo propria dos
osciladores ou amplificadores do instrumento nao
influi na medi¢do, pois o sinal, apés a mistura no
gerador de IM e até a entrada no amplificador de
AF, ndo passa por sistemas ativos, € quando o faz,
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Diagrama em blocos de wih medidor de
intermodulagio.

SISTEMA
DE
MEDIGAO

estes ndo podem produzir deformagdo ‘por ndo
estar presente o sinal de BF. Na saida do ampli-
ficador encontra-se um retificador linear, que é em
esséncia um detector de AM de muito baixa de-
formagado. O ultimo passo serd um filtro passa-bai-
xas que eliminard totalmente os restos de sinal
de AF, deixando exclusivamente os produtos da
intermodulagdo. Para se realizar a medigao, ex-
pressa em porcentagem, deve-se comparar a am-
plitude do sinal de AF com a dos produtos de IM
resultantes. Isso € realizado da forma habitual, ajus-
tando-se a 100% o voltimetro de dudio com a am-
plitude do sinal de AF. A seguir mede-se a modu-
lagdo resultante, que automaticamente serd ex-
pressa em porcentagem.

I I B Ky T oy
s e (I J S N
5Okt Lo TR Sl
gsilie, bl otuas GHSRTRE o
- l | l L

t eyt t2 fraean
-1 fa+f)
Figura 2

Espectro de inter

c com as fregiiéncias soma e dife-
renca (outras foram omitidas para maior clareza).

Na figura 2 pode-se ver o espectro do sinal de
IM na saida de um sistema n#o linear. Ele difere
fundamentalmente daquele obtido por componentes
harménicas. Devido ao mecanismo de audigdo do
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4
A

ouvido humano, ele é particularmente sensivel a
distorcao por IM. Por isto esta técnica de medigdo
é a que melhor expressa a correlacao existente
entre as medicbes de laboratério € o comporta-
mento subjetivo de um sistema de &udio. Algumas

aplicagdes tipicas dos ensaios ‘de IM estao ilus-
tradas nas figuras 3, 4 e 5.
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Figura 3

Ensaio de intermodulagio em um alto-falante de alta fidelidade.
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Figura 4

Provas de intermodulagio em gravagdo 6ptica sobre pelicula
cinematografica. Ensaios para diferentes densidades de negativo
e copia.
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Figura 5
Distorgao por intermodulagio causada por uma agulha fono-

grafica desgastada.

Para a realizagdo das medicdes por IM deve-se
levar em conta o conceito de poténcia equivalente.
Isto & devido ao fato de que o sinal de IM € uma
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forma de onda complexa e, portanto, sua relagéo
valor de pico/valor eficaz é diferente da onda
senoidal. Com efeito, se aplicarmos a um sistema
uma onda senoidal com valor de pico de 5V, por
exemplo, e um sinal de IM com o mesmo valor
de pico, a poténcia desenvolvida sobre a carga em
ambos os casos sera diferente. No primeiro caso
sera proporcional ao quadrado da tensao de pico.
No segundo, devemos considera-la como a soma
das poténcias desenvolvidas por cada uma das
componentes senoidais em separado, ou seja, como
1* 4+ 4* = 17. Portanto, a relagdo 25/17 = 147
ndo da a relagdo entre a poténcia equivalente em
onda senoidal e a real existente sobre a carga
para um sinal complexo de IM com relagdo 4:1.
Costuma-se sempre, para que as medicoes de IM
sejam comparaveis com as realizadas com harmd-
nicas, efetuar esta medigdo com um valor de sinal
cuja tensdo de pico coincida com o0 valor especi-
ficado como nivel de medigdo para sinais senoidais.

ANALISE DO SISTEMA

Aos efeitos de anilise matematica da distorgéo
IM para sua comparagdo com a produzida por har-
monicas, admitiremos que a distorgao do equipa-
mento sob prova é independente da fregliéncia e

que estamos falando de distorgGes inferiores a
10%.

A saida do amplificador, para um sinal “x" de
entrada, sera:

Y = Kx + bx (m

sendo K o ganho e b o coeficiente que determina
a nao linearidade na transferéncia.

a) Distorgdo harmonica
O sinal de entrada sera:
x = A cos ot
sendo ® = 2 #F
Substituindo em (1):

Y = K A cos ot + A? blcos ot)?

Se introduzirmos a identidade: cos* wt = —
2
(1 + cos 2 wt), obteremos:
A’b A’b
Y = K A cos ot + —— cos 2 ot +

R T 2
e

fundamental 2. harmonica CC
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Serid portanto:

2* harmonica x 100

D(%) = - =
fundamental + ¢ harmonicas
2.* harmdnica b.A
100 = . 100 (i
fundamental 2 K

(equagdo vélida para pequenas distorgdes).

b) Analise do problema sob o ponto de vista da
distor¢do por IM

O sinal de Ventrada sera:
X = mi cos w1t + mz cos vzt
o > 2
Substituindo-se em (1) e introduzindo

4
cos® ot = — (1 + cos 2 wt)
2

teremos:

m, 2
Y = K (m: cos it + mz cos wat) + b [—-—
2

2
m,

(1 + cos 2 ant) + (1 + cos 2 wat) +

+2 mumz cos mt . COS (th]
Na saida do filtro passa-altas de entrada serdo
canceladas as componentes de CC e as freqién-
cias ; € .

Obteremos:

Y = K mz cos ot + 2 b mumz cos et . cos A +

b m,2

+ cos 2 st

2

Ordenando teremos:

Y=('|+

+

2b my

cos cmt) K m: cos w:t +

2
b m,

cos 2 wyt
2
-

distorgdo de o
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N
7
Vemos que o sinal de alta freqliéncia w: aparece
modulado por wi. Mesmo assim existe um termo )
de distor¢io de w: que ndo nos interessa, pois nao
sera lido na saida do detector linear e filtro passa-

-baixas. O primeiro termo é caracteristico de uma
onda modulada:

(1 + m cos om) A cos ot
Portanto, o indice de modulagdo sera:

2b m,
K
sendo portanto a distorgéo por IM

2b m,

D% IM = m x 100 = . 100 ({11)]

Para comparar o resultado com o obtido em (I1)
teremos em conta que

A=m+ m:

Portanto, de (1) e (1l1);

2b m,
D IM K 4 my
D 22 b (m; + my) m; + m,
2K

Analogamente, se repetirmos este estudo para
uma distogdo por 3.2 harménica (D 3.2), obteremos:
D IM 6 my2
= (4]
'[m1 + m2]2

D 32

Se substituirmos em (IV) e (V) os valores da
relagdo entre m: e m: dados pelo método SMPTE,
obteremos: :

D IM/D 32 = 3,84 D IM/D 22 = 3.2

O primeiro destes valores deverd ser utilizado
para as etapas assimétricas e O segundo para pa-
res complementares, terminagdes singelas e etapas
simétricas em geral. E importante esclarecer-se que
estas relagdes deixardo de ser vélidas nos casos
em que o coeficente de distorgdo de linearidade
seja fungéo da freqiiéncia. Tal fato ocorre nos equi-
pamentos que contenham transformadores de dudio,
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Figura 6

de distorcdo por intermo-
—12 dB.

Nivel de entrada de IM:

atico do
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‘se possa obter um panorama completo do com-
portamento do dispositivo sob ensaio. Porém, uma

em freqiiéncias tdo elevadas que o beta dos tran-

E por isto

se realizar sem-

sistores decresce de forma importante.

vez em linha de producdo, a medigdo da distorgdo
por IM é a escolha correta, devido & rapidez e

confiabilidade.

, devem-

orio

| de laborat
pre os ensaios de distor¢do harmdnica para todas

as.freqiiéncias do espectro de audio, a fim de que

que, em nive
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DIAGRAMA DE UM MEDIDOR DE IM

Com o objetivo de exemplificar o assunto tra-
tado neste artigo, mostramos na figura 6 o diagra-
ma esquematico de um analisador de IM, completo,
desenvolvido pelo autor, tendo sido construidos
dois protdtipos que funcionaram satisfatoriamente.
O instrumento inclui também um milivoltimetro
de sudio com 11 escalas e sensibilidade méaxima
de 300 pV. A resposta de fregiiéncia € plana, den-
tro de 0,05 dB, entre 20 e 20 000 Hz. A distorgéo
IM é medida em 8 escalas, sendo a tltima delas
com uma sensibilidade de 0,03%. Com uma fiagéo
cuidadosa e blindagem dos filtros podem-se obter
leituras residuais inferiores a 0,01% (que equiva-
lem a distorgdes harménicas menores que 0,003%].
O instrumento incorpora um filtro passa-banda de
20 a 20 000 Hz (com —3 dB nas freqiiéncias-limite).
Isto € muito atil na medigdo real de relagdes
sinal/ruido sob condiges normalizadas. Evidente-
mente, este médulo é opclonal e ndo perfaz ne-
nhuma funcdo relacionada com a medigdo de IM.

O sinal de 50 Hz & retirado da linha de alimentagéo
através de uma rede de atenuagdo de harmonicas.
O instrumento foi montado em 6 plaquetas encai-
Xaveis, agrupadas segundo suas fungdes. Para aque-
les que desejarem efetuar as medigdes com um
voltimetro de dudio externo, bastarad disporem ape-
nas das plaguetas IM-1 e OSC., bem como da
respectiva fonte estabilizada.
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A LUZ: DE OBJETO DE ADORACAO
A ELEMENTO ESSENCIAL DA VIDA ATUAL

O desenvolvimento da luz através dos tempos
tem acompanhado o da humanidade. O primeiro
passo para a independéncia da luz natural foi o
fogo, produzido inicialmente por friccdo, por exem-
plo utilizando-se dois pedagos de madeira ou de
pedra. Antes disso, & mesmo muito depois, a luz
foi também objeto de adoragdo. Com o passar do
tempo, a tocha primitiva foi substituida pela vela
de sebo, a lampada a é6leo, a vela de cera e a
lampada a gds. O desenvolvimento da luz deu um
passo largo com a invengiio da lampada incan-
descente, ha quase um século, o que levou a to-
das as maravilhas com a luz elétrica nos nossos
dias, gracas as lampadas de sddio, de vapor de
mercirio, fluorescentes, a gas néon e outras. Hoje,
nenhum ramo da indastria, do comércio, dos trans-
portes, das artes e de praticamente todas as de-
mais atividades humanas poderia funcionar, como
o faz, sem a luz elétrica.

Tudo isso, e outros temas, como aplicagdes
praticas da energia solar e do raio “laser”, é
mostrado, com sugestivas imagens, nos filmes
“Luz e Humanidade” e “Luz”, coloridos, dois dos
documentérios e desenhos animados que a Filmo-

teca Philips poe a disposigdo de professores, estu-
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dantes e entidades. Esses filmes, educativos e
cientificos, a maioria falada em Portugués, alguns
em Espanhol e uns em Inglés, s&o emprestados
gratuitamente.

Os filmes mostram, de maneira interessante e
de facil compreensdo, o funcionamento do rédio,
da televisdo, da luz, do motor de combustdo ex-
terna movido a ar quente e de uma orquestra;
a histéria e o desenvolvimento do cinema, das
telecomunicagdes, da aritmética, do atomo e dos
processos de altas e baixas temperaturas a ser-
vico do homem; e exposicbes sobre criogenia,
diodos de cristal, condugdo em cristais, gases iner-
tes, eletrodos bésicos, unidgo de metais, o uso da
energia nuclear como o combustivel do futuro,
a fabricacdo, aplicagado e manuseio de compu-
tadores, o magnetismo e outros temas educacio-
nais e culturais.

Os professores, alunos e outros interessados
de todo o Brasil podem solicitar esses filmes por
empréstimo, pessoalmente, por telefone ou por
carta, a Filmoteca Philips, Rua -Bela Cintra, 1149
9.° andar, telefone 282-5722 - ramal 649, Séo Paulo
SP (CEP 01415).
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PROPAGACAO
DE

MICRO - ONDAS
EM

FERRITE
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Iniciaremos nossos estudos sobre propagacgdo de
micro-ondas em ferrite considerando que, na nossa
amaostra estudada, serd sempre um campo estatico
de saturacéo B, aplicado ao longo de seu compri-
mento. Esta amostra sera atravessada por ondas
polarizadas, plano de polarizagdo este perpendicular
a seu comprimento (fig. 1).

PLANO DE POLARIZAGAD

Figura 1

FERRITE IMA PERMANENTE

CONCEITO DE CAMPO MAGNETICO

Na figura 2 observamos que numa espira que
limita uma drea infinitesimal ds, percorrida por
uma corrente | e imersa num campo magnético de
intensidade Bo, perpendicular ao plano da espira,
sabemos estar ela submetida a um par conjugado,
ou torque — T — de valor dt = Ids . B,. Este
fenémeno é bem conhecido, sendo o principio de
funcionamento o mesmo do motor elétrico.

Ds
Figura 2

z
\H:!

Definiremos agora o momento do dipolo magné-
tico (dm) como sendo o produto da corrente pela
drea limitada pela espira:

dm = Ids, de onde dt = dm . Bs

O elétron tem um nimero de propriedades como
carga, massa, momento angular, bem como mo-
mento magnético, que é igual a

9,27 . 10—* A/M?
PRECESSAO ELETRONICA

Passando de uma visualizagdo macroscépica P,
o movimento de elétrons ao longo de um condutor
numa espira, para outra, microscopica, o movi-
mento de rotagdo de um elétron (“spin”), fazemos
um diagrama simplificado de um elétron das ca-
madas superiores dos atomos da ferrite (fig. 3).

O elétron esta na origem dos eixos cartesianos,
0 campo esta aplicado ao longo do eixo de (z) e
o momento angular é co:linear de sentido oposto
a0 momento magnético.

REVISTA MONITOR de Radio e Televisédo



Figura 3

No elétron o torque dado pelo campo Bo é:
T=m .Bes

Chamamos taxa giromagnética a razéo entre m e p.

m
y=—— logo T=Jp . Bo
p

Este torque causard um movimento de precessdo
(girar em torno de um eixo, mas com o eixo ori-
ginal deslocado angularmente, formando a geratriz
de um cone), em relagdo ao eixo Bo, 0 eixo z.

Da mecénica cldssica lembramos que ‘a taxa de

variagdo do momento angular em relagdo ao tem-
po nos dd o torque:

dp dp
—— =T, de onde — =Jp . Bo=wc . p
dt dt

Chamamos de w. a velocidade angular de preces-
sdo ou freqiéncia de LAMOR. Lembramos que ve-
locidade angular pode ser expressa em Hz; logo,
é equivalente a freqiiéncia vezes 2r vezes, 2,8 MHz,
ou seja:

f.2t x 28 MHz
PRECESSAO FORCADA

Se irradiarmos um campo varidvel circularmente
polarizado no plano perpendicular a Bo, faremos
uma composicdo entre o novo campo estatico de
polarizagéo. Este campo resultante fard uma pre-
cessdo forgada.

Um campo circularmente polarizado é o resul-
tado de duas componentes perpendiculares entre si
e da mesma magnitude.

Bi— = B: (ax + jay)

Se assumirmos que Bi— é real, o campo serd
dado por:
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B:— = B1 . RG (ax = jay) eiet = B,
(ax cos ot — ay sen wt)

O campo resultante tem modulo constante, mas
sua orientagdo no espago gira com © tempo na
velocidade angular. Este campo desloca-se na dire-
¢do do eixo z, girando no sentido anti-horario, sendo
por isto mesmo chamado de polarizagdo negativa ou
4 esquerda.

Se girasse no sentido hordrio, seria polarizagéo
positiva ou a direita e sua férmula seria:

B:i+ = B: (ax — jay) — figura 4

Figura 4

Voltando a andlise da precessdo do elétron, to-
memos um elétron submetido a um campo B, e a
outra variavel circularmente polarizada & esquerda.
Bi— e campo resultante Bi estara inclinado de um

angulo
@ = arc tg Bi/Bs

em relagdo ao eixo z e gira a velocidade —w
(fig. 5).

Figura 5

Estando m amarrado ao campo Bt pela férmula
T = mBt . p, concluimos que a precesséo terd sua
freqliéncia FORCADA a ser igual a velocidade an-
gular do campo circulante polarizado (vezes 2x).

A isto chamamos de PRECESSAO FORGADA. O
mesmo ocorre com o elétron submetido a um cam-
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Pigura 6

X

po circulante polarizado a direita, sendo que o
sentido da precessdo serd invertido (fig. 6).

Devemos notar que no primeiro caso o éngulo ¢
(fi) deve ser menor que @ (teta) para se obter um
torque que cause PRECESSAQO num sentido anti-ho-
rério, e maior no segundo caso, para se obter uma
precessdo no sentido hordrio.

ROTAGAO DE FARADAY

A rotagdo de Faraday é o fenémeno em que se
baseia o funcionamento de dois dos trés disposi-
tivos da ferrite aqui estudados. Consideremos um
cilindro de ferrite sendo atravessado por uma onda
eletro-magnética- linearmente polarizada ao longo
do comprimento, e submetida a um campo estéti-
co Bo. Uma-onda linearmente polarizada pode ser
decomposta na soma de duas, circularmente pola-
rizadas, uma para a direita e outra para a esquerda.

Eo

E = ax . Eo = (ax + jay) +

+ (ax — jay) Eo/2, z =10

As ondas componentes propagam-se com dife-
rentes constantes de fase, B4 e B—. Entdo, apés
uma distdncia 1 (um) do ponto de partida consi-
derado, a onda sera definida por:

E= [ax +jay] Eo/2 . e—B —1 -+
+[ax—jay} E0/2 i e“‘jﬁ-}- 1, &= 10

Esta é uma onda linearmente polarizada que so-
freu um atraso de fase de (B— + B+) 1/2. O novo
plano de polarizagéo faz um &ngulo com o eixo x
de valor:

4 (teta) = arc tg Ey/Ex = arc tg — sen {(f+— p—)
1/2/cos (B+ — B—) 1/2 = arc tg Ey/Ex =
=arctg B+ — B-) 1/2 =
= —(B+ — p—)1/2

Concluimos entdo que o &ngulo de rotagdo de-

pende somente das constantes de fase e do com-
primento percorrido.
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As constantes de fase variam com a velocidade
angular de B: da onda circulante polarizada. Nas
vizinhancas de wo a freqiiéncia de LAMOR da fer-
rite utilizada e as constantes de fase sdo dadas
pelo grafico da figura 7.

tmh

20 +

Figura 7

w/wg

Quando w <« e, f14 €& maior que p— (beta);
logo, o plano de polarizacdo roda no sentido anti-
-horério e vice-versa. g

Como o angulo e o sentido de rotagdo s depen-
dem da distadncia e das constantes de fase, se a
onda vier no sentido oposto o de giragdo manter-
-se-a, ou seja, a rotagdo de Faraday é um efeito
néo-reciproco. Tomamos como exemplo uma onda li-
nearmente polarizada de frequéncia igual a 4,5 GHz,
aplicada a um cilindro de ferrite de freqiéncia de
LAMOR igual a 3 GHz, com o comprimento de 5 cm.
Segundo o grafico da figura 7, B+ = 10—' cm e
B— = 8-!' cm. O &ngulo de rotagdo do plano de
polarizagdo sera:

0=—(10—8) 5/2=5 rd

no sentido hordrio, quer num sentido quer no outro,
ao longo da ferrite (fig. 8).

X

«;4“/

Figura 8

b

Vemos entdo que hd uma perfeita compatibili-
dade entre as dimensdes dos dispositivos e o
comprimento de onda em SHF, o que torna o uso
da ferrite ideal em micro-ondas pela sua simpli-
cidade. Veremos que estes dispositivos consti-
tuem-se somente de “pedagos de ferrite” de di-
mensdes centimétricas dentro do guia de onda.
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GIRADOR

O girador é um dispositivo de duas partes que
apresenta uma diferenga relativa de fase de 180"
para uma transmissdo da porta 1 para a porta 2
(fig. 9), quando comparada com o da porta 2 para
a porta 1.

T T M R ]

Figura 9

Um girador pode ser obtido empregando-se a pro-
priedade de ndo-reciprocidade da rotagdo de Fa-
raday (fig. 9).

Na figura 9 vemos um guia de onda de secgdo
retangular, com uma torgdo de 90° que termina
numa secc¢do circular, na qual estd contido um
bastdo de ferrite submetido a um campo magné-
tico constante Bo. Consideremos uma onda eletro-
-magnética incidente na porta 1 com fase indicada
na figura. Ao passar pela torgdo, a fase do plano
de polarizagdo gira de 90°. A seguir essa onda
recebe nova torcdo de 90° no mesmo sentido ao
passar pelo bastdo de ferrite, dimensionado para
tal, devido & rotagdo de Faraday. Ao sair pela
porta 2, de secgéo também retangular e com a
mesma orientagcdo da porta 1, o plano de polariza-
cdo estara girado de 180° em relagdo & entrada.

Figura 10

Se a onda incidir pela porta 2, ao passar pela
ferrite sofrerd uma rotagdao de 90° no mesmo sen-
tido que da porta 1 para a porta 2. Mas ao passar
pela rotacdo, o sentido de giro serd invertido, res-
tabelecendo-se 'a fase original.

Vemos entdo que ocorre a diferenca de fase de
180°, quando comparadas as propagac¢des de 1 para
2, atendendo a definigdo do dispositivo.

GIRADOR SEM TORCAO DE 90°

Se n3o houver inconveniente no fato da entrada
e saida retangulares fazerem um &ngulo de 90°,
um outro tipo de girador sem torgdo de 90° pode
ser construido. Pela figura 10 vemos que a onda
incidente gira de 90° ao passar pela ferrite e emer-
ge na porta 2, quando a propagagédo é de 2 para 1
e a onda tem seu plano de polarizagdo girado de
90° no mesmo sentido. Logo, hd uma defasagem
de 180°, se comparada &s propagacdes de 1 para 2
e de 2 para 1.

(conclui no préx. nimero)

DESENHO DE ELETRONICA
DESENHO DE ELETROTECNICA

CURSOS EXTREMAMENTE UTEIS A TODO PROFISSIONAL
LIGADO AO RAMO ELETRO-ELETRONICO, PARA AMPLIAR
SEUS CONHECIMENTOS.

SOLICITE INFORMAGOES PREENCHENDO O CUPOM DA PAGINA 49.
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ELEVISAD

INSTRUMENTAL DE BANCADA

O OSCILOSCOPIO

O osciloscopio é um dos instrumentos mais
versateis que possuimos para servico de TV-re-
paracdo. Um osciloscopio, gragas 4s suas carac-
teristicas, pode oferecer uma apresentacao vi-
sual do comportamento de um estagio ou de
um circuito inteiro que se encontra dentro de
um televisor.

O teste de comportamento mais comum éo
de comparacio. Aqui, comparam-se duas for-
mas de onda. Uma delas é o modelo; a outra
é aquela extraida do circuito sob prova. A for-
ma de onda modelo é geralmente fornecida
pelo fabricante do receptor e encontra-se em
manuais de servico ou esquemas. A forma de
onda extraida do circuito sob teste € aquela
que vamos comparar com a forma de onda
" modelo. Se as duas forem relativamente iguais
ou pelo menos aproximadamente semelhantes,
avaliamos o funcionamento do circuito sob
teste como sendo normal. Se as formas de
onda comparadas forem diferentes, procura-
remos observar onde se situam as diferencas
e analisaremos gqual pode ser a causa dessas
diferencas. De posse da idéia da possivel causa,
procuraremos encontrar o defeito e repara-lo.

Antes de tratarmos do uso e aplicacdo de
um osciloscopio, vamos falar de sua compo-
sicao.

Existe uma grande variedade de circuitos e

formas externas de apresentacdo para um osci-
loscopio. Os tipos variam de acordo com O
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Joao Michel *

fabricante e, muitas vezes, o mesmo fabricante
apresenta varios modelos com diferentes ca-
racteristicas.

A figura 1 mostra um diagrama em blocos
basico de um osciloscopio. Como se pode ver
no diagrama, dois amplificadores, um vertical
e outro horizontal, alimentam placas defleto-
ras situadas dentro do tubo de raios catddicos.
O amplificador vertical recebe sinais externos
que venham a ser aplicados a entrada vertical.
Esse amplificador aumenta a amplitude da
tensao que & aplicada & entrada vertical, tor-
nando-a suficientemente grande para ser apli-
cada as placas defletoras respectivas e provo-
car na tela do TRC uma imagem aumentada
daquela tensdo. O amplificador horizontal é
um amplificador classe A de alto ganho e que
amplifica ou a tensdo de qualquer sinal que é
aplicado a entrada horizontal ou uma tensao
em forma de dente-de-serra que vem do ge-
rador de varredura.

O gerador de varredura visto no diagrama
gera uma tensio em forma de dente-de-serra
e que pode ser aplicada, através de uma chave,
ae estagio amplificador horizontal. Geralmen-
te. quando se deseja observar uma forma de
onda vinda de um circuito qualquer, aplica-se
a mesma a entrada vertical e coloca-se uma
chave seletora em posicido de varredura hori-

* Professor do SENAI
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ENTRADA

AMPLIFICA—
HORIZONTAL

DOR

HORIZONTAL

GERADOR
DE
VARREDURA

1

E

ENTRADA
VERTICAL
AMPLIFICA=
o——+4
DOR
VERTICAL

I

zontal interna. Isto faz o gerador de varre-
dura interno do osciloscopio atuar sobre o am-
plificador’ horizontal e, conseqiientemente, so-
bre as placas de deflexdo horizontal do TRC.

Uma fonte de baixa tensio alimenta todos
os elementos e estagios do osciloscopio. Em-
bora no diagrama da figura 1 tenhamos colo-
cado a fonte de alta tensdo em um bloco
separado, esta muitas vezes faz parte da pro-
pria fonte de baixa tenséo.

O tubo de raios catodicos geralmente possui
uma tela de 3 ou 5 polegadas e tem funciona-
mento quase que semelhante a um tubo de
imagem de TV. Possui um pescogco onde se
aloja um canhdo eletrénico composto de ele-
trodos que trabalham no sentido de formar,
focalizar e acelerar um feixe eletrénico que
ir4 atacar a tela e produzir a imagem do
sinal a ser apresentado.

A intensidade do feixe eletrénico & contro-

lada pela tensdo que é aplicada a grade de
controle.

As placas de deflexdo sdo arrumadas em
dois pares: um par de deflexdo vertical e outro
de deflexio horizontal. Com aplicagdo de uma
diferenca de potencial através de um dos pa-
res, cria-se um campo eletrostitico entre elas
e este tendera a empurrar o feixe de uma placa
e atrai-lo para a outra. Logicamente, a placa
que empurra ou repele o feixe € aquela que
tem o potencial negativo. A placa que atrai é
a que estd a um potencial positivo. Isto se da
devido ao feixe que é constituido de elétrons.

A quantidade de deflexfio sofrida pelo feixe
eletrénico & proporcional ao valor da diferenca
de potencial que é aplicada as placas defle-
toras. Com aplicacdio de uma tenséo alternada
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FONTE Figura 1
DE — FONTE Diagrama em Dblocos
ATE e DE basico de um oscilos-
_ | =—{ Baixa TENSAD copio.
TENSAO

através das placas provoca-se um vai-vém do
feixe e a distancia atingida por esse vai-vém
depende da amplitude daquela tensdo alter-
nada.

PLACAS DEFLETORAS

VERTICAIS
ik N

/_/

\_I--
= IN

REVESTIMENTO \
CATODO INTERNO ‘

PLACAS DEFLETORAS

FILAMENTO
[GRADE |

ANODO |

|

+)

HORIZONTAIS

Figura 2
Tipico TRC utilizado em osciloscépios.

A figura 2 mostra como é constituide um
tipico tubo de raios catédicos utilizado em
osciloscopios. Os elementos internos como vis-
tos na figura sao:

Um filamento, que serve para aquecer o
catodo ao ponto de emissio. O catodo emite
os elétrons que vdo formar um fino feixe
gracas ao efeito focalizador dos anodos 1 e 2;
especificamente, o anodo que recebe tensdo
para controle da focalizacdo do feixe eletro-
nico. O anodo 2 tem a funcdo de acelerar o
feixe eletrdénico e estd ligado a uma cobertura
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condutora interna para tornar mais efetivo
seu efeito.

A grade 1 & uma grade de controle. O valor
da diferenca de potencial aplicada entre essa
grade e o catodo controla a quantidade de
elétrons que pode chegar até a tela do TRC.
Um controle de intensidade ou luminosidade
da forma de onda apresentada na tela é geral-
mente ligado 4 grade de controle ou catodo.
Quando a grade 1 torna-se mais negativa em
relagdo ao catodo, menor & a intensidade do
feixe. Quando a grade 1 torna-se menos ne-
gativa, maior é a intensidade do feixe e maior
serd a luminosidade da forma de onda apre-
sentada. ?

Uma tensio de aproximadamente 40 volts é
tipica para a grade de controle em relagdo ao
catodo.

Geralmente, o primeiro anodo recebe tensio
da ordem de 400 volts positivos em relacéio ao
catodo. O segundo anodo recebe potencial que
pode situar-se, de acordo com o tipo de TRC,
entre 1000 e 2500 volts positivos em relagdo
ao catodo.

CADINHOScen.

Proporciona de 2.000
a 3.000 estanhagens
diarias com perfeigéo.

MOD. E-109

Fabricamos qualquer
tipo de aparelho industrial
sob encomenda e desenho especial.

o PALLEY

I

= RUA JOAO SERRANO, 459
BAIRRO DO LIMAO

Tels.: 266-2204 - 266-2443 - SAO PAULO : BRASIL /
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O potencial aplicado as placas defletoras é
relativamente baixo e gira em torno de 250
volts.

Igual ao cinescopio de um televisor, o TRC
tem uma tela que é& recoberta internamente
com uma camada de material fluorescente. O
tipo de fosforo utilizado para cobrir a tela do
TRC deve ter caracteristicas préprias de per-
sisténcia e reflexio de luz. Geralmente é utili-
zado um tipo de fésforo que tem curta persis-
téncia, como € o caso do P5. A curta persistén-
cia permite que, para uma varredura ripida,
onde o feixe retorna a um ponto ji varrido
rapidamente, esse ponto nio esteja mais aceso
quando o feixe ai chegar.

O tipo de fésforo P1 tem persisténcia um
pouco mais longa que a do P5, mas a luz que
apresenta é de cor verde. A luz verde como
aquela que é apresentada pelo fésforo como o
P1 é pouco sensivel 4 luz externa e é facilmen-
te vista. A luz externa que recai sobre a tela do
TRC tende a causar reflexdo de luz e reduzir
0 contraste.

(cont. no préx. nimero)
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INSTRUMENTOS DA LINHR TMK

MODELO 200

Instrumento compacto e 'de construgdo robusta, com caracteristi-
cas de alta sensibilidade.

CC volts: 0-0,6-6,0-30-120-600-1 200 V (20 000 ohms/voit)

CA volts: 0-6,0-30-120-600-1 200 V (10 000 ohms/volt)

CC miliompéres: 0-60 micro A; 0-6,0-60-600 mA

Ohms: 0-10 k — 100 k — 1 M — 10 M (60, 600, 6 k, 60 k
no centro)

Capaciténcias: 0,002 — 0,2 micro F

Decibéis: —20 até 63 dBm

Dimensdes: 91 X 131 X 39 mm

Acompanha um par de cabos e instruges de uso.

Cr$ 2.195,00 (imposto incluso)
(despesa de frete Cr$ 60,00)

MODELO TP-5 SN

Modelo comumente aplicado em laboratérios e manutengdo.
CC volts: 0-0,5-5-20-250-500-1 000 V (.20 000 ohms/volt)
CA volts: 0-10-50-250-500-1 000 V (10 000 ohms/volt)
CC miliampéres: 0-50 micro A; 0-5-50-500 mA

Ohms: 0-10 k — 100k — T M — 10 M ; ;
Capacitdncias: 0,00005-0,005 micro F; 0,001-0,1 micro F HRHE - i
Decibéis: —20 até 36 dBm 1 uz;rio;\ Rxi00 F
0
Dimensdes: 90 X 133 X 145 mm 0 £k
/[ ovein onos
Acompanha um par de cabos e instrugdes de uso. gt -}'250‘1 'ﬁ
: . ooy 10V 3
Cr$ 2.150,00 (imposto incluso)  EEEARERCIY

(despesa de frete Cr$ 60,00) | TPBsK THN TESTER

PRODUTOS MALITRON

Malikit MK Il — Kit para confecgdo de circuitos impressos, sem furadeira.
Prego: » Crb 3555006
Malikit MK [l — Kit com a furadeira.
Preco: Cr$ 500,00
Prego: Cr$ 335,00

Prego: Cr$ 505,00

Furadeira Malidrill — Minifuradeira para circuito impresso.
Maliprobe — Multiprovador Digital — TTL.

Impostos inclusos nos pregos

(despesa de frete Cr$ 40,00)

Pedidos atraves de cheque visado pagavel em S. Paulo ou vale postal.
Atendemos tambem pelo reembolso postal.

RADIOTECNICA AURORA LTDA.

01208 — RUA DOS TIMBIRAS, 263 — CAIXA POSTAL 5009 — SAO PAULO - SP
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O TRANSISTOR DE
EFEITO DE CAMPO

POLARIZACAO E ESTABILIZACAO
DE CIRCUITOS
TRANSISTORIZADOS

TRANSITOR DE EFEITO DE CAMPO — FET
Introducéo

O transistor de efeito de campo € construido
de jungdo PN, apresentando caracteristicas simila-
res as da vélvula pentodo. Ele é classificado como
transistor de efeito de campo de jungdo (“junction
field effect transistor”), JFET ou simplesmente FET,
ou ainda como transistor de efeito de campo semi-
condutor de 6xido metélico (“metal oxide semicon-
ductor field effect transistor”), MOSFET.

Em Portugués a abreviagédo seria TEC, mas como
ela tem sido pouco empregada, ndo a adotaremos
em nosso artigo.

O FET é construido por difusdo, de maneira si-
milar ao circuito integrado. A impedéncia de entra-
da é alta (da ordem de 100 MQ a 1 GQ) porque o
circuito de entrada do FET € um diodo polarizado
reversamente; esta impedancia no MOSFET é maior
que 1 GQ. Esta entrada, praticamente aberta, faz
com que o FET trabalhe com tenséo e seu com-
portamento & semelhante ao da vélvula pentodo;
entretanto, o FET sendo um semicondutor, sofre a

influéncia térmica, que nédo pode ser esquecida.

O FET é obtido a pértir de um bloco de silicio P
(ou N) ao qual aplicamos duas regiGes N (ou P)
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por difusdo em cada lado. O FET obtido a partir
do bloco N é denominado FET canal N. Na figura 1
damos a configuragcdo do FET e sua simbologia.

DRENO DRENO ~
P N

PORTA

o

! !

SUPRIDOURO SUPRIDOURO

O ®

DRENO DRENO

PORl@ Poal@i

SUPRIDOURO SUPRIDOURO

© @

Figura 1
(a) Configuragio do FET canal P. (b) Configuragio do

FET
canal N. (c) Simbologia do FET canal P. (d) Simbologia do
FET canal N.
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Figura 2

(a) Polarizagdo do FET. (b) llustracdo da regido de
deplegdo nas jungdes, pelo aumento de VGG. (c)

Deplecdo total.

As duas regides difundidas ligadas juntas eletrica-

mente formam a porta (“gate”) e os contactos em .

cada extremidade do bloco (canal) sdo o supridouro
(“source”) e o dreno (“drain”). Podemos imaginar
o terminal porta como base do transistor, ou grade
da vélvula, o terminal supridouro como emissor do
transistor, ou catodo da vialvula, e o terminal dreno
como coletor do transistor, ou anodo da valvula.

Polarizagdo do FET

Na figura 2 mostramos a polarizagdo do FET
canal N, onde podemos constatar que a jungdo FET
requer uma polarizagédo reversa na jungdo PN por-
ta-supridouro. A tensdo +VDD polariza o dreno,
que dd um gradiente de potencial ao longo do
canal N, VDS. Este potencial é o causador do fluxo
eletrénico através do supridouro para o dreno. No
FET canal P a -corrente pelo canal é de lacunas.
Podemos considerar que o FET é um dispositivo
unipolar, ou seja, um transistor unipolar. Sabemos
que no transistor comparecem tanto o0s elétrons
quanto as lacunas; por isso sdo chamados tran-
sistores bipolares.

Se aumentdssemos a polarizagdo reversa porta-
-supridouro, por meio da fonte VGG, aumentariamos
a regido de deplecdo nas jungdes (fig. 2-b), que
reduziria (estrangularia) o canal N. A redugdo do
canal implica na redugéo de corrente pelo canal.
Se o0 aumento da tensdo for grande, a regido de
deplegdo se estendera por todo o canal, bloquean-
do a corrente (“pinch-off”) supridouro-dreno; esta
tensdo € designada por Vp. O “pinch-off”, ou es-
trangulamento, pode ser interpretado como o corte
da vélvula. i

Para valores de VGG compreendidos entre 0V
e Vp, ou seja, valores intermediarios, o FET apre-
senta caracteristica 6hmica; para baixos valores de
VDS e para altos valores de VDS, além da tensdo
de estrangulamento o FET passa a funcionar como
um dispositivo de corrente constante (de satura-
¢d0) e a esta regido denominamos regido de es-
trangulamento. Nesta regido, um aumento na ten-
sédo VDS ndo produz um aumento correspondente
na corrente de dreno.
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Recapitulando, temos que um aumento na tensio
porta-supridouro’ VGS acarreta uma redugdo na cor-
rente do dreno, isto & quanto mais negativa for
a tensdo VGS, o FET conduzirda menos, posto que
VGS aumenta a regido de deplegdo. Se esta tensido
for muito alta o FET sera bloqueado.

Este funcionamento do FET é chamado de ope.
ragcdo por deplecdo (“depletion mode").

Quando aumentamos muito a tensdo VDS, a ten-
sdo VGD serad suficiente para atingir a ruptura da
caracteristica reversa da jungdo PN, quando passa
a ser designada por BVGDS, tensdo de ruptura
porta-dreno.

Na figura 3-a damos a curva caracteristica do
dreno ou de saida do FET, que é semelhante 2
curva caracteristica da valvula pentodo, sé que o

FET nao possui grades.

Na figura 3-b damos o circuito basico do FET,
com uma fonte. O resistor RS do supridouro da
a tensdo VGS necessdria ao funcionamento do FET
no ponto quiescente Q desejado.

ID(MA) :tuann
Bhmica rloicTo"pinch-nH"
25 L e 0 vgs (V)
2,04 e 70,5
LS 4 ‘1,0
Lo L i s
i "
05 L 2.0 (vp
+ + } +
0 2 4 6 8 VDS

(8]

Figura 3

(a) Curva caracteristica de saida do FET. (b) Circuito bésico
do FET.
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Determinacio do ponto de trabatho (regime CC) Pela figura 4-b podemos calcular numericamente,
os valores do circuito da figura 4-a. No ponto quies-

Como todos os dispositivos, temos que polarizar cente Q temos:

o FET de modo que trabalhe adequadamente. A '
s VDSO =8 V

polarizacdo é feita normalmente para operar na
regido mais linear da caracteristica. O ponto Q é IDOC:) 14 mA
obtido tracando-se a reta de carga sobre a curva, Vo= 1V
a partir de VDD e IDD. A tenséo VDD ndo deverd entio
ultrapassar a tensdo BVGDS.
VDD — VDSO 15— 8
i " . RL = = =
Pa_ra o circuito da figura 4-a empregando o FET DO 14 . 10~
da figura 4-b, temos:
7
VDD VDD — VDS =—— . 10*=5 . 10° ohms
RL = = 1,4
IDD ID
RL =5 k@
e
O célculo estaria correto se ndo houvesse o
VRS VGS ; ; 3D ,
RS — L y resistor de supridouro RS, que iria introduzir uma
1D ID variagdo. A queda VRS deve ser levada em consi-
a btenga Vv inal.
it deracdo para a obtengdo do VDD final
VDD = VDS + VRS + VAL - No ponto Q temos VGSO = —1 V e IDO =
VDD = VDS + ID (RS + RL) 1,4 mA, o que significa que a auto-polarizagdo dada
] pelo RS pode ser obtida quando VRS = VGS, ou
A reta de carga agora serda dada por RL + RS. seja,
Para o calculo de CS consideramos gue XCS = a4 VGSO 1 o
AT ot o : = = = 0,71 . 10° ohms =
0,1 . RS, para a freqiiéncia minima fmin.; portanto: DO 14 . 10°
1 10 = 710 chms
CS = = =
2. a. fmn, . XC8 2 . g . fmin, . RS Ja calculamos todos os componentes, excetuan-
159 0.159 do-se o capacitor de supridouro CS.
T T T XCS = 04 .RS = 0,1 . 710 = 71 ohms
ID(MA)
1I00= 3,0
(o]
& VGS(v)
2,0 “o5
Ls ] "
IDo=1, 4 " 1, 5=V6S0
1,0 B !
! ! N 2,0
TR
0,5 i
L—'l— P Mol NS 2,5
I i ~
' | ; | ; i ; \.: o VDiv)
2 4 6 8 10 12 14716
VDSo VDD=I5v

Figura 4

(a) Grafico mostrando os pontos'dn projeto. (b) Circuito:
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0,159
CSi= =
. XCS 30 i

0,159

= 7465 . 10—° F

fm‘m.
CS = 74,65 pF

A tensdo final VDD é igual a

VDD = VDS + VRL + VRS = VDSO + VRL -+
+ VGSO

VDD = VDSO + IDO (RL + RS)

VDD =8 + 1,4 . 10-* (5 . 10° 4+ 0,71 . 10°) =
=84 7,994 = 15,994

VDD =16 V

Entdo a reta de carga se desloca ligeiramente.
conforme mostra a linha tracejada na figura 4-a.

FET em regime CA

Se um sinal Vg = 1 Vp for injetado na porta
do FET, o ponto Q variard sobre a reta de carga
do ponto Q1 até o ponto Q2, mostrados na figura
4-a. Esta tensdo da porta é identificada como sinal
porta-supridouro vgs. A projecdo destes pontos so-
bre o eixo do x (tensdo VD) dé a variagdo da tensdo
de saida ecut = vds. A relagdo entre ambas as
tensdes d4 o ganho de tensdo Av do FET em mon-
tagem supridouro comum.

vds VDS2 — VDS1
Av = — —
vgs VGS2 — VGS1

Substituindo os valores do grafico, vem:
VDS2 125 V

Q2
VGS2 = —25 V

VDS1 = 4 V
Q1
VGS1 = —05 V

125 — 4 8,5

I

Av = — 405

—2,5— (—0,5) A =2

O ganho de tensédo do FET é bem pequeno com-
parado com o transistor bipolar e o pentodo. O
valor tipico é da ordem de 10.

A reta de carga em CA cofresponde a reta em
trago continuo e em CC 3 reta tracejada, isto
porque em CA o RS é curto-circuitado por CS.

Modelo circuito equivalente do FET

O circuito equivalente para pequenos sinais pode
ser derivado da curva caracteristica do dreno, do
mesmo modo que no transistor bipolar e valvula, A
funcdo que relaciona a varidvel paramétrica e a
independente pode ser escrita como

68

ID = f (VGS, VDS)

que expandida tem a aparéncia

1
vgs + —— vds
rd

id=gf.

Esta equacdo sugere um circuito equivalente de
Noiton, como aquele usado no pentodo (fig. 5).

Rl [ EOUT= vDS

Figura 5

Circuito equivalente do FET, montagem supridouro comum, para
pequenos sinais em baixa freqgiiéncia.

A equacdo do ganho de tensdo Av é igual a

vds
Av =
vgs
rd . RL
onde: vds = gf . vgs (———)
rd + RL
rd SR
Av =gf . ——
rd + RL

O sinal negativo denota a inversio de fase ocor-
rida na amplificagdo de tensio.

Quando a resisténcia do dreno for muito menor
do que a carga RL, ela ‘pode ser desprezada, re-
sultando

Av= —gf . RL
A parcela gf é a transadmitancia direta do FET.
Caracteristica composta e parimetros

A partir da curva caracteristica do dreno pode-
mos obter a familia de curvas de transadmitancia
direta, que € similar a familia de transcondutancia
do pentodo (fig. 6). A familia de curvas de tran-
sadmiténcia é obtida mantendo-se uma tensdo VDS
fixa e anotando-se as correntes ID para os valores
de VGS. Esta familia de curvas é representada no
2.° guadrante.

Os parametros poderdo ser obtidos através das

curvas caracteristicas compostas. Pela curva carac-
teristica de saida obtemos a resisténcia do dreno.
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Figura 6 ganil f N : Iy li-20
Sl | |
Curva. caracteristica composta do FET. v?s I |19, f aID ! 1:.\-[ — | !_ e
tv 1 :
T | 1 ! 1 L1 Jl_s;n vee
& | | I ] T )
e 1 , | ] 1;I-s.g
| | |
| | 1 f | ! | 4!- 4,0
| | | { | |
s | o Pl g e i R ; fom iy
- Ve (v) 28 20 15 o i 2 3 4 5 & T 8 9 10 1l 12 I3 Wiv}
T T avos BVGDS
/A VDS | A corrente IC é a corrente de coletor no ponto
rd = _‘[_D_# VGS = k quiescente Q e ndo a corrente reversa de saturacao
A ; T (corrente de fuga) lco. A poténcia CC do coletor,

e pela curva de transadmitancia, a transadmiténcia

Al
e —
/A VGS | VDS =k

POLARIZAGAO E ESTABILIZAGAO
DE CIRCUITOS TRANSISTORIZADOS

Andlise grafica
Montagem base comum (MBC)

Para que o transistor funcione como um amplifi-
cador linear em MBC é preciso polariza-lo adequa-
damente: A polarizagdo € feita em corrente con-
tinua, estabelecendo o ponto quiescente Q. O cir-
cuito da figura 7-a mostra a polarizagdo de um
transistor NPN em MBC.

O ponto de trabalho Q é escolhido no ponto in-
termediario da familia de curvas caracteristicas de
coletor, para que ndo haja distorcdo (corte ou
grampeamenta) no sinal de saida. O sinal ampli-
ficado deverad ter sua excursdo total, tanto na
alternancia positiva como na negativa; sobre a reta
de carga, sem sofrer achatamento por saturagdo
ou corte, conforme mostra a figura 8. No caso b

verificaremos, em outra oportunidade, que é a:

operagdo do transistor em classe AB.

Pela figura 7-b obtemos os seguintes valores para
o ponto Q, pelas familias de curvas de saida e de
entrada:

VCB =33 V _
Q4ilc =5mA Q {VEB=-023V
IE =—4mA emissor
coletor
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Po = VCB . IC, ndo poderd exceder a dissipagéo
do coletor estabelecida pelo fabricante.

Para se obterem esses valores deve-se calcular
os valores da carga RL e do resistor limitador de
corrente do emissor. Pelo circuito da figura 7-a
obtemos:

VCGC — VCB  VCC

RL = =
IC ICC

RL

Figura 7

(a) Circuito MBC. (b) Cur-
vas caracteristicas de saida
(coletor) e de entrada, mos-

@ trando a andlise grafica.
Ic
T I RET; EE CARGA,
10 -8
o G IE(mA)
8
- 4=1EQ
Tco=5mA | _ _\8
4 i -2
!
2 b 1
IE(mA) IEO ' o

2 4 6 8 10 12
VCBO=33v VCC

VCiv)
[ 0,1

% loz2
VEBO= -0,23 v
° g lo,3
1 G
5 /,’ 0,4
g
(v) \
RE 10,6

— VE(v]
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| | 82
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2
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L, 18

Figura 8
(a) Ponto quiescente estabelecido além do ponto médio da reta

de carga, mostrando o grampeamento. (b) Ponto quiescente
aquém do ponto médio, mostrando o corte.

No nosso caso temos:

8 —-33
RL=————— = 940 ohms
5.10-%
e
VEE — VEB
RE=—
IE
Figura 9

(a) Circuito MEC. (b) Curvas de saida e de entrada do tran-
sistor NPN em MEC.
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2-—0.23

RE = = 4425 ohms

4 . 102
Montagem emissor comum (MEC)

Também devemos colocar o ponto Q de maneira
que dé uma operacgdo linear para pequenos sinais,
isto &, no meio da reta de carga. A polarizagdo
do transistor NPN em MEC é dada no circuito da
figura 9-a, onde, como no caso da MBC, emprega-
mos duas fontes VCC e VBB. Na figura 9-b mos-
tramos a andlise gréfica.

Pelo gréafico obtemos:

VCE =46 V

IC =46 mA
Q

B =30 I.LA

VEB = 0,37 V

Agora podemos determinar o resistor de carga
RL e o resistor de polarizagao:

VCC — VCE VCC
RL = =
IC ICC
8 — 46
RL=——— = 739 ohms
46 . 10-°
VBB — VBE
RB= —mMH«
1B
2 — 0,37
RB = = 54,3 kQ
30 . 10—°
IC(maA)
IcC=10
8 4
6
ICO46rh
4 4
1B0=30uA 2 !
100 80 60 40 20 g Y ‘L
T £V T TR i e
o1 VCEO vee
4,6v
0,2
0,3
VBEO=0,37v
0,4

0,5

VBiv) @
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Figura 10

(a) Circuito MCC. (b) Curvas caracteristicas' de saida de
entrada. .

Montagem coletor comum (MCC)

O circuito é dado na figura 10-a e a andlise gra-
fica em b. Pelas curvas obtemos:

IE(mA)
100

T 80
3 1 60
IED=4,5mA [~ IBO=50
- & 40 IB(pa)
]
IB(uA) - 2 1 20
100 80 60 40 20 . \
[] 1
+ + T L VEIv)
=2 I -2 -4 -6 -8 -10
-4 T T2 VECO VEE
-8 1 [
= VEGD\?\P‘ &
.8 —=VBCOo= 5,2V
L &

10
-valivl

®

Polarizagdo a partir de uma fonte

4

Vamos analisar a polarizagdo do transistor NPN
em MEC. Pelo circuito da figura 9-a verificamos
que ambas as fontes VBB e VCC tém o lado nega-

VEC =25 ¥ tivo comum (& massa); portanto, serd possivel
I = —45 mA polarizar o transistor a partir de uma fonte apenas,

Q escolhendo convenientemente os resistores RB e
VBC = —52 V

Podemos calcular entéo:

De acordo com a polarizagdo dada, os circuitos
sdo classificados em polarizagdo fixa, automatica
e por divisor de tensao.

VEE — VEC VEE
RE =RL = =
IE IRE Polarizagao fixa
8-5 A polarizagdo fixa ou polarizagdo por corrente é
RE = —————— = 666 ohms 4 fi 118 & o do b d
45 . 10—° mostrada na figura 11-a. A corrente de base dese-
jada é obtida através do resistor RB, que por sua
VBB — VBC vez determina a tensdo base-emissor VBE dese-
RB=——— jada. O resistor de carga RL serve para estabelecer
IB o ponto Q e para se obter o sinal na saida.
R Tinhamos obtido os seguintes valores para o
RB = = 56 kQ 9 P
50 . 10—° ponto Q:

T: +vece
tm A} 20 IB(pA)
RE
RB
[+ B
VG Ic0=08 —— | fVBE
1
VCE=4,6v veiv)

Figura 11

(a) MEC com polarizagdo fixa. (b) Determinagio da corrente
de fuga Ico. (c¢) Circuito da base.
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VCE =46 V
IC =46 mA
IB =30 uA
VBE =037 V

O valor de RL permanece inalterado, mas o de
RB devera ser-recalculado para a nova configu-
ragdo. Por Kirchoff temos:

+VCC — VRB — VBE =0
VRB = VCC — VBE
VCC — VBE VCC — VBE

RB = =
B IE — alE

A corrente reversa de saturacdo (fuga) ndo flui
pelo circuito externo da base, apenas a corrente
de recombinagéo IE — «lE. Portanto, para obtermos
a corrente de recombinagdo devemos adicionar a
corrente de base |IB a corrente Ico. A corrente Ico
é obtida pela curva de saida para IB = 0 pA e
VCE = 46 V (obtida anteriormente), e dividida
pelo B do transistor.

ICi=6maA | — IBI=40pA
IC=46mA | _J . I8= 30uA
Ayl (TR -
1
| )
3,2v  46v 58v o~
VCEI VCE VCE2
Figura 12

Curva caracteristica de saida indicando os pontos de interesse
para a determinaciio de .

O B é calculado pelo gréfico da figura 9-b, que
desenhamos novamente na figura 12, indicando
apenas os pontos de interesse para a determina-
¢édo de:

IC alE
f=—m=

1B IE — alE

‘A IC
A IB|VCE=46V 40— 20 pA

6 — 3,5 mA

= 125

Entéo,.o valor de Ico sera igual a

IC 0,5 mA

lgo = — = =4 pA

125

A corrente de recombinagdo é igual a

IE—olE=1IB 4 Ico =30+ 4 = 34 pA

72

Agora podemos determinar o valor de RB, que €é

VCC — VBE
RB = =
IE — alE 34 .

10 — 0,37
= 283 kQ

10—°

O valor de RB para este caso é maior que com
as duas fontes, porque empregamos a mesma fonte
+VCC =10V ao invés de VBB=2V. O alto
valor de RB atenua o problema de carga (“shunt”),
permitindo usar os mesmos valores, calculados
para as duas fontes. Além disso, o circuito equiva-
lente permanece o mesmo.

Polarizagdo automatica

A polarizagdo automética, ou auto-polarizagao, da
u'a melhor estabilizagdo, por causa da realimenta-
¢ao introduzida ao polarizar a base com a tensa
de coletor através de RB. ;

O resistor Rl‘. permanece o0 mesmo, entretanto
RB devera ser recalculado. Por Kirchoff obtemos:

VCC — VRL — VRB — VBE = 0

onde: VAL = RL (IC + 1B)
VRBE=RB . IB

Polarizagéo por divisor de tensdo
A polarizagdo da base é dada pelo divisor de
tensdo formado por R3 e RB2. Pelo circuito flui
a corrente de sangria Ibl, que deve ser bastante
pequena. Por Kirchoff podemos escrever:

VCC — VRB1 — VRB2 =0

onde: VRB1 = RB1 (ibl + IE — alE)
VRB2 = VBE — RB2 (lb! + ico)

Logo:
VCC — VBE
RBl=—————
Ibl + IE — alE
VBE
RB2 =
Ibl + lco

O resistor RB2 carregard muito o circuito de
entrada, necessitando-se, portanto, de maior sinal
na entrada.

Estabilizacio

O transistor, como todos os semicondutores,
apresenta uma grande variagdo em seus parame-

tros em fungdo da temperatura. A MEC, que é a
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configuragdo mais usada, serd analisada aqui. Te-
mos para todas as montagens

lco =1C — |u.| . IE

IE=I1C + IB
Portanto:
IC =1co + |a| . IE
Substituindo o valor de IE vem:

IC = fco + [a| (IC + IB])
IC (1 — |af) = Ico + o] . IB

lco+ |a| .IB ~ Ico |a] . IB

1= |af

1— |af 1 — |af

Pela expressdo de IC verificamos que a variagéo
em lco acarreta uma grande variagdo na corrente
IC. Com o aumento da temperatura, h4 um aumento
na corrente de coletor IC, que por sua vez acar-
reta um aumento na corrente Ico, que aumenta
ainda mais a corrente de coletor. Esta cadeia (rea-
limentag@o) levard o transistor & ruptura. Para se
evitar este dano coloca-se um circuito externo
capaz de minimizar os efeitos da temperatura. Esta
minimizagcdo é dada pelo fator de estabilidade S,
definido pela relagdo da variagdo da corrente de
coletor e a variagdo da corrente de fuga Ico:

diC
S =

d Ico

O fator de estabilidade ideal é 1, porém na pra-

tica ele é maior. O fator de estabilidade para o
circuito MEC com polarizagdo fixa podera ser cal-
culado, bem como o de todas as outras polari-
zagoes.

Estabilidade do circuito MEC com polarizaggo fixa

Pelo circuito da figura 11-a podemos obter a
equagao

VCC — VRB — VBE =0
onde: VRB =RB . (B

Entao

@
I
[}

Sabemos que a corrente IC é igual a

Ico |a| . 1B

IC =

+
1= o 1—|af

365 — SETEMBRO DE 1978

Substituindo o valor de IB na equagéo de IC. vem:

lco |a| . VCC
IC =

1 — |a] 1—|a| . RB

de onde

‘ 1
S=
1 — |o

Estabilidade com polarizagédo automatica

Pelo circuito da figura 13-a verificamos que se
a corrente de coletor IC aumentar, haverd maior
queda em RL, diminuindo VCE. Com a diminuigdo
de VCE a corrente IB diminui. Diminuindo a cor-
rente IB através de RB, havera uma diminuigéo na
corrente de coletor IC, forgando sua volta para o
valor do ponto Q.

+vee

+ VCC

;f\us
®

(a) Polarizagdo automatica. (b) Circuito de polarizacdo da base.

Figura 13

Por Kirchoff obtemos:

VCC — 1B (RB + RL) — IC . RL

lco=1IC (1 — \a!) —IB. |u|
de onde

lco (RB + RL) 4 VCC . |af
IC =

(RB 4+ RL) (1 — |a|) + |ef . RL
Entdo o fator de estabilidade é:

1

" 1—la| + || . RL

RB + RL

Estabilidade do circuito MEC com divisor de tensdo

Com a introdugao do resistor de emissor otimi-
zamos a estabilidade do circuito devido a realimen-
tagédo negativa. O novo circuito é mostrado na
figura 14-a; para facilitar a analise faremos uma
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RL
+ vVCce

Figura 14

th izado.

(a} Circuite com RE. (b) Ci equivalente

simplificagdo, substituindo o circuito de entrada

pelo seu circuito equivalente de Thévenin (fig. 14-b),

onde:
VEC
VI = ——— . RB2
RB1 -+ RB2
RB1 . RB2
RT = —888
RB1 + RB2

Pelo novo circuito temos:

VT — VRT — VBE — VRE = 0 .-. VT = VRT +
+ VBE + VRE = VRT 4 VRE

onde: VRT = RT . IB
VRE = RE (IB + IC) = RE . IE
VT = IB (RT + RE) + IC . RE

Sabemos que

lco=lc (1 — |u|] —IB . lul

Besolvendo as expressdes de VT e Ico para 1€;
vem:

Ico (RT + RE) + VT . |a|

(RT + RE) (1 — |a|) + |a| . RE

1
S =
1 — |a| + |a| . RE

RT + RE

Com a introducdo de RE no emissor mudamos o
ponto quiescente Q, gue devera ser recalculado.
Por Kirchoff temos:

VCC —IC . RL— VCE—IE . RE=10

IE=IC + IB
onde IC > > IB
Portanto:
IE=IC
Entéo:

VCC — IC . RL— VCE—IC . RE=0

de onde

VCC — VCE

IC = —m——

RL + RE
RLt = RL + RE
VT = IB (RT + RE) + IC . RE
VCC — VCE
VT — _ ) RE
RL + RE
IB =

RT + RE
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INSTRUMENTAGAO ELETRONICA

TORNE-SE EM POUCO TEMPO UM PROFUNDO CONHECEDOR DAS
TECNICAS DE PROVA E MEDIDA. SOLICITE INFORMACOES PESSOAL-
MENTE A RUA DOS TIMBIRAS, 263, OU ESCREVA P/ A
CAIXA POSTAL 30277 - CEP 01000 - SAO PAULO . SP.

INSTITUTO MONITOR
TRADIGAO E EFICIENCIA DE ENSINO HA 39 ANOS.

74 REVISTA MONITOR de Radio e Televiséo



fgrnnde SErkimensE

Amplificadores
Gravadores
Auto-amplificador stéreo
Gerador de fregiiéncia

Aparelhos de recepgdo e

hos Instrumentos de medicdo
transmissdo

Seletor de canais
Conversores de UHF
Valvulas todas as marcas
Potenciometros modulada

Transistor de germanio
Transistor de silicio
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®

® Circuitos integrados Alto-falantes ® Fitas virgens e gravadas

® Diodos M.AT. Caixas de frequiéncia ® Agulhas e cristais
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UNICO GERADOR
C/ 8 BARRAS COLORIDAS
PORTATIL

O Gerador de Barras SPG-08 é um instrumento compacto e versétil. Foi
especialmente projetado para teste e calibragic de receptores de TV a cores [siste-
mas PAL-M e NTSC) ou preto e branco. Dadas suas caracteristicas, ele se torna
altamente indicado ndo sé para laboratérios e escolas, mas também para oficinas
de reparagdo, fanto para servigo interno como externo (j& que uma de suas prin-

cipais caracteristicas & & portabilidade).

- cr$ 10.500,00

CARACTERISTICAS

Padrao CONVERGENCIA para ajus-
tes de convergéncia estatica e dina-
mica, linearidade e efeito pin-cushion
(almofada).

Escala de cinza para testes no circuito
de video.

Sinal de video com amplitude e pola-
ridade ajustével.

Saida de RF ajustavel para teste no

_circuito de AGC.

Sinal para sincronizar osciloscépio.

Padrdo 8 barras de cores para ajustes
nos circuitos de croma.

Padrdo vermelho para verificagdo de
pureza.

Cobre os canais 4 a 8.

Construgdo compacta.

Equipado com alga para transporte.
DIMENSOES: altura — 80 mm: lar-
gura == 220 mm; .profundidade =
= 200 mm.

Pedidos acompanhados de cheque visado pagével em Sio Paulo.

(despesa de frete Cr$ 150,00)

RADIOTECNICA AURORA LTDA.

01208 — RUA DOS TIMBIRAS, 263 — CAIXA POSTAL 5009 — SAO PAULO — SP
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GERADOR DE TREM DE PULSOS

O circuito apresentado gera um trem trem de pulsos. Quando “A” assume um
de pulsos no qual a duragao do pulso, o nivel baixo no final do intervalo de tempo
intervalo entre pulsos e o numero de pul- de Ts, T: ndo pode ser mais gatilhado por
sos podem ser variados independente- Ti. O trem de pulsos termina quando T:
mente pelo ajuste das constantes de tem- completa seu ultimo ciclo de tempori-
po RiCi, R:C: e RiCs, respectivamente.  zagdo. ;

Ouando ¢ aplicado um pulso negativo de .
gatilho, os temporizadores 1 e 3 sao ati- ‘
vados. Com “A” em nivel alto, T: € gati- Dr. N. H. Sabah
lhado no final do intervalo de tempo de American University of Beirut
T:, e T1 é gatilhado no final do intervalo U.S.A. ‘
de tempo de T Na saida é gerado um (WW 1502)
+ +5V
2K2 R2 2K2 2Kz R 2K2
855 10n 588 A4
TIMERZ TIMER 1
INSI4

INDI4

cl
T

2K2

GATILHO

IN 914

588
A TIMER3

1on

| * Publicacdo autorizada
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I CHING

O circuito apresentado é o equivalente
eletronico do “I Ching”, uma forma de
adivinhagio originaria da China. Em sua
forma classica, a resposta é obtida pela
manipulacdo de 50 varetas ou pela com-
binagio de 3 moedas. Evidentemente ne-
cessitamos de um livro guia para inter-
pretar os resultados. O processo todo deve
ser repetido 6 vezes a fim de que se obte-
nha uma resposta completa.

A versao eletrénica consiste de um osci-
lador funcionando em 4 kHz, um contador
duplo que produz uma forma de onda de
2 kHz, com um ciclo de trabalho de 50%
e uma forma de onda de 500 Hz com um
ciclo de trabalho de 25%. Esta é a rela-
¢do correta que reflete as combinagoes
obteniveis com o “I Ching” em sua forma
original. Quando ¢é pressionado o “Reset”

o LED 1 se acende e os demais perma-
necem apagados. Quando € pressionado
o “Set”, o oscilador para, o LED 1 se
apaga, os LED 2, 3 e 4 sao habilitados e
a informacdo € mostrada no contador du-
plo. Os LED 2 ou 3 sempre acender-se-ao
(um ou outro), representando as linhas
Yin e Yang, respectivamente. Nos casos
em que o LED 4 também se acender, sig-
nifica que a linha Yin ou Yang é também
uma linha em movimento. O circuito deve
ser entdo restabelecido, ficando pronto
para uma nova leitura (deverdo ser feitas
6 leituras). O circuito nido é critico e
pode ser alimentado com tensées de 3 a
12 volts.

D. Di Mario
Johannesburg
Africa do Sul
(WW 1508)

100K 10K 10n
I//

4TK

RESET SET
LED I
VERDE

TODOS O0OS INVERSORES: MC 14049

DIODOS: IN 4148

mf RHEBIGSHOP tLeTRONICA LTDA.
SUPERMERCADO DE ELETRONICA

RUA VITORIA, 339 — FONES: 221-0213 - 221-0207
CEP 01210 — SAO PAULO — SP
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INJETOR DE SINAIS ~ MONTE SEU AMPI.IFI(ADOR
ARPEN DE AUDIO COM O (|
TBA - 820 ’

Caracteristicas técnicas:

Com o novo injetor de sinais ARPEN modelo et sl B o

2T3" vocé localiza rapidamente o defeito. - Alto-falante 4Q

NZo necessita de ligagdo externa e nao ofe- Poténcia de saida 2 W

rece gqualquer periiqo de danificagéo dos tran- Consumo méximo 200 mA

sistores dos aparelhos a reparar. Vocé, ponto A

a ponto, aplica um sinal de larga faixa de Impefia?r!ma de entrada il

freqiiéncia, sem necessitar de qualquer chave Sensibilidade 16 mV

seletora. Resposta de freqiiéncia (—3dB) 25 a 20 kHz

Cr$ 228,00 . Cr$S 265,00

GERADOR DE CONVERGENCIA
(TV 815) MALITRON

— Ajuste de convergéncia estatica e dindmica
— Ajuste de linearidade horizontal e vertical
— Ajuste de centralizacdo de quadro

— Ajuste de branco

— 12 figuras de selecgéo digital

— Portatil e de baixo consumo

— Alimentador 110/220

— Dimensdes: 3,5¢cm x 7,5cm x 15¢cm

— Peso: 400g

PRECO DE Cr$ 00 POR [IEEEEHIN

FIVENDAS PELO REEMBOLSO POSTAL
— CAIXA POSTAL 11205 — SAO PAULO - SP

; 0
NOME, S =oxit SRVt Xt G et et S Ml e e e M LSRR o Mo 8 T S LT SN =
ENREREEO. - -0 v S st s el S o Shmibh st s i n it s B 8 Lt e i
GEP: .. s GIDADE:: &omiaiin i 4 5 56 510578 wn etvinnie: ESTADMDS 3 i e s 85 28 0 ha s b il =
ENVIAR: [ Injetor de sinais O Amplificador de audio [0 Gerador de convergéncia
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Defeitos em linhas de for¢ca ou a operacgio
de disjuntores nessas mesmas linhas, quando
situadas préximo a linhas telefdnicas, pode
induzir, nestas, surtos de tensido ou de cor-
rente; o mesmo pode acontecer quando se
verificarem descargas atmosféricas nas proxi-
midades da rede telefénica. Se a tensio longi-
tudinal induzida for suficiente para operar os
centelhadores de protecdo da linha telefénica
(em torno de 400 == 100 volts RMS) e se estes
centelhadores, como geralmente acontece, nio
operarem uniforme e simultaneamente, resul-
tard uma tensido transversal, ou seja, entre os
dois fios da linha teleféonica (fios a e b) sur-
gira uma tensdo provocando a circulacido de
uma corrente no receptor (fig. 1); caso o surto
tenha suficiente energia, o diafragma do re-
ceptor sera violentamente acionado, provocan-
do aquilo que se denomina de choque aciistico.

CENTELHADOR

Figura 1

80

TELEF®MIA

A PROTECAO DO
TELEFONE CONTRA
CHOQUES ACUSTICOS

Aquilino R. Leal*

Por estas razodes faz-se necessaria a presenca
de sistemas que, se nio conseguirem eliminar
por completo o choque acustico, pelo menos
reduzam este fendomeno a niveis tais que nio
impliquem no prejuizo da capsula receptora
do aparelho telefénico e que sejam suportaveis
pelo ouvido do usuario.

Para que se produzam choques acusticos &
necessario:

— a producdo de uma certa tensdo entre o
fio e terra, tensio essa que faca operar
os centelhadores; i

— que esse surto tenha suficiente energia
para operar com violéncia o diafragma
da capsula receptora do aparelho tele-
fénico;

. — a terceira condicdo, que seria a operacio
nio uniforme e/ou simultinea dos cen-
telhadores, normalmente ocorre por ser
impossivel a realizacdo pratica de cen-
telhadores obedecendo rigorosamente a
estas caracteristicas.

*Engenheiro da TELERJ
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CENTELHADOR TRIPOLAR ELMA

Para evitar os choques acusticos sera neces-
sario evitar que as condi¢des acimas sejam
verificadas ou atingidas e, para tal, recorre-se
a um dos seguintes meios:

Operacdo simultinea

Procura-se obter uma operacio simultidnea
dos centelhadores nos dois fios empregando:

— centelhadores de trés eletrodos — cente-
lhadores a gas com trés eletrodos numa
s6 ampola (fig. 2), ligando-se um eletro-
do a cada um dos fios e o terceiro a terra
(fig. 3); embora este procedimento néo
seja muito eficiente, contribui bastante
para a redugdo do choque acustico,

Figura 3

— indutancia — os dois centelhadores po-
derdao ser ligados a terra através de bo-
binas, de acordo com a figura 4; a des-
carga de um dos centelhadores induz na
ofitra bobina uma tensio que apressa a
descarga do segundo centelhador; com
isto sdo reduzidos os choques acusticos.

Reducao da tensdo

A reducdo da tensdo pode ser obtida por
varios meios, por exemplo:

365 — SETEMBRO DE 1978

Figura 2
A
LINHA RECEPTOR
s T
Figura 4
— bobina de drenagem — a colocacdo de

bobinas de drenagem junto aos centelha-
dores, conforme ilustra a figura 5, reduz
a tensdo nos centelhadores, podendo im-
pedir que atinja sua tensdo de operagdo,
porém, este processo impede testes com
CC, sinalizacdo CC e telegrafia por terra.

A

Figura 5

Amortecedores de choque
O dispositivo apresentado na figura 6 fol
largamente empregado, estando atualmente

em desuso; uma alta tensio no primério do
transformador originava no secundario uma
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. T HE
LAMPADA
NEON
LINHA RECEPTOR
B
Figura 6

tensao capaz de tornar condutora a lampada
néon, e assim reduzindo a impedancia refle-
tida no primario em paralelo com o receptor:
a lampada cessava de conduzir apos a descar-
ga. O dispositivo incluia ainda um capacitor
de 1 uF em série com o circuito.

Varistores

Atualmente empregam-se varistores para a
supressao dos chogues acusticos. Os varistores
apresentam uma alta resisténcia para tensdes
baixas mas, quando a tensdo se eleva, a sua
resisténcia cai abruptamente, permitindo um

- COMPACTO,

ROBUSTO E DE ALTA

SENSIBILIDADE.

e (C. Volts: 0-0.6-6.0-30-120-600-1200 V. (20.000

ohms/volt).

e CA. Volts: 0-6.0-30-120-600-1200 V. (10.000
ohms/volt).

e (C. Miliamperes: 0-60 micro A: 0-6.0-60-600mA.

e Ohms: 0-10K - 100K - 1 M - 10 M (60, 600, 6K, 69K
no centro).

e (apacitancia: 0.002-0.2 micro F.
e Decibéis - 20 até 63 dBm.
® Dimensdes: 91 x 131 x 39 mm.

e Acompanha um par de cabos e instrugdes de uso.

A VENDA EM TODAS AS CASAS DO RAMO.

RECEPTOR

caminho de baixa resisténcia para a corrente
induzida; atualmente é empregado o varistor
3A da W.E., que se compde de seis discos de
cobre e o6xido de cobre, ligados de tal forma
que trés discos escoam a corrente em um sen-
tido e trés no sentido oposto, conforme se
mostra na figura 7; este dispositivo & o mais
eficiente de todos os apresentados, tendo per-
mitido, inclusive, uW’'a maior proximidade entre
as linhas telefénicas e as linhas de forca.

800 5

=00

GoMr#
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Begli
.""!' Ilnd. de Componentes Eletrénicos Ltda.

RUA PEDRO, 684 — TFONES: 203-1592 / 203-0777 / 203-4392
C. P. 17031 — CEP 02371 — TREMEMBE DA CANTAREIRA

SAO0 PAULO — SP

VENDAS: 203-1000

SOMENTE BEGLI PODE OFERECER COMPONENTES
COM A GARANTIA QUE VOCE PRECISA
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Cletrénica

YAREJO — ATACADO — DISTRIBUICAO
Rua Mal. Floriano Peixoto, 490
PECAS P/ RADIO — TELEVISAO
Fone: 24-1391
SOM

Rua Des. Westphalen, 137 CURITIBA
Fone: 34-3845 Parana

Osciloscépios National.
Sensivelmente premsos

OSCILOSCOPIO 10MHz
e MODELO VP-5100A

0SCILOSCOPIO 10MHz

e Faixa de frequéncia de 0~10MHz

e Sensibilidade de 10mV/div. e MODELO VP-5102A

e Trago simples ® Faixa de freqiéncia de 0~10MHz
@ Sensibilidade de 10mV/div.

e Duplo tragco

Osciloscopi
Nat' nal
NATIONAL DO BRASIL LTDA.

MATRIZ: Av. Ermano Marchetti, 780 - Lapa - SP - Tels.: 260-56525, 261-3975, 261-5519 e 261-7838 - FILIAIS: R. de Janeiro, P. Alegre, Recife e Belo Horizonte
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EQUIPAMENTOS LOGICAL

A linha Logical caracteriza-se por um cunho
altamente profissional e produtos de elevado
nivel técnico, tanto no projeto em si como no
desempenho final, incluindo-se nessa linha
instrumentacio digital e analogica, fontes de
alimentacido, controladores para automacio e
outros.

Instrumentos digitais
a) de painel

A série de Instrumentos Digitais de Painel
Logical é construida em estado sdlido, com
circuitos integrados da técnica MOS, e desen-
volvida para aplicacdes industriais e de labo-
ratorio onde seja necessaria medicdo constante
de grandezas elétricas (ou outras grandezas
fisicas) de alta confiabilidade.

Componentes de alta gqualidade sio usados
em sua construcdo, tais como circuitos inte-
grados da familia MOS-LSI, de alta imunidade
a ruido e projeto altamente elaborado, pre-
vendo por exemplo dupla regulacio de fonte
e protecdo contra erro de polaridade, garan-
tindo assim estabilidade e desempenho.

Inclui voltimetros CA e CC, amperimetros
CA e CC, freqliencimetros para baixa e alta
freqiiéncia, contadores de pulso, contadores de
tempo, tacdémetros para uso com “pick-up”
magnético, decodificador dptico e taco-gerador,
todos em caixa padrdo para uso em painel.

86

b) de mesa

Além de todos os instrumentos mencionados,
disponiveis também em modelo de mesa, ou-
tros compdem esta série, como freqiiencime-
tro/contador digital de larga aplicacio e gran-
de versatilidade.

Fontes de alimentacio

Todas as fontes de alimentacido Logical sao
acondicionadas em gabinetes tipo “rack” de
19”, podendo ser utilizadas também em mesa,
e possuem, entre outros recursos, protecao con-
tra curto-circuito ou sobrecarga, com indica-
¢do luminosa.

a) modelos 1/2 “rack” (9 1/2")

S4o0 3 modelos, todos com tensdo ajustivel
a partir de zero volt e corrente maxima tam-
bém regulavel desde zero ampére.

B—30 Wo—a5 A
0 — 200 V/0 — 100 mA
0 — 200 V/0 — 400 mA

b) modelos 1 “rack” (19")

Qualquer valor de tensio e corrente (sob

consulta),
fixas.

REVISTA MONITOR de Réadio e Televisédo
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Controladores para automacao

Inclui uma extensa linha de equipamentos
para controles automaticos.

a) sensores indutivos e capacitivos

Para a deteccdo de material metalico ou nao,
por aproximacio, sem necessidade de contacto
e sem pecas moveis. Dimensoes desde 1/2” de
diametro e sensibilidade até 200 mm de dis-
tancia.

Podem ser utilizados como chave de fim de
curso, detector de proximidade em esteiras
transportadoras, posicionadores, sensor de con-
tagem de pecas, sistema de seguranca em ma-

quinas operatrizes, alarme, substitui¢do de sis-
temas Opticos, etc.

b) controladores de nivel para liquidos

Para controle de nivel de liquidos, conduto-
res ou isolantes, por contacto, mas sem pecas
méveis com controle de um ou dois niveis.

Ideais para controle de caixas d'agua (resi-
denciais e industriais), nivel de 6leo e controle
de nivel em reservatorios de um modo geral.

Outros equipamentos

Medidores de ampére-hora, megohmetros,
termometros digitais para uso com termopar,
temporizadores de alta precisdo, etc.

(LMP Comeércio e Montagem de Equipamento
Eletronico Ltda. — Rua Rafael Correa Sam-
paio, 991 — CEP 09500 — Sdo Caetano do
Sul - SP).

TURBINAS HIDRAULICAS GIGANTES
FABRICADAS NA FRANCA E NO BRASIL,
EQUIPARAO A USINA DE PALMAR,
NO URUGUAI

Foi firmado em Montevidéu um contrato
entre as Sociedades Mecanica Pesada e Creu-
sot-Loire e a Comipal — Comissdo Mista de
Palmar, para o fornecimento de trés turbinas
Kaplan de 113 MW cada, para uma queda de
27 metros, e duas pontes rolantes de 250 to-
neladas. Essas turbinas figurario entre as mais
potentes do mundo em sua categoria.

Esses equipamentos serdo instalados na Cen-
tral de Palmar, no Rio Negro, a 300 km a
oeste de Montevidéu. Essa Central duplicara a
. capacidade hidro-elétrica instalada no Uruguai
e aumentara de 50% a poténcia elétrica total
do pais.

As turbinas serdo fabricadas em parte no

Brasil pela Mecdnica Pesada (de Taubaté - SP),
num valor de 250 milhdes de cruzeiros, e em

365 — SETEMBRO DE 1978

parte na Franca, pelas Sociedades Creusot-
-Leire e Neyrpie, num valor de 43 milhdes de
francos.

A Mecanica Pesada atuaria como chefe do
grupo e coordenadora. Esta companhia, que
trabalha segundo as técnicas Neyrpic para
turbinas hidraulicas, desenvolveu sua fabrica-
cio tanto para o mercado interno brasileiro
como para a exportacdo. O fornecimento das
turbinas para o Uruguai é a exportagido mais
importante de turbinas hidraulicas feita pelo
Brasil,

Foi também firmado um contrato de 50 mi-
lhdes de cruzeiros entre a Comipal, a Mecéinica
Pesada e a Clemep — filial brasileira da Creu-
sot-Loire — para a montagem das comportas
e das pontes rolantes na usina de Palmar.
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NOVA LOJA DE COMPONENTES
ELETRONICOS

Com a abertura da Radio Shop Eletrdnica
Ltda. (Rua Vitoria, 339 — S. Paulo), estdo de
parabéns todos os técnicos, “hobbystas” e
clientes em geral que se interessam pela Ele-
tronica.

A nova loja, que utiliza o sistema de super-
meicado, € a pioneira no Brasil. senio na

América do Sul, nesta modalidade em que
todos os componentes sio expostos de maneira
criteriosa, permitindo que o cliente escolha,
examine, compare e tenha contacto com os
novos lancamentos, dispendendo um minimo de
tempo para efetuar a compra, e contando ain-
da com um perfeito atendimento através de
pessoal especializado.

NOVA LINHA DE RELES DE ESTADO

SOLIDO DA

Doze novos relés de estado s6lido, introdu-
zidos pelo grupo de Produtos de Subsistemas
da Motorola, prometem invadir o campo de
aplicacdes atualmente dominado pelos relés
eletro-mecanicos. As inerentes vantagens do
relé de estado sdlido, a Motorola adiciona o
controle de qualidade e a economia de seus
componentes de estado sélido. Invélucros ro-
bustos asseguram milhares de horas de fun-
cionamento perfeito sob as condigbes mais
adversas; esses relés possuem circuito interno
de prote¢do e comutacdo livre de transientes
no ponto de cruzamento zero.

Sao fabricados em modelos apropriados para

montagem em placas de circuito impresso, ou
com terminais de parafusos no padrdo indus-

88

MOTOROLA

trial, proporcionando correntes de saida de 2
a 10 A e tensdes de linha de 120V RMS e
240 V RMS. Por meio de um acoplador optico,
constituido de um LED e um foto-detector,
os circuitos integrados e outros excitadores
de entrada de baixo nivel sio protegidos con-.
tra transientes de linha de até 1500 V.

As versdes com terminais de parafusos pos-
suem elementos de saida especificados conser-
vativamente para suportar sobrecargas de
100% e surtos de corrente de 1000% (em um
ciclo), enquanto que a degradacio do LED
por sobre-excitagédo € evitada por meio de um
circuito limitador de entrada. Um outro cir-

.cuito interno evita os danos da inversio inad-

vertida da polaridade de entrada.

REVISTA MONITOR de Radio .e'Televisﬁo



Os relés sio fechados pela aplicagio de podem ser eliminados os componentes externos
qualquer tensio CC de 3 a 32V, dentro de normalmente empregados para proteger os
uma gama de temperaturas de operacao de sensiveis circuitos de excitacido contra os tran-
—40 a +80°C. Para a maioria das aplicacoes, sientes produzidos pela bobina do relé comum.

SONOFLETOR BOSE MOD. 901 SERIE I

Este novo sonofletor contém um alto-falante ma, uma sensacdo de “espaco” quando da re-
dirigido para a area de audicdo e outros cito  producdo sonora.

alto-falantes que refletem o som em &angulos
de 30° pela parte posterior do sonofletor e Tem-se um total de nove alto-falantes “full-

pelas paredes laterais: consegue-se, dessa for- -range”, todos iguais nas suas caracteristicas
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- (elétricas, mecinicas e acusticas); possuem
bobina movel de aluminio, suspensido linear
de grande excursido, baixa impedincia, imia
ceramico.

A caixa acustica propriamente dita é do
tipo “Acoustic Matrix” (desenvolvida pela
BOSE), dotada de cédmaras multi-celulares.

O conjunto exige uma poténcia minima de
10 W para uma audicdo aceitavel, com uma
o0tima gama dindmica, em uma sala normal;
para uma sala de maiores dimensdes 20 W se-
rao mais do que suficientes para um o6timo
nivel sonoro.

Resposta de freqiiéncia, resposta a transien-
tes e distorcdo: a medicio normal destes para-
metros nao é aplicavel ao sistema, que é pro-
jetado para uma radiacdo uniforme de po-
téncia.

Equalizador ativo — O equalizador ativo
(que aparece na foto sobre uma das caixas)
foi especialmente projetado para uso em con-
junto com o sonofletor 901-III. Suas principais
caracteristicas sao:

impedancia de entrada: 60 kQ
distorcdo harménica: 0,1% p/ saida de 1V

instalagdo: pode ser convenientemente liga-
do a qualquer pré-amplificador,
amplificador ou receptor
graves-médios, +—4 dB de 80 a
260 Hz; agudos, +3 dB acima
de 4 kHz

controles:

(Informacgdes técnicas: G. A. Boleckis —
Caixa Postal 1162 — 24000 — Niterdi - RJ —
Assuntos comerciais: BOSE Corporation — 100
the Mountain Road, Framingham, Massachu-
sets, USA).

panting

o | )
BS5 REPIQSHOP :Li1ronica LbA.
SUPERMERCADO ELETRONICO

INEDITO NO BRASIL

RUA VITORIA, 339 — FONES: 221-0207 - 221-0213
CEP 01210 — SAO PAULO —SP

SYWWANIA
PHILCO

R \

CINESCOPIOS

Branco e Preto e Colorido

COMPRE EM LOJA ALTAMENTE ESPECIALIZADA

A ATLAS oferece um grande e variado estoque de material eletrdnico
pelos melhores pregos.

Somos Revendedor Autorizado das melhores marcas.

REMETEMOS PARA TODO O PAIS
DESCONTOS ESPECIAIS PARA REVENDEDORES

ATLAS COMPONENTES ELETRONICOS LTDA.

Av. Lins de Vasconcelos, 755 - Fones: 278-1208 - 279-3285 - 278-7420
CEP 01537 - Sdo Paulo - SP

IBRAPE

KINETRON

SEMP-TOSHIBA




Ref. C-864 — COLEGAO ABC DE ELETRONICA E
TELECOMUNICAGOES — Estojo de cartéio plastifi-
cado contendo os seguintes livios: ABC da Eletri-
cidade — ABC da Eletronica — ABC do Radio Mo-
derno — ABC dos Transistores — ABC dos Trans-
formadores e Bobinas — ABC das Antenas — ABC
dos Computadores

PRECO ESPECIAL DE OFERTA: CR$ 450,00.

Eerewnenema e e VRt e e TR ]

Adquira sua cole¢do pessoalmente em
nossas lojas ou mande seu pedido pelo
correio (acompanhado de cheque pagavel
no Rio de Janeiro) para receber em sua
casa sob registro postal. (Para pedidos pelo
reembolso o preco é de Cr$ 500,00.)

Biblioteca ABC de

Eletronica e
Telecomunicacoes

Vocé
paga somente

o preco de 6 livros,
e recebe o sétimo
volume de graca
acompanhado deste

‘bem apresentado

estojo, para

sua util

hiblioteca ABC de
eletronica e
telecomunicacoes.

LOJAS DO LIVRO
ELETRONICO

e SR T U R L T e e Rl SN e T S T L
RJ: Av. Maréchal Floriano, 148 — 1° — Rio
SP: R. Vitoria, 379/383 — S. Paulo
Reembolso: C. Postal 1131 — 20000 — Rio, RJ

#
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GERADOR DE SINAIS

GST-2

O GERADOR DE SINAIS QUE O ESTUDANTE, PRIN-
CIPIANTE OU PROFISSIONAL NECESSITA PARA
CALIBRAR RADIOS,

PEQUENO, ROBUSTO E DE PRECISAO. SERVE
TANTO PARA CALIBRAR RADIOS COMO INJETOR
DE SINAIS (dois aparelhos em um)., PAINEL EM
DUAS CORES E DE FACIL LEITURA.

ACOMPANHA MANUAL DE INSTRUCOES DE USO,
ENSINANDO [INCLUSIVE COMO SE EFETUA UMA
CALIBRAGAO.

Alimentagdo

4 pilhas pequenas, constituindo uma bateria que

P fornecerd energia suficiente para o uso do apa-

Faixas de ondas relho por aproximadamente 300 horas, sem subs-
tituigdo das pilhas.

N* 1 — 420 kHz a 1000 kHz (fundamental)
Consume

N* 2 — 900 kHz a 1800 kHz (2* harménica) Sprdvinadomente: 3 -

N* 3 — 3,4 MHz a 9,0 MHz (fundonental) Difiansses

N* 4 — 6,9 MHz a 18,0 MHz (2* harménica) 15 X 10 X 8 cm.

Preco: Cr$ 900,00 (+ Cr$.40,00 de frete)

PROVADOR DE DIODOS
E TRANSISTORES

PDT-2

INSTRUMENTO INDISPENSAVEL PARA OS ESTU-
DANTES E TECNICOS EM ELETRONICA. COMPRO-
VA RAPIDAMENTE SE O TRANSISTOR ESTA BOM
CU NAO, QUER SEJA PNP OU NPN. COMPROVA
TAMBEM DIODOS: RETIFICADORES, DETECTORES,
SCR, TRIAC E LED.

INJETOR DE SINAIS: ALEM DE COMPROVAR DIO-
DOS E TRANSISTORES, PODE TAMBEM SER UTI-
LIZADO COMO EXCELENTE INJETOR DE SINAIS.

DIMENSOES: 15 X 10 X 8 m
PESO: 700 g
ALIMENTAGAO: 2 X 1,5V
Prego: Cr$ 710,00
(+ Cr$ 40,00 de frete)

Pedidos através de cheque visado pagavel em S. Paulo ou vale postal.
Atendemos tambem pelo reembolso postal.

RADIOTECNICA AURORA LTDA.

01208 — Rua dos Timbiras, 263 — Caixa Postal 5009 — S3o Paule — SP
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RUA CAPITAO SALOMAO, Nt 49 - CAIXA POSTAL 30.142 : 01000 SAO PAULO S.P.
TELEFONE: 2278130 LOJA « 228-2198 VENDAS

' p
Muory £K1rs Brerronica Lroa

KITS ELETRONICOS EM GERAL

‘ /,
<2 CALCULADORA Vse

CAIXA
ACUSTICA

LUZ
RITMICA

AMPLIFICADOR

RECEIVER
FM
IBRAKE STEREO
KIT DE TV SOM KIT DE RADIO
TRANSITORIZADO TRIDIMENSIONAL TRANSISTORIZADO

VENDAS PARA TODO BRASIL
SOLICITE fA |

(o 0]
! Multi Kits Eletrénica Ltda, i
{ Caixa Postal -30.142 =
1.01000 - Sao Paulo - SP o
i NOME =
NOSSO | ENDERECO
e | BAIRRO_
CATALOGO ' CEP_______ CIDADE ESTADO 0 % %
, i :
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LIVROS KN

CATALOGO DE 1978 DE LIVROS TECNICOS
DA TAB BOOKS

O catdlogo de 1978 da TAB BOOKS tem 52 pd-
ginas, com ilustracgdes, e descreve mais de 600 livros.
Esses livros abrangem as seguintes dreas: Reparagiio
de TV — Reparagdes gerais em Eletrénica — Repa-
ragdes de receptores de rddio — Eletronica médica
— Computadores, calculadoras e micro-processadores
— Aviagdo e dispositivos de véo livre individual —
Ferromodelismo — Automobilismo: carros, reboques,
furgoes, motocicletas, bicicletas e veiculos para neve
— Reparacido de pequenos motores — Ferramentas,
passa-tempos e fotografia — Energia solar e econo-
mia de energia — Manutengdo e reparacio de ele-
tro-domésticos — Matemdtica — Passa-tempos ele-
trénicos — Rddio-controle para aeromodelos — Mii-
sica eletrénica — Equipamentos eletrénicos de teste
— Lanchas e veleiros — Tecnologia eletrénica bd-
sica — Semicondutores, vdlvulas e transistores —
Comunicagées, faixa do cidaddo, radioamadorismao,
intercomunicadores e audicdo de Ondas Curtas —
Motores elétricos — Audio, gravacdes, Hi-Fi e es-
téreo — CATV, MATV e CCTV — Engenharia e
técnica de emissoras comerciais — Produgdo de pro-
gramas, filmes e video-tapes — Publicidade e pro-
mocido — Manuais de TV a cores, manuais de
esquemas e manutengdo de transceptores da faixa do
cidadao, etc.

Dentre os livros novos e os que estdo para ser
impressos destacam-se: “Closed-Circuit TV Installa-
tion, Maintenance & Repair”; “Build-it Book of Solar
Heating Projects”; “Guide to Microprocessors”’;
“CMOS Databook”; “A Beginer's Guide to Making
Electronic Gadgets’; “Handbook of Marine Electro-
nic & Electrical Systems”; “101 Uses for Propane
Torches”; “Lightplane Owner's Maintenance (uide”,
efc.

Os interessados em obter esse catdlogo devem soli-

citdé-lo @ TAB BOOKS — Blue Ridge Summit —
Pennsylvania 17214 — USA.
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COMO PROJETAR
SISTEMAS ELETRICOS

Autor: Joseph F. McPartland e os Editores de Elec-.
trical Construction and Maintenance. Idioma: Portu-
gués. Numero de paginas: 343. Editora: McGraw-
-Hill. Prego atual: Cr$ 235,00.

Manual técnico que apresenta abordagem clara e
objetiva, com abunddncia de tabelas, grdficos, esque-
mas e exemplos prdticos, itens adaptados ds neces-
sidades nacionais. As normas da NEC, referentes a
cada tépico, sdo dissecadas e até por vezes criticadas,

e toda a obra atende @ ABNT.

Destina-se principalmente aos profissionais de ins-
talagdo elétrica, engenheiros, técnicos e estudantes
de Engenharia Elétrica e outros profissionais atuan-
tes na drea, tanto nos projetos como na execugdo

dos mesmos.

Sumdrio: Capitulo 1 — Esbogo de um projeto de
instalacoes elétricas. Capitulo 2 — Lista das moder-
nas técnicas de projeto. Capitulo 3 — Circuitos par-
ciais para equipamentos de utilizacdo. Capitulo 4 —
Circuitos parciais de motores. Capitulo 5 — Alimen-
tadores. Capitulo 6 — Entradas. Capitulo 7 — Pro-
jeto de iluminagdo. Capitulo 8 — Sinalizagdo e co-
municagoes. Indice analitico.

FILTROS ACTIVOS

Autor: P, Bildstein. Idioma: Espanhol. Formato:
16 x 22 cm. Nimero de paginas: 292. Preco atual:
Cr$ 303,00.

Tradu¢io da obra francesa “Filtres Activs”. Os
filtros elétricos tém possibilitado, a partir de 1930,
o rdpido desenvolvimento da técnica das telecomu-
nicacoes. A realizagdo desses filtros era feita com

REVISTA MONITOR de Radio e Televisao



componentes passivos (indutdncias, capacitores, quart-
zos) de custo relativamente elevado e de tamanho
relativamente grande.

O transistor, e recentemente o amplificador ope-
racional integrado, permitiu o projeto de filtros uni-
camente com resistores e capacitores, sendo que estes
filtros ativos sdo bem mais eficientes, baratos e pe-
quenos que os anteriores, principalmente quando
estdo envolvidas freqiiéncias baixas.

Infelizmente esses filtros sdo dificeis de calcular
¢ a multiplicidade de esquemas disponiveis na lige-
ratura especializada também ndo facilita o trabalho
do técnico projetista. Por esta razdo o autor apre-
senfa na segunda parte de sua obra (que é indepen-
dente da primeira, sobre a teoria dos filtros ativos)
uma série de quadros comparativos, grdficos e ta-
belas numéricas que permitem ao técnico realizar,
rapidamente, o filtro. ativo que corresponde as suas
necessidades.

Com o método proposto foram realizadas provas
em certas aplicacoes prdticas, com resultados ampla-
mente salisfatorios.

O contelido é o seguinte: Primeira parte: Teoria
dos filtros. Capitulo 1 — Generalidades. Capitulo 2
— Solugdo prdtica para o problema da filtragem.
Capitulo 3 — Fungdes de aproximacao. Capitulo 4
— Método de sintese dos filtros ativos. Capitulo 5
— Os principais filtros elementares. Capitulo 6 —
Critério de selegdo. Segunda parte: Sistema prdtico
para a construgdo de filtros ativos mediante ampli-
ficadores de ganho aproximadamente unitdrio. Apén-
dice: Fungdes elipticas. Bibliografia.

INTRODUCAO A PROTECAO DOS SISTEMAS
ELETRICOS

Autor: Amaden C. Caminha. Idioma:
Formato: 16 x 22 cm. Namero de paginas: 212.
Prego atual: Cr$§ 116,00.

Portugués.

O problema da protegdo de sistemas clétricos tor-
na-se tanto mais sério quanto maior (fisica e eletri-
camente) o sistema. Com a rapidissima expansdo dos
sistemas em nosso pais, os cursos técnicos de todos
os niveis tém que dar mais énfase aos problemas de
protegdo, mas esbarram na dificuldade de literatura
especializada em Portugués.

Foi este o motivo que levou o autor, professor
livre-docente da Escola Federal de Engenharia de
Itajubd (MG) a escrever a presente obra, que foi
dividida em trés partes gerais.

Na primeira parte — Introducdo a Protegdo — é

apresentada a filosofia de protecio de sistemas e os
principlos fundamentais dos relés, pois este ltimos
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sdo a ferramenta fundamental para a protecio. A
segunda parte tem como titulo Instrumental da Pro-
tecdo por Meio de Relés, e é composta de 7 pard-
grafos: Relés de corrente, tensdo e poténcia — Relés
diferenciais, de freqiiéncia, de tempo e auxiliares —
Relés de distdncia — Relés com canal piloto —
Redutores de medida e filtros — Panorama geral
da protegcdo de um sistema. A terceira parte — Apli-
cacoes dos Relés aos Elementos do Sistema — trata
nos seus 5 capitulos da protecido das mdquinas rota-
tivas, dos transformadores, dos barramentos e das
linhas, sendo que o Hltimo capitulo desta parte foi
dedicado a coordenagdo da protegdo de um sistema.

Principalmente nesta iiltima parte sdo apresentados
alguns exemplos numéricos e no final de todos os
capitulos foram colocados exercicios a serem resol-
vidos, permitindo um auto-controle pelo estudante.
Uma bibliografia bastante extensa fecha a obra.

INGENIERIA ELECTRONICA

Autores: J. Gonzales e B. Quirds. Idioma: Espanhol.
Formato: 16 x 22 c¢m. Nimero de paginas: 464.
Preco atual: Cr$ 675,00.

O campo da Eletrénica e suas aplicacées tornou-se
1do vasto que ndo é mais possivel alguém especiali-
zar-se nele. Pode-se, porém, adquirir uma visdo geral
sobre a Eletrénica e seus sistemas relacionados, ou
para usd-la corretamente, ou para posterior especia-

lizaggo em um de seus ramos.

Este livro cobre uma grande quantidade de temas
eletrdnicos, que vio desde os circuitos até aos sis-
temas. O nivel do texto é universitdrio, porém o
autor deu-lhe muitas vezes um cardter tecnoldgico.
Assim, mesmo os leitores sem conhecimentos de Ma-
temdtica superior poderdo acompanhar facilmente o
texto, jd que o autor cuidou de dar sempre a intem
pretagdo fisica dos }‘eno‘menas trabalhados matema-
ticamente.

Os titulos dos capitulos sdo: | — Introducgdo. 2
— Meétodos de andlise dos sinais. 3 — Redes e cir-
cuitos. 4 — Circuitos transformadores de sinais. 5
— Semicondutores, diodos e transistores. 6 — Am-
plificadores lineares com transistores. 7 — Vdlvulas.
8 — Transdutores. 9 — Semicondutores especiais.
10 — Amplificadores lineares. 11 — Fontes de ali-
mentacdo. 12 — Amplificadores ndo-lineares. 13 —
Circuitos de comutagdo. 14 — Modulacio, 15 —
Linhas de transmissdo. 16 — Guias de onda. 17 —
Radiagdo e propagagdo. 18 — Sistemas de comuni-
cacdo. 19 — Representagdes em osciloscdpios. 20
— Rddio-localizagdo. 21 — Cdlculo analégico. 22 —
Computadores e cdlculo digital, 23 — Sistemas de
radar. 24 — Controle automdtico. 25 — Compo-
nentes e sub-sistemas de controle. 26 — Atunagoes
dos sistemas de regulagdo automdtica. Bibliografia.
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GUIA DEL DIBUJANTE PROYECTISTA
EN ELECTRONICA

Autor: N. M. Raskhodoff. Idioma: Espanhol. For-
mato: 17 x 24 ¢m. Niamero de péaginas: 632. Preco
atual: Cr$ 1.020,00.

Obra traduzida da segunda edigdo do livro ame-
ricano “Electronic Drafting and Design” e dirigida
ao estudante e ao técnico de Eletrénica que jd tenha
alguns conhecimentos sobre o desenho técnico e que
queira aperfeicoar-se.

O texto apresenta‘ informacdes sobre a metodologia
do desenho eletrénico, sobre componentes, circuitos
impressos, semicondutores, normas e materiais apro-
priados para a construgdo de equipamento eletronico.
-Embora dirigido ao desenhista, o livro é extrema-
mente iitil ao técnico e mesmo ao engenheiro que
queira transformar sua montagem experimental em
aparelho definitivo.

O conteiido pode ser resumido como segue: Ca-
pitulo 1 — Métodos de desenho (planos, croquis,
instrumental de desenho). Capitulo 2 — Prdticas
de desenho (trabalhos a ldpis e d tinta, técnicas de
escrita, cotagdo, tolerdncias). Capitulo 3 — Orga-
nizacdo de um departamento de desenho (arquivo,

MONOBLOCO DE RF.

MONTE SEU FM MONO OU ESTEREO

COM OS MODULOS
COMPRE O MODULO QUE DESEJAR:

« " 8 8 & 8 8 o8 8 e e e

CANAL DE Fl, o ioniavvnismainine
DECODIFICADOR ................ ;
FONTE DE ALIMENTAGAO ..........

Despesa de frete e correio — Cr$ 40,00
para uma ou mais unidades

Pedidos através de cheque visado pagavel em S. Paulo ou vale posta1
Atendemos também pelo reembolso postal.

RADIOTE‘.CNICA AURORA LTDA.

01208 — Rua dos Timbiras, 263 — Caixa Postal 5009 — Sao Paulo — SP

numeragio, simbologia, normas). Capitulo 4 — Os
componentes na Eletrénica (codigo de cores, sistemas
de valores normalizados, capacitores, elementos de
conexdo, vdlvulas, indicadores, indutdncias, relés, re-
sistores, semicondutores, transformadores, conduto-
res, etc.). Capitulo 5 — Componentes de fixacdo
e transmissdo mecdnica (parafusos, eixos, adesivos).
Capitulo 6 — Materiais e acabamentos (metais, plds-
ticos, cerdmicas, acabamentos de superficie). Capitulo
7 — O desenho eletrénico em geral (tarefa do pro-
jetista, distribuicdo do espago, “racks”, construgdo
modular). Capitulo 8 — Qs chassis e seus compo-
nentes (tipos, fabricagdo, dimensdes, circuitos impres-
sos, encapsulamento de componentes, dimensées tipi-
cas de componentes). Capitulo 9 — Simbolos grdfi-
cos. Capitulo 10 — Referéncias de esquemas. Capitulo
11 — Exigéncias governamentais (USA). Capitulo 12
— Normas e especificacées técnicas. Capitulo 13 —
Esquemas. Capitulo 14 — Desenho de esquemas
(espaco necessdrio, distribuicdo, esquemas légicos).
Capitulo 15 — Esquemas da fiagdo e dos conectores.
Capitulo 16 — Esquemas eletrénicos industriais. Ca-
pitulo 17 — Esquemas em blocos. Capitulo 18 —
Conjuntos de ecabos (mangueiras). Capitulo 19 —
Circuitos impressos. Capitulo 20 — Desenho de
grdfices. Capitulo 21 — Revisdo de desenhos.

UNITAC

Cr$ 248,00
Cr$ 204,00
Cr$ 257,00
Cr$ 267,00

DRGSO D D p S S S T 2 o ]
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SINCLER ELETRONICA

FABRICANTE DO

Wix

GERADOR DE 8 BARRAS COLORIDAS
PORTATIL — SPG-08

A VENDA
NAS BOAS
CASAS
DO RAMO

R TR RN R R DL R R R R E R R b B bR e

COMUNICA SEU NOVO ENDERECO:
RUA CARNEIRO DA CUNHA, 3565
FONE: 577-6929

CEP 04144 — VILA DA SAUDE
SR0 PAUTO, - 8P

Sincler Eletronica Ltda. (nova razdo social)
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LEADER

GERADOR DE

BARRAS COLORIDAS
Sist. PAL-M - Mod. LCG-396

9 padroes para testes

Sintonia nos canais 2 e 3

Saida trigger para Scope He V

Saida de video 0-3 V a 75 H

Raster vermelho, azul, verde e branco

DISTRIBUIDOR

Rddio Emegé Ltda.

AV, RIO BRANCO, 301 - FONE: 220-3311
CAIXA POSTAL 8725 — S, PAULO - SP

Sel e 1008 mY

DISPLAY

INTERSIL 7107

DISPLAY

:

THE A A HHEE
é‘___‘_———

DATATRONIX ELETRONICA LTDA

Av Pacaembu, 746 -C11—-CEPO1234 |
‘oni“ Tels—011-66 7929 e 678725 - S P

técnicos:

0 PROBLEMA PARA AJUSTES
DE TVC ESTA SOLUCIONADO:

GERADOR DE CONVERGENCIA
(1 &15) MALITRON

Baixo consumo - Alimentador
110/220 - Bateria (opcional)
Baixo custo
Dimensoes: 3,5 x 7,5 x 15 cm

Cr$ 2.250,00
(despesa de frete Cr$ 50,00)

INJETOR
DE
SINAIS

Cr$ 228,00
(despesa de frete Cr$ 30,00)

Pedidos acompanhados de che-
que visado pagavel em Sao
-Paulo ou Vale Postal.

Atendemos pelo reembolso
postal.

RADIOTECNICA
AURORA LTDA.

01208 — Rua dos Timbiras, 263

Caixa Postal 5009 — Sao Paulo - SP
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INSTITUTO MONITOR NO RIO

No Rio, para maior comodidade, faga sua matricula em

qualquer um dos cursos prdticos mantidos pelo Instituto

Rédio Técnico Monitor, tais como:

1 - RADIO, TRANSISTORES, TELE- 11 - DESENHO TECNICO DE  ELE-
VISAO BRANCO/PRETO E A CO- TROTECNICA

REEG; b BLETRONTCA GERST, 12 - INSTRUMENTAGAO ELETRONI-
TELEVISAO A CORES E ELETRO CA

NICA 13 - AUXILIAR DE ESCRITORIO

ELETROTECNICA 14 - SECRETARIADO PRATICO
ELETRICISTA ENROLADOR (EN-
ROLAMENTO DE MOTORES

ELETRICISTA DE AUTOMOVEL
ELETRICISTA INSTALADOR
DESENHO MECANICO
DESENHO ARQUITETONICO

DESENHO ARTISTICO/PUBLICI-
TARIO

DESENHO TECNICO DE ELETRO-
NICA

CIA

16 - INGLES COMERCIAL
17 - PORTUGUES E INGLES
18 - CALIGRAFIA

19 - CORTE E COSTURA

20 SUPLETIVO 19 GRAU (anti-
- go Madureza Ginasial)

' 21 - TRANSISTORES E SEMICONDU-
TORES

Nossa Filial-Rio dispée de todo o mate-
rial de ensino enviado em nossos cursos,
para o pronto atendimento dos alunos.

E também: numeros atrasados e assinaturas
da REVISTA MONITOR de Rdadio e Televisdo.

15 - PORTUGUES E CORRESPONDEN-

INSTITUTO RADIO TECNICO MONITOR LTOA.

FILIAL — RIO
Av. Marechal Floriano, 38 — Sobreloja 208 — Fone: 243-9990 — CEP 20 000
RIQ DE JANEIRO — RJ
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Para noés: peca estampada
é solucao, nao problema...

Sabemos muito bem o quanto custa a falta de um componente na hora em que se precisa dele.
Os problemas de pontualidade e qualidade anualmente causam elevados prejuizos para as empre-
sas montadoras.

A KASVAL, ciente disto resolveu desde o inicio que istc nGo deveria mais acontecer com

componentes metdlicos estampados, por isto, ela é hoje uma das mais bem equipadas industrias
fornecedoras das linhas de montagem do pais.
: A KASVAL nao se limita a “bater pegas” ela confrola rigorosamente sua qualidade ela projeta e
constrdl seu femamental, utilizando-se de uma sofisticada ferramentaria e de uma bem formada equipe de
técnicos. Ela protege: pintando, galvanizando controlando para que na hora da produgdo e da monta-
gem seus clientes NGo tenham problemas.

metalurgica |(CI qul

Rua Ourinhos, 196 - Vila Bertioga, Sao Paulo  F.273-1071 274-6796







